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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην εργασία αυτή γίνεται µια ανάλυση του οικιστικού δικτύου της Ν.Αίγινας  µε σκοπό να 

εντοπιστούν τα πρβλήµατα του νησιού. Αρχικά παρουσιάζονται µερικά γενικά χαρακτηριστικά 

της Ν.Αίγινας, στη συνέχεια περιγράφεται η υπάρχουσα κατάσταση του νησιού, η 

πολεοδοµική και οικιστική του κατάσταση. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην πόλη της Αίγινας και 

γίνεται ειδική ανάλυση για αυτήν. Στη συνέχεια τα προβλήµατα που εντοπίστηκαν 

ιεραρχούνται και οµαδοποιούνται. Τέλος θέτουµε τις προοπτικές του νησιού και τις αρχές στις 

οποίες θα στηριχθούν µε σκοπό την διατήρηση ή την αποκατάσταση της πληθυσµιακής και 

περιβαλλοντικής ισορροπίας. 
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ABSTRACT 

In the present project there is an analysis of  the domestic plan of the Island of Aegina aiming 

at approaching it’s actual problems. Firstly, there is a presentation of the general characteristics 

of the island,and then there is a description of it’s current situation and of the domestic and 

town planning. Special emphasis is given on the city of Aegina and specific analysis is being 

held on that. The problems that have been traced are assorted and grouped. Finally, we place 

the prospectives of the island and the principles on which they are based, aiming at preserving 

and restoring the environmental and population balance. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

Η διπλωµατική αυτή εργασία προσπαθεί να προσεγγίσει τα προβλήµατα της Ν.Αίγινας, τα 

οποία αγγίζουν όλες τις πτυχές της σύγχρονης κοινωνίας. Ιδιαίτερα η πολεοδοµική και 

οικιστική ανάπτυξη του νησιού δηµιουργεί µια σειρά από προβλήµατα στους κατοίκους και 

στους επισκέπτες. Παράλληλα τίθενται οι βάσεις για ένα γενικότερο προβληµατισµό πάνω 

στην οικολογική ισορροπία του νησιού σε όλες της τις µορφές. 

 

• Πρώτο βασικό πρόβληµα είναι η ανεξέλεγκτη δόµηση τις τελευταίες δεκαετίες και η 

τακτοποίηση των ζητηµάτων που έχουν προκύψει. 

• ∆εύτερο πρόβληµα είναι η µεγάλη έλλειψη τεχνικής υποδοµής, κυρίως το πρόβληµα 

του νερού και η σύνδεση του νησιού µε το λιµάνι του Πειραιά. 

• Τρίτο τοπικό αλλά και γενικό ζήτηµα είναι το περιβαλλοντικό, ως προς το όριο του 

πληθυσµού που µπορεί να µείνει στο νησί σε συνδυασµό µε τα υπόλοιπα ζητήµατα 

που αφορούν το φυσικό περιβάλλον. 

 

Ως γενική µεθοδολογία προτιµήθηκε να γίνουν τα εξής βήµατα: 

• Έγινε ανάλυση της υφιστάµενης κατάστασης που αφορά πληθυσµιακά, οικονοµικά, 

δηµογραφικά κ.α στοιχεία. 

• Έγινε ανάλυση των υπαρχουσών πολεοδοµικών µελετών για το νησί και ελέγχθηκε ο 

βαθµός εφαρµογής τους. 

• Με την τεχνική διαδικασία που περιγράφεται παρακάτω εξετάσαµε τη σχέση της 

σηµερινής πραγµατικότητας µε όσα πολεοδοµικά σχέδια έχουν εφαρµοστεί. 

• Τέθηκαν οι προοπτικές του νησιού και οι αρχές στις οποίες θα στηριχθούν ώστε να 

διατηρηθεί ή να αποκατασταθεί η πληθυσµιακή και περιβαλλοντική ισορροπία.  

 
Τεχνική διαδικασία 
 
Για τη δηµιουργία των υποβάθρων χρησιµοποιήθηκε το χαρτογραφικό υλικό που διαθέτει η 

Google µέσα από την εφαρµογή Google Earth. Το Google Earth Χρησιµοποιεί ως σύστηµα 

συντεταγµένων τις Γεωγραφικές συντεταγµένες του WGS 84. Το Σύστηµα που 

χρησιµοποιήθηκε στη παρούσα εργασία είναι το ΕΓΣΑ 87. Άρα για να πάρουµε τα δεδοµένα 

στη µορφή που θέλουµε έπρεπε να υλοποιηθούν οι κατάλληλοι µετασχηµατισµοί. Οι 

µετασχηµατισµοί ήταν και προς τις δύο φορές, καθώς υλικό από το Google Earth έπρεπε να 

απεικονιστεί σε περιβάλλον CAD, αλλά και στοιχεία περιβάλλοντος CAD χρειάστηκε να 
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απεικονιστούν στο Google Earth. Ο συνδετικός κρίκος είναι τα αρχεία .kml. Αρχεία kml 

προτυποποίησης που εξάγει το Google Earth. Έτσι αφού ψηφιοποιηθήκαν περιοχές, 

δηµιουργήθηκε το αρχείο µε τις συντεταγµένες σε WGS84. Στη συνέχεια υλοποιούνται οι 

µετασχηµατισµοί για τη µετάβαση στης Γεωκεντρικές συντεταγµένες του ΕΓΣΑ, από εκεί στις 

Γεωγραφικές και τέλος µε τις απαραίτητες µαθηµατικές σχέσεις µεταβαίνουµε στις προβολικές 

συντεταγµένες. Αντίστοιχα υλοποιούµε και την αντίστροφη διαδικασία. Αφού εξάγουµε τις 

συντεταγµένες από το CAD ( ΕΓΣΑ87) εφαρµόζουµε τους τύπους για να µεταβούµε στις 

Γεωγραφικές του WGS84. Υλοποιώντας την διαδικασία κατά τις δύο φορές η απόκλιση είναι 

τις τάξης του 1cm. Αυτή η ακρίβεια όµως έχει να κάνει µε το θεωρητικό µαθηµατικό µοντέλο. 

Στην πραγµατικότητα η ακρίβεια είναι της τάξεως των µερικών µέτρων ανάλογα µε την 

ακρίβεια που έχει το υπόβαθρο Google, (του οποίου το pixel είναι της τάξης του 1µ) το 

ανάγλυφο της περιοχής, την προσέγγιση της Φυσικής γήινης επιφάνειας µε το ελλειψοειδές, 

αλλά και µε την απόκλιση ορθοµετρικού και γεωµετρικού υψόµετρου.  

 
Τέλος θα ήθελα να ευχαριστήσω τον καθηγητή µου κύριο Α.Σιόλα, τον λέκτορα κύριο Ι.Σαγιά, 

τους συναδέλφους µου Γ.Σοφό  και Α.Ταβλαρίδη, τον αντιδήµαρχο του δήµου Αιγίνης κύριο 

Ι.Παπαδόπουλο  και τον προϊστάµενο της τεχνικής υπηρεσίας του δήµου Αιγίνης κύριο 

Ν.Βλαστό  για την αµέριστη βοήθεια τους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

 

1. ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΗΚΑ Ν. ΑΙΓΙΝΑΣ 

 

 

1.1. Γεωγραφική θέση της περιοχής και ταυτότητα της περιοχής 

 
Η Αίγινα είναι το δεύτερο µεγαλύτερο νησί του Αργοσαρωνικού κόλπου. Βρίσκεται στο κέντρο 

του Σαρωνικού κόλπου, η βορεινή της πλευρά βλέπει την Σαλαµίνα, η ανατολική τις δυτικές 

ακτές της Αττικής, η νότια τα Μέθανα και τον Πόρο και η δυτική τις ακτές της Επιδαύρου. 

Απέχει 16 ναυτικά µίλια από τον Πειραιά. Είχε πληθυσµό 13.552 κατοίκων στην απογραφή 

του 2001, από τους οποίους 7783 κατοικούσαν στην πόλη της Αίγινας. Το µήκος των ακτών 

της είναι 57 χλµ και έχει έκταση 87,410 km².Η Αίγινα αποτελείται από χαµηλούς λόφους, 

πολλοί από τους οποίους καλύπτονται από πευκοδάση. Το υψηλότερο όρος της είναι το βουνό 

Όρος, µε υψόµετρο 532 µέτρα. 

 

 

Εικόνα 1. 1. Γεωγραφική θέση της Αίγινας 
Πηγή: Google Earth 
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1.2. Ιστορική αναδροµή  

 
Τα διάφορα ευρήµατα στην περιοχή της Κολώνας και σε άλλες περιοχές της, φανερώνουν ότι 

οι πρώτοι κάτοικοι στην Αίγινα  εµφανίστηκαν στο δεύτερο µισό  της 4ης χιλιετηρίδας 

π.Χ.(3500-3000 π.Χ)  Οι πρώτοι κάτοικοι ήρθαν από την Πελοπόννησο. Άλλοι 

εγκαταστάθηκαν στο Λόφο της Κολώνας και ζούσαν από την ναυτιλία, έχοντας λιµάνι στον 

Όρµο της Καραντίνας και άλλοι εγκαταστάθηκαν στον Μεσαγρό και ζούσαν από την γεωργία. 

Έντεκα οικισµούς, τον έναν πάνω στον άλλον έχτισαν οι άνθρωποι της ‘’Κολώνας’’ µέσα σε 

µιάµιση χιλιετία. Η αποίκιση του νησιού συνεχίστηκε από τους Αιγαίους, κατά την Πρώϊµη 

Εποχή του Χαλκού(2500-2000 π.Χ.). Εγκαταστάθηκαν στην Κολώνα και ασχολήθηκαν µε την 

ναυτιλία και το εµπόριο. 

 

Κατά την περίοδο 2000-1600 π.Χ., οι Αιγινήτες άρχισαν να  αναπτύσσουν µεγάλη εµπορική  

και ναυτική δραστηριότητα. Γύρω στο 1400-1300 π.Χ., εγκαθίστανται στην περιοχή  του 

Όρους οι Μυρµιδόνες προερχόµενοι από την Θεσσαλία και ιδρύουν το Ναό του Ελλάνιου ∆ία. 

Περίπου το 950 π.Χ. έχουµε την κάθοδο των ∆ωριαίων στο νησί και περί τον 7ο π.Χ. αιώνα η 

Αίγινα συµµετέχει µε τον Πόρο και 5 άλλες πόλεις στην Αµφικτιονία της Καλαυρείας. Η 

Αµφικτιονία στην αρχή ήταν θρησκευτική και αργότερα πολιτική οµοσπονδία. Μέλη της ήταν η 

Ερµιόνη, ο Πόρος η Επίδαυρος, η Αίγινα, οι Πρασιές, η Αθήνα κι ο Ορχοµενός. Η Αµφικτιονία  

χρησίµευε για επίλυση τυχόν διαφορών τους, καθώς  και για εµπορικές συναλλαγές. Γνώρισε 

τη µεγαλύτερη ακµή της από τα τελευταία προϊστορικά χρόνια µέχρι τον 5ο αιώνα π.Χ. Από το 

734 έως το 459 π.Χ., η Αίγινα µπορεί και συναγωνίζεται µεγάλες εµπορικές πόλεις της Μ. 

Ασίας. Γύρω στο 650 π.Χ, για τις εµπορικές τους συναλλαγές οι Αιγινήτες έκοψαν δικά τους 

ασηµένια νοµίσµατα, που έφεραν στην µία όψη τους την εικόνα µιας χελώνας, χαρακτηριστικό 

του θεού Ποσειδώνα.  

 

Κατά τον 6ο αιώνα π.Χ. η Αίγινα είχε δικαστήρια και γιατρό. Στην Κολώνα υπήρχαν ωραία 

σπίτια, δηµόσια κτίρια, ναοί και η πόλη ήταν πολύ καλά οχυρωµένη. Έγινε η Ακρόπολη του 

νησιού περιστοιχιζόµενη από ισχυρά τείχη. Είχε ένα στρατιωτικό και ένα εµπορικό λιµάνι και 

ο πληθυσµός της ήταν 40.000 ελεύθεροι και περίπου 400.000 δούλοι. Γύρω στο 500 π.Χ. η 

Αίγινα µονοπολούσε το εµπόριο της ανατολικής Μεσογείου, του Εύξεινου Πόντου και έφτασε 

στο υψηλότερο σηµείο δύναµης και πλούτου. Το 480 π.Χ. πήραν µέρος στην Ναυµαχία της 

Σαλαµίνας, µαζί µε τους υπόλοιπους Έλληνες ενάντια στους Πέρσες. Οι Αιγινήτες αν και ήταν 

σε αντίθεση µε τους Αθηναίους, επειδή ο Αθηναϊκός στόλος ήταν πολύ ισχυρός και επειδή 
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υπήρξε αλλαγή της πολιτικής, στάθηκαν στο πλευρό των Ελλήνων και µαζί µε τους Αθηναίους 

πήραν τα πρωτεία της νίκης στην Σαλαµίνα. Μετά την Ναυµαχία της Σαλαµίνας οι Αιγινήτες 

δεν επωφελήθηκαν από αυτήν, ούτε αύξησαν την δύναµή τους. Η Αίγινα, φίλη της Σπάρτης, 

αποφάσισε να συµµαχήσει το 459 π.Χ µε την Κόρινθο. Αυτό δεν άρεσε στους Αθηναϊους, οι 

οποίοι επιτέθηκαν στον Αιγινήτικο στόλο, τον νίκησαν και στη συνέχεια πολιόρκησαν την 

πόλη και την κατέλαβαν σε λίγους µήνες. Οι Αθηναίοι υποχρέωσαν την Αίγινα να γκρεµίσει τα 

τείχη, να παραδώσει τα πλοία της και οι Αιγινήτες να πληρώνουν φόρους υποτελείας. Κατά 

την διάρκεια του Πελοποννησιακού Πολέµου (431-404 π.Χ) οι Αθηναίοι έδιωξαν τους Αιγινήτες 

στην Πελοπόννησο και έφεραν στο νησί Αθηναίους. Μετά το τέλος του πολέµου ο 

Λύσσανδρος επανάφερε στην Αίγινα τους Αιγινήτες. Μετά το θάνατο του Αλέξανδρου η Αίγινα 

ανήκε στην Αχαϊκή Συµπολιτεία. Ο στόλος του Βασιλιά της Περγάµου και των Ρωµαίων 

πολιόρκησε, νίκησε και κατέλαβε την πόλη, την οποία λεηλάτησαν και κατέστρεψαν. 

Αργότερα, γύρω στο 133 π.Χ., η Πέργαµος κληροδότησε την Αίγινα στους Ρωµαίους, οι οποίοι 

οδήγησαν το νησί σε ξεπεσµό. Οι Ναοί ερηµώθηκαν και τα αρχαία που είχαν αποµείνει 

µεταφέρθηκαν έξω από την Αίγινα. Μετά το 400 µ.Χ, πολλοί Πελοποννήσιοι κατέφευγαν στην 

Αίγινα για να γλυτώσουν από τις επιδροµές των Γότθων και των Ερούλων.Ο πληθυσµός 

αυξήθηκε, η πόλη ξαναχτίστηκε και το εµπόριο αναγεννήθηκε. Η Αίγινα λόγω της ιδιοµορφίας 

του εδάφους που παρουσίαζε το µεγαλύτερο µέρος του νησιού, δέχτηκε πολλές επιδροµές. 

 

 Τον 6ο αιώνα µ.Χ. από τους  Αβάρους και στη συνέχεια, κατά τον 9ο µ.Χ αιώνα η επιδροµή 

των Σαρακηνών πειρατών, που ανάγκασε τους κατοίκους να αποτραβηχτούν από τα παράλια 

και να χτίσουν την Παλαιοχώρα. Όταν οι σταυροφόροι κατέλαβαν την Κωνσταντούπολη 

(1204), η Αίγινα παραχωρήθηκε στους Βενετούς. Έτσι είχαµε την πρώτη Ενετοκρατία (1451 - 

1540). Το 1537 µ.Χ. οι Τούρκοι κήρυξαν τον πόλεµο στην Βενετία και ο αρχηγός του στόλου 

των Τούρκων, Βαρβαρόσα, κατέστρεψε και έκαψε κυριολεκτικά την Αίγινα. ∆ιασώθηκαν µόνο 

λίγες  Εκκλησίες στην Παλαιοχώρα. Η πρώτη Τουρκοκρατία κράτησε από το 1540 µέχρι το 

1687. Στη συνέχεια ο Ενετός Μοροζίνης και οι Βενετοί ξαναπήραν την Αίγινα, το εµπόριο 

αναγεννήθηκε και η οικονοµία βελτιώθηκε. Από το 1715 µέχρι το 1821 έχουµε την δεύτερη 

Τουρκοκρατία, µέχρι την Επανάσταση του 1821, στην οποία η Αίγινα έπαιξε σηµαντικό ρόλο. 

Οι Αιγινήτες πολέµησαν στο Χάνι της Γραβιάς, στη Μάχη του Αγίου όρους, στο Φάληρο και 

βοήθησαν στον εφοδιασµό της Ακρόπολης µε τον Φαβιέρο. 
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1.3. Γενική εικόνα της περιοχής 

 

1.3.1. ∆ιοικητική διάρθρωση 

Η νήσος Αίγινα εντάσσεται στην Νοµαρχία Πειραιώς η οποία είναι διοικητική διαίρεση της 

Υπερνοµαρχίας  Αθηνών-Πειραιώς που ανήκει στην περιφέρεια Αττικής  

Ο νοµός Πειραιώς περιλαµβάνει την πόλη του Πειραιά (Με την ευρύτερη έννοια, ως "Πειραιάς" 

νοείται ένα σύνολο επτά δήµων του νοτιοδυτικού λεκανοπεδίου - ο σηµερινός ∆ήµος Πειραιά 

και οι ακόλουθοι έξι δήµοι που κατά το παρελθόν αποσχίστηκαν από τον κεντρικό δήµο: 

Νίκαια, Κορυδαλλός , Κερατσίνι, Πέραµα, ∆ραπετσώνα και Άγιος Ιωάννης Ρέντης), τα νησιά 

του Σαρωνικού κόλπου (Αγκίστρι, Αίγινα, Σαλαµίνα, Σπέτσες, Ύδρα), τα νησιά των 

Επτανήσων Κύθηρα και Αντικύθηρα και την περιοχή της Πελοποννήσου µε τα Μέθανα και την 

Τροιζήνια. 

Η νοµαρχία Πειραιά έχει συνολική έκταση 929 km² και κατά την απογραφή του 2001 είχε 

πληθυσµό 541.504 κατοίκους, που δίνει µία πυκνότητα πληθυσµού 583 κατοίκων/km². 

Περιλαµβάνει διοικητικά 16 δήµους και 2 κοινότητες. Πρωτεύουσα του νοµού είναι η πόλη του 

Πειραιά. 

Σε επίπεδο νοµού η διοίκηση ασκείται από το νοµαρχιακό συµβούλιο µε πρώτο τη τάξη το 

νοµάρχη. Το νοµαρχιακό συµβούλιο έχει θεσπίσει οργανόγραµµα για την σωστή λειτουργία 

της Νοµαρχίας Πειραιά το οποίο παρατίθεται παρακάτω: 
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∆ιάγραµµα 1. 1 Οργανόγραµµα Νοµαρχίας Πειραιά 
Πηγή:http://www.nomarhiapeiraia.gr/ 

 
 

1.4. ∆ιοικητική ∆ιάρθρωση της Αίγινας 

 

Η διοικητική διάρθρωση της Αίγινας  από στοιχεία του Υπουργείου Εσωτερικών και της ΕΣΥΕ 

είναι η εξής: το νησί της Αίγινας χωρίζεται σε πέντε δ.δ. τα οποία απεικονίζονται στο σχέδιο 1 

του παραρτήµατος α και είναι το δ.δ. Αιγίνης, το δ.δ. Κυψέλης, το δ.δ. Βαθέως, το δ.δ. 

Μεσαγρού και το δ.δ. Πέρδικας. Παρακάτω παρατίθεται ο διαχωρισµός σε οικισµούς του 

καθενός δηµοτικού διαµερίσµατος.  

 

-∆.∆ Αιγίνης: Αίγινας, Ανιτσαίου, Βλάχηδες, Καπότηδες, Κοντός, Κυλινδράς, Λαζάρηδες, , 

Παχειά Ράχη, Πόρτες, Τζίκηδες, όπως επίσης και τα ακατοίκητα νησάκια Μονή, Λαούσες, 

Υψηλή και Σταχτορόη 

-∆.∆ Κυψέλης: Κυψέλη 

-∆.∆ Βαθέως: Βαθύ 

-∆.∆ Μεσαγρού: Μεσαγρός, Αγία Μαρίνα, Άλωνες, Βαϊα, Κάβος 

-∆.∆ Πέρδικας: Πέρδικα, Σφεντούρι 
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Θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι υπάρχει µια διαφορά ανάµεσα στη διοικητική διάρθρωση της 

Αίγινας και στην πολεοδοµική διάρθρωση αυτής. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί το δ.δ. 

Βαθέως το οποίο, σύµφωνα µε την ΕΣΥΕ αποτελείται από τον οικισµό Βαθύ µόνο, ενώ 

πολεοδοµικά αποτελείται από τους οικισµούς Βαθέως, Σουβάλας και Αγίων. Στο σχέδιο 2 του 

παραρτήµατος α παρουσιάζεται το θεσµικό πλαίσιο δόµησης της νήσου Αίγινας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ   2 

 

2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΥΠΑΡΧΟΥΣΑΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

2.1. Φυσικό Περιβάλλον 

2.1.1. Γεωµορφολογία 

Το µεγαλύτερο τµήµα της Αίγινας αποτελείται από ηφαιστειογενή πετρώµατα τα οποία 

σχηµατίστηκαν κατά τις δύο φάσεις της ηφαιστειακής δράσης: 

 

Του κατώτερου πλειόκαινου και του τεταρτογενούς. Τα πετρώµατα αυτά καταλαµβάνουν το 

νότιο τµήµα του νησιού και εν µέρει απαντώνται και στο βόρειο ανατολικό άκρο του .Το βόρειο 

µισό της νήσου Αίγινας καταλαµβάνεται κυρίως από αµµοµαργαϊκούς ασβεστολίθους, 

θαλασσια ιζηµάτα πλειο-πλειστοκαινικής ηλικίας των γνωστών πωρολίθων. Στο βόρειο 

ανατολικό τµήµα µεταξύ των πλειο-πλειστοκαινικών ιζηµάτων αναδύονται µέλη του αλπικού 

πτυχωµένου υποβάθρου κυρίως από ασβεστόλιθους κριτηδικής ηλικίας και σχιστόλιθους. 

 

Το υπέδαφος της Αίγινας δεν περιέχει εκµεταλλεύσιµα κοιτάσµατα µεταλλευµάτων ή 

βιοµηχανικών ορυκτών. Η γεωλογική δοµή και η πετρολογική σύσταση του νησιού 

δικαιολογούν την έλλειψη αυτή. Αντιθέτως απαντώνται δοµικά υλικά (ασβεστόλιθοι). 

Η περιοχή είναι φτωχή σε υδατικούς πόρους, λόγω γεωλογικών παραγόντων σε συνδυασµό 

µε τη µορφολογία του νησιού και τα κλιµατικά δεδοµένα, οπότε δεν υπάρχουν αξιόλογα 

υπόγεια ύδατα και δεν διευκολύνεται η δηµιουργία επιφανειακών ταµιευτήρων. Στη βόρεια 

ακτή του νησιού υπάρχουν θερµές ιαµατικές πηγές (κακοπέρατο, σουβάλας). 

 
 

2.2.2. Ορεινοί όγκοι 

Οι κυριότεροι ορεινοί όγκοι της Αίγινας είναι το Όρος (532µ), ο Παρλιάγγος (360µ), 

Μαδαρόβουνο (307µ), Βουνό του ∆έντρου (250µ), ∆ραγονέρα (250µ) κ.α. 

 

• Το Ελλάνιον Όρος 

Το Ελλάνιον Όρος (η σύγχρονη ονοµασία του είναι "Όρος") έχει ύψος 532 µέτρα και είναι η 

πιο ψιλή κορφή της Αίγινας. Εκτός από την σύγχρονη ονοµασία του, θα ακούσετε να το λένε 

και "Ανάλυψη" ή "Προφήτη Ηλία" από το µικρό εκκλησάκι που δεσπόζει στην κορφή του.  



ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΙΣΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ Ν.ΑΙΓΙΝΑΣ                                                                       ΣΟΜΠΟΛΟΣ ΤΡΥΦΩΝΑΣ  
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ                                                                                                                   ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2008  

 14 

Τα ιστορικά στοιχεία της περιοχής είναι σηµαντικότατα και την τοποθετούν σε περίοπτη θέση. 

Στο Ελλάνιο Όρος, στην Αίγινα, κτίστηκε ο αρχαιότερος βωµός που έχει εντοπιστεί µέχρι 

σήµερα, ο οποίος ήταν αφιερωµένος στον ∆ία. Αν και η κατασκευή του συµπίπτει µε την 

κάθοδο των ∆ωριέων το 1200 π.Χ., στην ίδια θέση υπήρχε αρχαιότερος οικισµός, ο οποίος 

σύµφωνα µε τον αρχαιολόγο Βέλτερ, εγκαταλείφθηκε το 1250 π.Χ. µετά από επιδροµή που 

έγινε στην περιοχή.  

 

Η µελέτη και οι ανασκαφές του χώρου έφεραν στην επιφάνεια κοσµήµατα, µεταλλικά 

αντικείµενα, αλλά και είδη διατροφής όπως 

πιθάρια µε σιτάρι. Όλα δείχνουν ότι για κάποιο 

λόγο αυτή η περιοχή εγκαταλείφθηκε βιαστικά. 

Ίσως µετά από κάποια επιδροµή ή από απαγωγή 

των κατοίκων της.  

Παρά το απόκρηµνο του άγονου εδάφους του 

Ελλάνιου Όρους, υπήρχαν οχυρωµατικές 

κατασκευές που προφύλαγαν τους κατοίκους τους προφανώς από επιδροµές. Μία δεύτερη 

εκδοχή αναφέρει ότι ίσως οι κάτοικοι του, να µην είχαν φιλικές σχέσεις µε τον ντόπιο 

πληθυσµό. Ίσως να επρόκειτο για µια πολεµική οµάδα που εγκαταστάθηκε εκεί και 

χρησιµοποιούσε την τοποθεσία ως ορµητήριο για ληστρικές επιδροµές. Το βέβαιο είναι ότι οι 

κάτοικοι του Ελλάνιου Όρους ήταν Έλληνες. Αυτό καταµαρτυρεί η κατασκευή του βωµού προς 

τιµήν του ∆ία.  

 

Σηµαντικότατη επίσης αξία στην περιοχή προσδίδει µία τοποθεσία στην δυτική πλευρά, στους 

πρόποδες του Όρους µε την ονοµασία "Σφυρίκτρες". Εκεί είχαν κατασκευαστεί κάποια έργα τα 

οποία βοηθούσαν τους προσκυνητές του βωµού, να ανέβουν τα δύσκολα µονοπάτια του 

βουνού. Αυτά ήταν πεπλατυσµένα σκαλιά, ξενώνας και δύο δεξαµενές που συγκέντρωναν το 

νερό της βροχής. Σε µία από αυτές το 1906 βρέθηκε µία χάλκινη υδρία η οποία ήταν 

αφιερωµένη στον Ελλάνιο ∆ία. Είναι επίσης πιθανό στην συγκεκριµένη τοποθεσία να υπήρχε 

ναός αφιερωµένος στην Εκάτη.  

 

Σε αυτή την περιοχή κατά την Βυζαντινή περίοδο χτίστηκε µοναστήρι το οποίο ήταν 

αφιερωµένο στον Άγιο Νικόλαο. Από το σύνολο των οικοδοµηµάτων του µόνο η εκκλησία των 

Ταξιαρχών σώζεται. Χρονολογείται από το 1200 µ.Χ. και είναι µία από τις παλαιότερες 

εκκλησίες της Αίγινας. 
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• Παρλιάγγος 

Ο Παρλιάγγος είναι πευκόφυτος, βρίσκεται στην βορειο ανατολική άκρη του νησιού και 

καταλήγει στην περιοχή τρούλος. 

2.2.3. Υδρογραφικό δίκτυο 

 

Το υδρογραφικό δίκτυο αναπτύσσεται εκατέρωθεν ενός βασικού υδροκρίτη, γενικής 

κατευθύνσεως βόρειας νότιας, έχει τη µορφή ανεξάρτητων µικρών λεκανών, οι οποίες 

απορρέουν τόσο προς την ανατολή όσο και προς τη δύση, κατευθείαν προς τη θάλασσα. 

Η πιο αξιόλογη είναι εκείνη του ρεύµατος Άλωνες, συνολικής εκτάσεως δέκα τετραγωνικών 

χιλιοµέτρων περίπου. Λίµνες ή ποτάµια δεν υπάρχουν στην Αίγινα παρά µόνο µικροί 

χείµαρροι οι οποίοι είναι τελείως ξηροί κατά το καλοκαίρι. 

2.2.4. Κλίµα 

 

Το κλίµα του νησιού είναι ξηρό και υγιεινό, γλυκό τον χειµώνα και δροσερό το καλοκαίρι. 
 

2.2.5. Χλωρίδα 

 

Σύµφωνα µε τη βοτανική διαίρεση του ελληνικού χώρου, η Αίγινα ανήκει στη µεσοελληνική 

περιφέρεια η οποία περιλαµβάνει την Αττική, τα νησιά του Αργοσαρωνικού, την Εύβοια, τη 

βόρεια Πελοπόννησο και τα Ιόνια νησιά. 

 

Η χλωρίδα της Αίγινας είναι προσαρµοσµένη στο ξερό και θερµό κλίµα του νησιού και 

αποτελείται ως επί το πλείστον από είδη σκληρόφυλλα, ακανθώδη, βελονόφυλλα και 

βολβώδη.  Τα κυριότερα είδη είναι:  

- παράχθιες φυτικές κοινότητες  

- σκληρόφυλλοι µεσογειακοί θάµνοι 

- φρυγανώδεις φυτικές κοινότητες .  αυτές είναι αρκετά διαδοµένες στις λοφώδεις κυρίως 

ζώνες του νησιού µε κυρίαρχα είδη φυτά υποθαµνώδη και ακανθώδη. Τα χαρακτηριστικότερα 

από αυτά είναι: 

 - Oriqanum Heracleotium ρίγανη 

 - Thumus carapifatus  θυµάρι 

 - Beta perennis   λάπαθο 

 - Cichorium sp.   Πικροράδικο  
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 - Cynodon dactylon  αγριάδα 

 - Crodium murinum  αγριοκρίθαρο 

 - Matricaria chamomilla  χαµοµήλι 

 - Papaver sp.   παπαροδιά 

 - Tordylium apulum  καυκαλίθρα 

 - Vicia sp.   Αγριόβικος  

 - Sorguma halepensis  βίλιουρας 

 - Urfica urens   τσουκνίδα 

 

- ∆ασικές εκτάσεις µε κυριότερο αντιπρόσωπο την πεύκη (pinus halepensis). 

 

2.2.6. Πανίδα 

 

Η πανίδα της Αίγινας παρουσιάζει µεσογειακό χαρακτήρα όπως και της υπόλοιπης Ελλάδας, 

οι κυριότερες κατηγορίες της είναι: 

- Θαλάσσια πανίδα. Στα νερά της Αίγινας συναντάµε σχεδόν όλα τα είδη που απαντώνται στις 

Ελληνικές θάλασσες. 

- Έντοµα µε κυριότερα είδη: ακρίδες, τζιτζίκια, ανθονόµους και αγγουρολόγους. 

- Πτηνά µε κυριότερα είδη: γεράκια, σπουργίτια, χελιδόνια, γλάρους, πέρδικες, 

αγριοπερίστερα, τρυγόνια και αετούς. 

- Θηλαστικά µε κυριότερα είδη: ποντίκια, λαγούς και σκαντζόχοιρους. 

 

2.2. Ανθρωπογενές Περιβάλλον 

 

Για την περιγραφή των χαρακτηριστικών του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος 

χρησιµοποιήθηκαν στοιχεία από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος, από την Τεχνική 

Υπηρεσία του ∆ήµου Αίγινας και από επιτόπιες έρευνες.  Η ερµηνεία του κάθε δείκτη 

προκύπτει µε γνώµονα τον οδηγό Habitat. 

2.2.1. Πληθυσµιακά χαρακτηριστικά 

 
Παρακάτω παρατίθεται ο πραγµατικός πληθυσµός για το 1991 και το 2001 και υπολογίζεται η 

ποσοστιαία µεταβολή αυτού.  
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∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα  ΣΥΝΟΛΟ 

ΟΤΑ ∆.∆. Αίγινας   ∆.∆. Βαθέος   
∆.∆. 

Κυψέλης  
∆.∆. 

Μεσαγρού   
∆.∆. 

Πέρδικας  

Πληθυσµός 1991 11.639 6.736 1.147 1.595 1.402 759 

Πληθυσµός 2001 13.552 7.783 1.474 1.949 1.603 743 

Μεταβολή 1991-2001 % 14,12% 7,73% 2,41% 2,61% 1,48% -0,12% 

Κατανοµή πληθυσµού 2001 % 100,0 % 57,43% 10,88% 14,38% 11,83% 5,48% 
 

Πίνακας 2. 1 Πληθυσµός Ο.Τ.Α. Αίγινας 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
Παρατηρώντας τον πίνακα 2.2 βλέπουµε ότι υπάρχει µια αύξηση του πληθυσµού στο νησί της 

τάξης του 14.12% την δεκαετία 91-01. Όλα τα δηµοτικά διαµερίσµατα  παρουσιάζουν 

αυξητικές τάσεις εκτός του δ.δ Πέρδικας το οποίο παρουσιάζει οριακή µείωση. Όπως φαίνεται 

και από το διάγραµµα 2.2 το δ.δ της Αίγινας συγκεντρώνει το µεγαλύτερο ποσοστό 

πληθυσµού, ενώ το δ.δ της Πέρδικας το µικρότερο. 

 

Εδώ θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι την δεκαετία 1991-2001 η αύξηση του πραγµατικού 

πληθυσµού στην νοµαρχία Πειραιά σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της ΕΣΥΕ ήταν µόλις 

3.2%.Παρατηρείται λοιπόν µια µεγάλη διαφορά(10.92%) της αύξησης του πληθυσµού της 

Αίγινας(14.12%) σε σχέση µε αυτήν της νοµαρχίας Πειραιά(3.2%). 

 

Ποσοστιαία κατανοµή πραγµατικού πληθυσµού 1991
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∆.∆. Μεσαγρού (ΝΟΜΑΡΧΙΑ

ΠΕΙΡΑΙΩΣ)

∆.∆. Πέρδικας (ΝΟΜΑΡΧΙΑ

ΠΕΙΡΑΙΩΣ)

 

∆ιάγραµµα 2. 1 Ποσοστιαία κατανοµή πραγµατικού πληθυσµού 1991 
Πηγή ΕΣΥΕ 



ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΙΣΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ Ν.ΑΙΓΙΝΑΣ                                                                       ΣΟΜΠΟΛΟΣ ΤΡΥΦΩΝΑΣ  
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ                                                                                                                   ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2008  

 18 

Ποσοστιαία κατανοµή πραγµατικού πληθυσµού 2001
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∆.∆. Μεσαγρού (ΝΟΜΑΡΧΙΑ
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∆.∆. Πέρδικας (ΝΟΜΑΡΧΙΑ

ΠΕΙΡΑΙΩΣ)

 
∆ιάγραµµα 2. 2 Ποσοστιαία κατανοµή πραγµατικού πληθυσµού 2001 
Πηγή ΕΣΥΕ  
 

Η πόλη της Αίγινας αποτελεί την πρωτεύουσα του νησιού και το βασικό λιµάνι του νησιού για 

αυτό και καταλαµβάνει το µεγαλύτερο κοµµάτι στην πληθυσµιακή πίτα. 

 

2.2.2. Σύνθεση πληθυσµού κατά ηλικία 

 
Παρακάτω παρατίθεται η σύνθεση του πληθυσµού κατά ηλικία για το 2001 και υπολογίζεται η 

αναλογία αρένων.  

 
∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα  ΣΥΝΟΛΟ 

ΟΤΑ ∆.∆. Αίγινας   ∆.∆. Βαθέος   
∆.∆. 

Κυψέλης  
∆.∆. 

Μεσαγρού   
∆.∆. 

Πέρδικας  

Πληθυσµός 2001 13.552 7.783 1.474 1.949 1.603 743 

Αναλογία αρένων % 50,09% 49,90% 51,15% 50,28% 49,03% 51,68% 
Σύνθεση πληθυσµού κατά ηλικία 

0-14% 9.58% 9.37% 8.96% 11.34% 9.23% 9.15% 
15-24% 12.09% 12.40% 11.94% 11.90% 11.79% 10.36% 

25-39% 21.78% 22.24% 20.15% 21.70% 21.15% 21.67% 

40-64% 37.57% 37.71% 37.18% 37.87% 37.31% 36.61% 

65+ %    (δείκτης γήρανσης) 18.99% 18.28% 21.78% 17.19% 20.52% 22.21% 
Πίνακας 2. 2 Σύνθεση πληθυσµού κατά ηλικία 2001 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
Παρατηρώντας τον πίνακα 2.2 βλέπουµε ότι υπάρχει µια ισσοροπία ανάµεσα στους άντρες 

και τις γυναίκες στο σύνολο του Ο.Τ.Α, ενώ και στα επί µέρους δ.δ οι διαφορές είναι µέχρι της 

τάξης του 3% περίπου. 
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Πυραµίδα Ηλικιών 2001
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∆ιάγραµµα 2. 3 Πυραµίδα ηλικιών 2001 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

Μελετώντας το διάγραµµα 2.3 µε τις πυραµίδες ηλικιών του  2001 εξάγουµε το συµπέρασµα 

ότι οι άντρες είναι περισσότεροι από τις γυναίκες µέχρι την ηλικία των 45 χρόνων(µε εξαίρεση 

τις ηλικίες 35-39). Από την ηλικία των 45 και πάνω αρχίζουν να υπερτερούν αριθµητικά οι 

γυναίκες έναντι των αντρών. 

 

Επίσης παρατηρείται ότι οι ηλικίες 20 έως 35 ετών υπερέχουν έναντι των υπολοίπων, κατά την 

απογραφή του 2001, γεγονός που συνάδει µε την δηµογραφική ανάπτυξη της ελληνικής 

κοινωνίας, κατά τις δεκαετίες 1950 -1980, η οποία συνοδεύτηκε από υψηλό αριθµό 

γεννήσεων.  

2.2.3. Κοινωνικά, Πολιτιστικά Χαρακτηριστικά  

2.2.3.1. Μορφωτικό επίπεδο 
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∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα  ΣΥΝΟΛΟ 

ΟΤΑ ∆.∆. 
Αίγινας   

∆.∆. 
Βαθέος   

∆.∆. 
Κυψέλης  

∆.∆. 
Μεσαγρού   

∆.∆. 
Πέρδικας  

Πληθυσµός 10 ετών και άνω (1991) 10288 5.943 1.026 1.396 1.236 687 

1. Πτυχιούχοι ανωτάτων&ανωτέρων σχολών 

%  4.67 5.75 2.73 3.51 3.88 1.89 

2. Μέσης εκπαίδευσης % 19.87 22.13 16.37 17.26 16.83 16.30 

3. Στοιχειώδους εκπαίδευσης % 45.52 43.55 50.78 53.44 43.12 42.94 
4. ∆εν ολοκλήρωσαν στοιχειώδη % 12.22 10.63 12.38 11.75 16.91 18.20 

5. Αγράµµατοι % 6.36 6.01 6.34 4.01 8.01 11.21 
Πίνακας 2. 3 Σύνθεση πληθυσµού κατά ηλικία 1991 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα  ΣΥΝΟΛΟ 

ΟΤΑ ∆.∆. 
Αίγινας   

∆.∆. 
Βαθέος   

∆.∆. 
Κυψέλης  

∆.∆. 
Μεσαγρού   

∆.∆. 
Πέρδικας  

Πληθυσµός 10 ετών και άνω (2001) 12325 7089 1341 1752 1465 678 

1. Πτυχιούχοι ανωτάτων&ανωτέρων 

σχολών%  11.23 12.33 12.45 9.87 7.10 9.73 

2. Μέσης εκπαίδευσης% 24.54 26.14 21.70 22.20 24.85 18.88 

3. Στοιχειώδους εκπαίδευσης% 38.33 36.27 39.90 41.72 41.37 41.45 
4. ∆εν ολοκλήρωσαν στοιχειώδη% 8.83 8.69 7.08 8.79 8.81 13.86 

5. Αγράµµατοι% 2.46 2.62 2.39 1.37 2.66 3.24 
Πίνακας 2. 4 Σύνθεση πληθυσµού κατά ηλικία 2001 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
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∆ιάγραµµα 2. 4  Μορφωτικό επίπεδο Ο.Τ.Α Αίγινας 2001 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
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∆ιάγραµµα 2. 5 Μορφωτικό επίπεδο Ο.Τ.Α Αίγινας 2001 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

Μελετώντας τους πίνακες 2.4,2.3 και τα διαγράµµατα 2.4,2.5 αντίστοιχα διαπιστώνουµε ότι 

την δεκαετία 1991-2001 το επίπεδο µόρφωσης των κατοίκων του νησιού έχει ανέβει. Ιδιαίτερη  

εντύπωση κάνει ο διπλασιασµός του ποσοστού των πτυχιούχων ανωτάτων και ανωτέρων 

σχολών. Από την άλλη όµως δεν περνάει απαρατήρητο και το γεγονός ότι ένα αρκετά µεγάλο 

κοµµάτι του πληθυσµού(περίπου το 12%) είναι αγράµµατο ή δεν έχει ολοκληρώσει την 

στοιχειώδη εκπαίδευση. Από τη µια η αυξανόµενη τουριστική κίνηση και η οικιστική ανάπτυξη 

που παρατηρείται στο νησί(κυρίως για οικίες β κατοικίας) χρειάζεται άτοµα µε γνώσεις και 

εξειδίκευση και από την άλλη οι υποχρεώσεις πολλών νέων έναντι των οικογενειών τους στον 

προτωγενή τοµές κυρίως, δεν τους επιτρέπει την ολοκλήρωση της στοιχειώδους εκπαίδευσης. 

 

2.2.3.2. Τουρισµός – Πολιτιστικά στοιχεία 

 
Κύρια χαρακτηριστικά 

 

Κυριότερη πηγή εισοδηµάτων για την περιοχή της Αίγινας είναι η ενασχόληση µε τουριστικά 

επαγγέλµατα. Η Αίγινα λόγω του ότι βρίσκεται σε πολύ κοντινή απόσταση από την Αθήνα (1 

ώρα µε φέρι µποτ) έχει τουρισµό καθόλη τη διάρκεια του έτους (σαββατοκύριακα, αργίες). 

Επίσης επειδή αποτελεί παραθεριστικό τόπο των Αθηναίων οι επισκέψεις αυτών δεν 

περιορίζονται µόνο στους καλοκαιρινούς µήνες αλλά επισκέπτονται την Αίγινα καθ΄όλη τη 

διάρκεια του έτους. Ας µην ξεχνάµε και τον µεγάλο αρχαιολογικό πλούτο του νησιού ο οποίος 
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προσελκύει επισκέπτες από όλο τον κόσµο. Τέλος, τα µεγάλα µοναστήρια του νησιού (ο Άγιος 

Νεκτάριος και η Παναγία η Χρυσολεόντισσα) αποτελούν πόλο έλξης πολλών πιστών και 

οργανώνονται εκδροµές από πολλά τουριστικά πρακτορεία στα προαναφερθέντα µοναστήρια. 

 

Τουριστικά καταλύµατα εντοπίζονται κυρίως στην πόλη της Αίγινας και στην Αγία Μαρίνα 

κατά κύριο λόγο, στη Σουβάλα, στην Πέρδικα και στη Βαγία κατά δεύτερο. Οι παραλιακές 

περιοχές κυρίως της Βαγίας, της Σουβάλας, της Κυψέλης, του Μαραθώνα και της Αιγινίτισας 

αποτελούν τόπους κυρίως παραθεριστική κατοικίας. Συνεπώς παρατηρείται το φαινόµενο 

ερήµωσης το χειµώνα και συνωστισµού το καλοκαίρι. 

 

Στα διαγράµµατα που ακολουθούν, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της  ΕΣΥΕ για το 2005, 

παρουσιάζεται ο αριθµός διανυκερεύσεων και το ποσοστό πληρότητας τουριστικών 

καταλυµάτων ξενοδοχειακού τύπου(πλην κάµπινγκ) ανά δ.δ και ανά µήνα. 

 

 

Αριθµός διανυκτερεύσεων τουριστικών καταλυµάτων ξενοδοχιακού 

τύπου(πλην κάµπινγκ) ανά δ.δ και ανά µήνα για το 2005
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∆ιάγραµµα 2. 6  Αριθµός διανυκτερεύσεων τουριστικών καταλυµάτων ξενοδοχειακού τύπου(πλην 
κάµπινγκ) ανά δ.δ και ανά µήνα. 2005 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Ποσοστό πληρότητας τουριστικών καταλυµάτων ξενοδοχειακού 

τύπου(πλην κάµπινγκ) ανά δ.δ και ανά µήνα για το έτος 2005
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∆ιάγραµµα 2. 7  Ποσοστό πληρότητας τουριστικών καταλυµάτων ξενοδοχειακού τύπου(πλην 
κάµπινγκ) ανά δ.δ και ανά µήνα. 2005 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

Παρατηρώντας τα διαγράµµατα 2.6 και 2.7 διαπιστώνουµε ότι στην Αίγινα η τουριστική σεζόν 

ξεκινάει το Μάιο και κρατάει µέχρι τον Σεπτέµβριο. Το δίµηνο Ιουλίου-Αυγούστου 

παρατηρούνται οι υψηλότεροι αριθµοί διανυκτερεύσεων και ποσοστών πληρότητας. Ο 

µεγαλύτερος αριθµός διανυκτρεύσεων παρατηρείται στο δ.δ Αιγίνης και το µεγαλύτερο 

ποσοστό πληρότητας στο δ.δ της Πέρδικας. Λόγω του ότι τα περισσότερα τουριστικά 

καταλύµατα λειτουργούν εποχιακά, συνήθως από Μάιο µέχρι Σεπτέµβριο, παρουσιάζονται σε 

ορισµένες περιπτώσεις(δ.δ.Πέρδικας Μάρτιο-Απρίλιο και δ.δ Μεσαγρού Φεβρουάριο) υψηλά 

ποσοστά πληρότητας χωρίς να συνοδεύονται από τον αντίστοιχο υψηλό αριθµό 

διανυκτερεύσεων. Τα υψηλά ποσοστά πληρότητας οφείλονται στην µικρή προσφορά κλινών. 

 

Θα πρέπει να υπάρξει πιο αναλυτική µελέτη για τον τουρισµό του σαβατοκύριακου, ο οποίος 

έχει επιπτώσεις στην οικιστική φυσιογνωµία του νησιού. 

 
Ήθη και Έθιµα 
 
Η νεότερη ιστορία της Αίγινας αρχίζει µε την "ευτυχία" η Αίγινα να είναι το 1828 η πρώτη 

Πρωτεύουσα της Ελεύθερης Ελλάδας. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα ο 19ος αιώνας να 

αποτελέσει σταθµό στην πολιτιστική εξέλιξη του νησιού. Στα νέα κτίρια που κτίζονταν 

εισέρχεται ο νεοκλασικός ρυθµός. Σήµερα στην Αίγινα συναντάµε διάφορα είδη 

αρχιτεκτονικής 

να συνυπάρχουν αρµονικά. Μεγάλη είναι η συµµετοχή των Αιγινητών στην εξέλιξη της 
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πνευµατικής ζωής στην Αίγινα. Έτσι η Αίγινα έχει να παρουσιάσει τους ιστορικούς Π. 

Ηρειώτη και Γ. Κουλιακούρδη, τους ποιητές Α. Κυριακόπουλο, Κ. Σαραντάκου, Τ. Γιαννούλη, 

Α. Ανδρούτσο, Ν. Λιέβα, τους ζωγράφουςΚ. Γάλαρη, Φ. Κάππο, τους γλύπτες Χ. Καπράλο, Ν. 

Κλώνο, Β. Αντωνίου κ.α. Χαρακτηριστική είναι και η Λαογραφική κληρονοµιά της Αίγινας. Από 

τον παραδοσιακό Αιγινήτικο γάµο, στο έθιµο του Λειδινού, στο χορό της Λαµπρής και στο 

έθιµο του Κλήδονα. Στον Αιγινήτικο γάµο εκθέτουν τα προικιά της νύφης στους συγγενείς και 

φίλους του γαµπρού, που τα ραίνουν µε ρύζι και τριαντάφυλλα. Στρώνουν το νυφικό κρεβάτι 

και αρχίζει το γλέντι µε χορούς, ευχές, τραγούδια και δώρα στο γαµπρό και στην νύφη. Μετά 

τον γάµο, συνεχίζουν όλοι στο "τραπέζι", µε βιολιά, λάουντο και σαµπτούρι. ανήµερα της 

Αναστάσεως στην Αίγινα γινότανε ο χορός της Λαµπρής. Αυτός ήταν διπλός χορός. Ο µικρός 

χορός γινόταν στην πλατεία της Παναγίας της Φορίτισσας. Σε αυτόν οι νέοι φανέρωναν την 

αγάπη τους στην κοπέλα που αγαπούσαν. Ο µεγάλος χορός γινόταν στην πλατεία της 

Εκκλησίας του Σταυρού, όταν τελείωνε ο µικρός χορός. Σε αυτόν συµµετείχαν όλοι οι κάτοικοι, 

ανάλογα µε την ηλικία και το φύλο τους. Και στους δύο χορούς ιδιαίτερη συµµετοχή είχε ο 

τραγουδιστής και τα όργανα. Ο χορός της Λαµπρής διαρκούσε τρεις µέρες και 

επαναλαµβανότανε για τρεις συνεχόµενες εβδοµάδες κάθε Πέµπτη. Σήµερα το έθιµο αναβιώνει 

κάθε Λαµπρή στην Εκκλησία του Σταυρού στην Παλαιοχώρα. Το έθιµο του Κλήδονα 

αναβιώνει στις 23 Ιουνίου, παραµονή της γιορτής του Αγίου Ιωάννου του Προδρόµου. Τότε µια 

κοπέλα της οποίας ζούσαν και οι δυο γονείς, γέµιζε αµίλητη ένα κανάτι µε νερό και το έφερνε 

στο σπίτι της, χωρίς να µιλήσει σε κανέναν. Στο σπίτι την περίµεναν οι νέοι και οι νέες που 

έριχναν µέσα στο νερό ένα δαχτυλίδι ή ένα σκουλαρίκι ή ένα άλλο αντικείµενο και άφηναν το 

κανάτι το βράδυ στην ύπαιθρο να το δουν τα αστέρια. Την άλλη µέρα, ηµέρα της γιορτής του 

Αγίου Ιωάννου, οι νέοι και οι νέες συγκεντρώνονταν πάλι και έβγαζαν από το κανάτι τα 

αντικείµενα, δηλαδή άνοιγαν τον Κλήδονα, λέγοντας σκωπτικά στοιχάκια. Κάθε στοιχάκι 

αποτελούσε χρησµό για τον νέο ή τη νέα που ανήκε το αντικείµενο που έβγαινε από το κανάτι. 

Στο έθιµο του Λειδινού, αναπαρίσταται ο θάνατος του καλοκαιριού στις 14 Σεπτεµβρίου, 

ηµέρα του Σταυρού. Τότε οδηγείται στον θάνατο το µικρό απογευµατινό γεύµα του 

καλοκαιριού, που το ονόµαζαν Λειδινό. Γίνεται αναπαράσταση του θανάτου µε ένα ανδρικό 

οµοίωµα που κατασκευάζουν από πανιά και άχυρα, ενώ στη θέση των γεννητικών οργάνων 

βάζουν ένα γουδοχέρι και δύο ρόδια. Για κεφάλι έχουν ένα κανάτι µε τραγιάσκα. 

 

Μοναστήρια και Εκλησίες 

 

Στο σχέδιο 5 του παραρτήµατος α παρουσιάζονται οι ναοί και οι ιερές µονές. 
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Η Φανερωµένη 

 

 Η Φανερωµένη βρίσκεται στο νέο δρόµο προς την Αγία 

Μαρίνα (οδός Φανερωµένης). Κάτω από την εξωτερική 

εκκλησία, του 13ου αιώνα, που έχει εγκαταλειφθεί, 

σώζονται δύο εκκλησάκια. Στο δεύτερο εκκλησάκι 

βρίσκεται µια θαυµάσια εικόνα της Παναγίας. Πίσω 

από την Αγία Τράπεζα ένα πέρασµα οδηγεί σε ένα 

µικρό σπήλαιο. Το εκκλησάκι, τα τριγύρω αµπέλια και τα περιβόλια ανήκουν όλα στο 

Μοναστήρι της Χρυσολεόντισσας. Η εκκλησία γιορτάζει στις 25 Μαρτίου, του Ευαγγελισµού 

 

Το Μοναστήρι του Αγίου Νεκταρίου 

 

Το Μοναστήρι του Αγίου Νεκταρίου κτίστηκε γύρω στο 

1904-1910, από τον Επίσκοπο Πενταπόλεως Νεκτάριο. 

Ο Νεκτάριος έζησε στο Μοναστήρι και πέθανε το 1920. 

Το 1961 ανακηρύχθηκε Άγιος. Το Μοναστήρι βρίσκεται 

στο δρόµο για την Αγία Μαρίνα και απέχει 6 περίπου 

χλµ. από την πόλη της Αίγινας. Η εκκλησία έχει δύο 

ψηλά καµπαναριά και τέσσερις σειρές από παράθυρα, που για επιστέγασµα, έχουν όλα 

κόκκινα τόξα. Το Μοναστήρι του Αγίου Νεκταρίου είναι γυναικεία Μονή και σε αυτό ζουν 14 

µοναχές. Η µνήµη του Αγίου γιορτάζεται στις 9 Νοεµβρίου, οπότε συγκεντρώνονται στο 

Μοναστήρι χιλιάδες πιστών, προερχόµενοι από όλα τα µέρη της Ελλάδας. Στο Μοναστήρι 

υπάρχουν πολλά τάµατα και αφιερώµατα που προέρχονται από µεγάλο αριθµό προσκυνητών 

 

Το Μοναστήρι της Παναγίας της Χρυσολεόντισσας 

 

Το Μοναστήρι της Παναγίας της Χρυσολεόντισσας 

χτίστηκε στις αρχές του 17ου αιώνα, έχει ψηλούς 

τοίχους και µοιάζει περισσότερο µε φρούριο. Η 

κατασκευή αυτή έγινε µε τον φόβο των µοναχών για 

τους πειρατές. Υπάρχει µια µεγάλη πόρτα, µέσω της 

οποίας µπορεί κάποιος να επικοινωνήσει µε το 
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Μοναστήρι. Είναι ένα µεγάλο διώροφο κτίσµα µε µια αυλή στο κέντρο, στην οποία υπάρχουν 

η εκκλησία και πλάι της ένας τριώροφος πύργος. Ο πύργος δεσπόζει στην κοιλάδα και 

χτίστηκε γύρω στο 1600. Η εκκλησία είναι νεότερη και χτίστηκε γύρω στο 1800,στη θέση της 

παλαιότερης που κάηκε. Στην εκκλησία υπάρχει περίτεχνο σκαλισµένο τέµπλο, όµορφες 

τοιχογραφίες και η εικόνα της Παναγίας της Χρυσολεόντισσας. Το Μοναστήρι ήταν 

πλουσιότατο και στην κατοχή του είχε το µεγαλύτερο µέρος του νησιού. Κατά την διάρκεια του 

19ου αιώνα τα περισσότερα µοναστηριακά κτήµατα απαλλοτριώθηκαν και οι µοναχοί έφυγαν. 

Από το 1935 το Μοναστήρι έγινε γυναικείο και σε αυτό ζουν 10 µοναχές. Η Μονή γιορτάζει 

στις 15 Αυγούστου , οπότε γίνεται το µεγαλύτερο πανηγύρι του νησιού 

 

Μοναστήρι της Αγίας Αικατερίνης 

 

Στα δεξιά του δρόµου που πηγαίνει από τον Άγιο 

Νεκτάριο στη Σουβάλα και πριν από την είσοδο του 

µοναστηριού του Αγίου Νεκταρίου, βρίσκεται το µικρό 

γυναικείο Μοναστήρι της Αγίας Αικατερίνης στο οποίο 

ζουν 10 µοναχές. Βρίσκεται στην κοιλάδα και 

περιτριγυρίζεται από ψηλά κυπαρίσσια 

 

Βασιλική των Αγίων Θεοδόρων, 

Κοντά στο χωριό Ασώµατοι, λίγο έξω από την πόλη της Αίγινας, υπάρχει η Βασιλική των 

Αγίων Θεοδόρων, εκκλησία του 19ου αιώνα. Πάνω από την πόρτα της εκκλησίας υπάρχει ένα 

τόξο στο οποίο υπήρχε κάποτε η εικόνα του Αγίου. 

Στο εσωτερικό µπορούµε να δούµε όµορφες τοιχογραφίες που είναι σε πολύ καλή κατάσταση. 

Η εκκλησία έχει χτιστεί στα 1282 όπως δηλώνει µια επιγραφή που υπάρχει πάνω από την 

πόρτα και αριστερά. 

 

Οι εκκλησίες της Παλαιοχώρας 

 Η Παλαιοχώρα, σήµερα είναι µια µικρογραφία του 

Μυστρά µε εκκλησίες και ερείπια από σπίτια. Σώζονται 

µόνο οι εκκλησίες και οι τοιχογραφίες τους δεν είναι σε 

καλή κατάσταση. Η εκκλησία του Αγίου Νικολάου του 

Μαύρικα (13ος αιώνας) βρίσκεται σε µικρή απόσταση 



ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΙΣΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ Ν.ΑΙΓΙΝΑΣ                                                                       ΣΟΜΠΟΛΟΣ ΤΡΥΦΩΝΑΣ  
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ                                                                                                                   ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2008  

 27 

από το λόφο της Παλαιοχώρας. Η διακόσµηση είναι µια σειρά από τοιχογραφίες µερικές απο 

τις οποίες χρονολογούνται στο 1330. ∆ίπλα βρίσκεται η εκκλησία του Σταυρού που 

γιορτάζεται στις 14 Σεπτεµβρίου. Αριστερά, πιο ψηλά, είναι η Βασιλική του Αγίου Γεωργίου 

του Καθολικού. Αυτή ηε κκλησία αργότερα ονοµάστηκε Παναγία η Φορίτισσα. Συνεχίζοντας 

συναντάµε ο Καθεδρικό ναό του Αγίου ∆ιονυσίου, ο οποίος ήταν Επίσκοπος του νησιού από 

το 1576 µέχρι το 1579. Ο Άγιος ζούσε σε ένα κελί που σώζεται µέχρι σήµερα. Νοτιότερα 

υπάρχει ένα εκκλησάκι που είναι αφιερωµένο στην Αγία Άννα. Άλλη εκκλησία που συναντάµε 

είναι της Επισκοπής, µια θολωτή Βασιλική, η οποία έχει χτιστεί µέσα στον βράχο. Πιο ψηλά 

και αριστερά απότο εκκλησάκι υπάρχουν τα ερείπια ενός κάστρου, χτισµένου από τους 

Βενετούς το 1654. Από το κελί του Αγίου ∆ιονύσιου, ένα µονοπάτι οδηγεί γύρω στο λόφο, 

περνώντας από το εκκλησάκι των Αγίων Θεοδώρων και κάτω από αυτό η εκκλησία των 

Ταξιαρχών. Το Μοναστήρι της Αγίας Κυριακής ήταν το κέντρο της Παλαιοχώρας, από τον 17ο 

αιώνα και µέχρι το 1830.Η Αγία Κυριακή είναι µια διπλή Βασιλική, µε θαυµάσιες 

τοιχογραφίες. Κάτω στο µονοπάτι από την Αγία Κυριακή είναι η σταυροειδής εκκλησία του 

Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου µε ένα µπλε θόλο και ένα µπλε καµπαναριό. Το µονοπάτι 

ανεβαίνει στην Βασιλική των Αγίων Αναργύρων. Η εκκλησία του Αγίου ∆ηµητρίου είναι προς 

τα δεξιά και ψηλότερα και το εκκλησάκι της Κοίµησης της Θεοτόκου είναι αριστερά και κάτω. 

Πάνω από το µονοπάτι, η εκκλησία της Μεταµόρφωσης, της οποίας σώζεται όλη η 

τοιχογραφία του ιερού. Επιστρέφοντας στο κυρίως µονοπάτι είναι η εκκλησία του Αγίου 

Γεωργίου 

 

Αρχαιότητες στην Αίγινα 

 

Στο σχέδιο 5 του παραρτήµατος α παρουσιάζονται οι αρχαιολογικοί χώροι στο νησί της 

Αίγινας. 

 

Ο Αρχαιολογικός χώρος της Κολώνας 

Η Κολώνα είναι ο αρχαιολογικός χώρος, από τα 

ευρήµατα του οποίου η ιστορία αντλεί πληροφορίες για 

την αρχαία Αίγινα. Βρίσκεται αριστερά από το λιµάνι 

της Αίγινας και αποτέλεσε την Ακρόπολη της Αίγινας 

στην αρχαιότητα. Αποτέλεσε την θρησκευτική και την 

πολιτική βάση της πόλης. Το όνοµα δόθηκε από την 

µοναδική κολώνα που σώζεται µέχρι και σήµερα. Η πρώτη κατοίκηση της Κολώνας ανάγεται 
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περίπου το 3500 π.Χ., στην Εποχή του Χαλκού. Ο οικισµός είχε οχυρωθεί για να 

προστατεύεται µε τείχος, η κατασκευή του οποίου έγινε περί το 3000 π.Χ. Ο οικισµός 

καταστράφηκε αλλεπάλληλα, περί τις 10 φορές, και ανοικοδοµήθηκε. Σώζονται τα βόρεια 

τείχη, η κατασκευή των οποίων ανάγεται περίπου στο 1600 π.Χ. και κάποια ερείπια που 

χρονολογούνται γύρω στο 1300 π.Χ. Στην νότια πλευρά υπάρχουν κατάλοιπα Βυζαντινών 

χτισµάτων και ψηλά στον λόφο υπολείµµατα από τις κατοικίες των ιερέων 

 
Ο Ναός του Απόλλωνα 

 

Στην κορυφή του λόφου της Κολώνας υπήρχε ο περίπτερος ναός του Απόλλωνα. 

Κατασκευάστηκε περί τον 6ο αιώνα π.Χ. και από τον ναό σώζεται σήµερα µόνο µια κολώνα. Ο 

ναός είχε σχήµα ορθογώνιου παραλληλογράµµου µε 11 κολώνες στην µεγάλη πλευρά και 6 

στην µικρή. Νότια του Ναού υπήρχε το προπύλιο και 2 µικρά ορθογώνια κτίσµατα. Ανατολικά 

υπήρχε ο βωµό ςτου Ναού, νοτιοανατολικά ο ναός της Αρτέµιδος, δυτικά ένα κυκλικό κτήριο 

και βόρεια σώζονται τα θεµέλια ενός ορθογώνιου κτηρίου. Σε ανασκαφές που έγιναν βόρεια 

του ναού του Απόλλωνα αποκαλύφθηκε αρχαίο νεκροταφείο στο οποίο βρέθηκαν πολλοί 

λαξευτοί τάφοι. Στους τάφους βρέθηκε ποσότητα χρυσών κοσµηµάτων, τα οποία βρίσκονται 

στο Βρετανικό Μουσείο. 

 

Ο Ναός της Αφαίας 

 

Βόρεια του νησιού, είναι κτισµένος ο Ναός της Αθηνάς 

Αφαίας, µέσα στα πεύκα µε θέα την απέραντη γαλάζια 

θάλασσα. Είναι σε πολύ καλή κατάσταση. Σώζονται 24 

από τις 34, συνολικά, κολώνες του ναού. Έχει κτιστεί το 

480 π.Χ. µετά τη ναυµαχία της Σαλαµίνας. 

Περισσότερες πληροφορίες για την Αφαία µας δίνει ο 

Παυσανίας από κάποιες παραδόσεις της Κρήτης. Σύµφωνα µε αυτές, από το ∆ία και την 

Κάρµη γεννήθηκε η Βριτόµαρτις που αγαπούσε πολύ το κυνήγι και γι' αυτό τη συµπάθησε 

ιδιαίτερα η θεά Άρτεµις. Την ερωτεύτηκε όµως ο Μίνωας και για να γλιτώσει από αυτόν έπεσε 

στη θάλασσα και µπλέχτηκε στα δίχτυα κάποιον ψαράδων που την πήραν µαζί τους στο 

καράβι. Εκεί όµως την ερωτεύτηκε ένας από τους ναύτες και έτσι η Βριτόµαρτις αναγκάστηκε 

και πάλι να πέσει στη θάλασσα για να γλιτώσει και κολυµπώντας βγήκε στο νησί από όπου 

περνούσε το καράβι αυτό, την Αίγινα. Η κοπέλα πήρε αµέσως το δρόµο προς το δάσος του 
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νησιού και σιγά σιγά οι ναύτες από το πλοίο την έβλεπαν να χάνεται σαν µε κάποια θεϊκή 

επέµβαση, και γι' αυτό την ονόµασαν Αφαία (άφαντη - αφανέρωτη).Όταν έχει καθαρή 

ατµόσφαιρα βλέπεις το Ναό του Ποσειδώνα στο Σούνιο και την Ακρόπολη των Αθηνών. Λένε 

ότι οι τρεις ναοί σχηµατίζουν ένα ισοσκελές τρίγωνο(το ιερό τρίγωνο της αρχαιότητας). 

 

Ο Ναός του Ελλάνιου ∆ία 

 

 Το Ελλάνιο Όρος είναι το πιο ψηλό βουνό της Αίγινας. 

Έχει ύψος 532 µ. και στην κορυφή του βρίσκεται το 

Εκκλησάκι της Ανάληψης. Κατά την µυθολογία σε 

περίοδο ξηρασίας ο Αιακός παρακάλεσε τον ∆ία για να 

βρέξει. Οι παρακλήσεις του εισακούστηκαν και στην 

συνέχεια ο Αιακός έχτισε ένα ιερό προς τιµήν του 

Ελλάνιου ∆ία, στην σηµερινή θέση Σφυρίχτρες. Σώζεται ένας τοίχος από τους Ελληνιστικούς 

χρόνους και δίπλατου µια πέτρινη σκάλα. Στο πάνω µέρος της σκάλας υπάρχει ένας επίπεδος 

χώρος επάνω στον οποίο είχε κτιστεί το ιερό του Ελλάνιου ∆ϊα. Φαίνονται τα θεµέλια ενός 

µεγάλου οικοδοµήµατος και οι βάσεις ψηλότερη είναι η µεγαλύτερη. Η θέα από την κορυφή 

του Ελλάνιου Όρους είναι φανταστική. Κυριολεκτικά αγναντεύεις όλον τον Σαρωνικό. Στην 

βόρεια πλευρά του όρους βρίσκεται ο ιερός ναός των Ταξιαρχών και στους πρόποδες του 

βουνού βρίσκεται ο οικισµός της Παχείας Ράχης, κτισµένος στην πλαγιά, πάνω από τον 

Μαραθώνα 

 
Εναλλακτικές µορφές τουρισµού 
 
Είναι γεγονός ότι η Αίγινα δεν έχει ακολουθήσει το ρυθµό ανάπτυξης άλλων περιοχών της 

Ελλάδας σε ότι αφορά τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού, παρότι διαθέτει τις προϋποθέσεις. 

Στις µέρες µας ανθεί στην Αίγινα κυρίως ο θρησκευτικός τουρισµός στα µοναστήρια του Αγίου 

Νεκταρίου και της Παναγίας της Χρυσολεόντισσας. Στο 

νότιο κοµµάτι του νησιού υπάρχει η κοιλάδα του 

Ελαιώνα.  

Η κοιλάδα του Ελαιώνα βρίσκεται νοτιότερα από την 

Παχειά Ράχη. Στον Ελαιώνα υπάρχουν παλιά ξωκλήσια 

και ερείπια από πολλά µετόχια. Το όνοµα της κοιλάδας 

οφείλεται στις υπεραιωνόβιες ελιές, ηλικίας πάνω από 

400 χρόνια. Οι ελιές αυτές είναι διάσπαρτες και ανάµεσά τους τα ξωκλήσια της Αγιάς 
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Κυριακής, της Αγίας Τριάδας και του Αγίου Γεωργίου. Πρόκειται για µια περιοχή ξεχασµένη 

από τους πολλούς επισκέπτες του νησιού, θα µπορούσε όµως κάλλιστα να αποτελέσει κύριο 

µοχλό ανάπτυξης του περιπατητικού τουρισµού στην Αίγινα. Ας µην ξεχνάµε ότι η 

συγκεκριµένη περιοχή είναι χαρακτηρισµένη ως περιοχή ιδιαίτερου φυσικού κάλλους.  

 

Τα τελευταία χρόνια έχει αναπτυχθεί σε µικρό βαθµό ο καταδυτικός τουρισµός µε την ύπαρξη 

ενός dive center το οποίο εκπαιδεύει αυτοδύτες και διοργανώνει εκδροµές στους πλούσιους 

από χλωρίδα και πανίδα βυθούς της Αίγινας. ∆ιάσπαρτα νησάκια και ξέρες δηµιουργούν 

ιδανικές συνθήκες για την ανάπτυξη καταδυτικών δραστηριοτήτων. 

 

2.2.3 Οικονοµική ∆ραστηριότητα 

 
Παρακάτω ακολουθεί µια καταγραφή του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού του ∆ήµου Αίγινας 

και η κατηγοριοποίηση αυτού. Παρατηρώντας τον πίνακα 2.5 και το διάγραµµα 2.8 

συµπεραίνουµε ότι το µεγαλύτερο κοµµάτι του οικονοµικού ενεργού πληθυσµού 

καταλαµβάνουν οι µισθωτοί και ακολουθούν οι εργαζόµενοι για δικό τους λογαριασµό. Αξίζει 

να σηµειωθεί η αύξηση της απασχόλησης των γυναικών από 21.79% σε 29.62% την δεκαετία 

1991-2001 και η αύξηση της ανεργίας στο 10.07% το 2001. Η αύξηση της ανεργίας είναι πολύ 

ανησυχητικό φαινόµενο και µάλλον οφείλεται στον συνδυασµό της µεγάλης αύξησης του 

πληθυσµού µε την αδυναµία απορρόφησης από την  αγορά εργασίας του νησιού. 

 
∆ήµος Αίγινας 1991 2001 

Οικονοµικά ενεργοί 3.678 

 
5.142 

 

Από αυτούς γυναίκες 23,87% 32% 

Εργοδότες 9,92% 14,64% 

Εργαζόµενοι για δικό τους λογαριασµό 26,73% 15,87% 

Συµβοηθούντα µέλη οικογένειας 3,24% 3,83% 

Μισθωτοί 51,69% 60% 

Άλλο 8.42% 5.66% 

Απασχολούµενοι 3.345 

 
4.308 

 

Από αυτούς γυναίκες 21,79% 29,62% 

Άνεργοι 4,98% 10,07% 

Από αυτούς γυναίκες 1,50% 4,08% 

Από αυτούς νέοι 4,08% 6,15% 

Πίνακας 2.5 Απασχόληση-Ανεργία 2001 
Πηγή ΕΣΥΕ 
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∆ιάγραµµα 2.8  Ποσοστιαία Μεταβολή ανέργων-απασχολουµένων γυναικών 1991-2001 
Πηγή ΕΣΥΕ 

 
Παρατηρώντας τον πίνακα 2.6,ο οποίος παρατίθεται παρακάτω, γίνεται φανερό ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό των οικονοµικά ενεργών πολιτών δραστηριοποιείται στον τριτογενή 

τοµέα. Ειδικότερα παρατηρείται τη δεκαετία 1991-2001 µια αύξηση ενασχόλησης του 

οικονοµικά ενεργού πληθυσµού στον τριτογενή τοµέα της τάξης του 10,4% στο σύνολο του 

ΟΤΑ. Αξίζει να σηµειωθεί ότι στο δηµοτικό διαµέρισµα Βαθέως παρατηρείται µια αύξηση ττης 

τάξεως του 24%. Το δηµοτικό διαµέρισµα Βαθέως  περιλαµβάνει τους  παραλιακούς 

παραθεριστικούς οικισµούς Σουβάλας και Αγίων οι οποίοι την τελευταία δεκαετία γνώρισαν 

µεγάλη οικιστική ανάπτυξη. Αυτό είχε  σαν αποτέλεσµα να στρέψουν τον πληθυσµό των 

περιοχών αυτών σε δραστηριότητες του τριτογενή τοµέα οι οποίες έχουν σαν κινητήρια 

δύναµη την παραθεριστική κατοικία. Αυτό που παρατηρείται µε µεγάλη έµφαση στο ∆.∆. 

Βαθέως µπορούµε να πούµε ότι ισχύει και για όλο το νησί σε µικρότερη κλίµακα. Από τους 

αριθµούς φαίνεται η σταδιακή εγκατάλειψη δραστηριοτήτων που έχουν να κάνουν κυρίως µε 

τη γεωργία και την αλιεία και την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που αφορούν τον τριτογενή 

τοµέα. 
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Πίνακας 2. 6 ∆ιάρθρωση οικονοµικής δραστηριότητας την περίοδο 1991- 2001 
Πηγή ΕΣΥΕ 
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∆ιάγραµµα 2. 9 Ποσοστιαία κατανοµή Π-∆-Τ  Τοµέα 1991 
Πηγή ΕΣΥΕ 

 
Παρατηρώντας τα διαγράµµατα 2.9 και 2.10 καταλαβαίνουµε ότι το δηµοτικό διαµέρισµα 

Βαθέως έχει σε υψηλό ποσοστό την ενασχόληση των κατοίκων µε το δευτερογενή τοµέα ( 

κυρίως µε τις κατασκευές ). Πρόκειται για µια περιοχή η οποία αποτελείται από τους οικισµούς 

Βαθέως, Σουβάλας και Αγίων στους οποίους τα τελευταία είκοσι χρόνια παρατηρείται µια 

αλµατώδης αύξηση της παραθεριστικής κατοικίας. 

 

∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα  ΣΥΝΟΛΟ 

ΟΤΑ ∆.∆. Αίγινας   
∆.∆. 

Βαθέως   
∆.∆. 

Κυψέλης  
∆.∆. 

Μεσαγρού   
∆.∆. 

Πέρδικας  

Σύνολο οικονοµικά ενεργών 1991 3678.00 2231.00 340.00 468.00 435.00 204.00 
Στον Πρωτογενή τοµέα%  8.95% 8.87% 9.41% 8.12% 6.90% 15.20% 
Στον ∆ευτερογενή τοµέα% 25.04% 21.43% 38.82% 31.62% 22.30% 32.35% 

Στον Τριτογενή τοµέα% 53.64% 56.84% 37.35% 51.07% 57.70% 43.14% 

Σύνολο οικονοµικά ενεργών 2001 4793.00 2939.00 405.00 663.00 552.00 234.00 

 

Στον Πρωτογενή τοµέα%  7.99% 8.00% 8.40% 7.39% 7.25% 10.68% 
Στον ∆ευτερογενή τοµέα% 24.33% 21.47% 40.74% 27.00% 22.83% 27.78% 

Στον Τριτογενή τοµέα% 64.05% 64.85% 61.98% 64.10% 64.31% 56.84% 
Μεταβολές 1991 – 2001 

Των οικονοµικά ενεργών% 100.00 63.50 5.83 17.49 10.49 2.69 

Στον Πρωτογενή τοµέα%  -0.95% -0.88% -1.02% -0.73% 0.35% -4.51% 
Στον ∆ευτερογενή τοµέα% -0.71% 0.04% 1.92% -4.63% 0.53% -4.58% 

Στον Τριτογενή τοµέα% 10.41% 8.02% 24.62% 13.03% 6.61% 13.70% 
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Ποσοστιαία κατανοµή πρωτογενή-δευτερογενή-τριτογενή τοµέα 
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∆ιάγραµµα 2. 10 Ποσοστιαία κατανοµή Π-∆-Τ Τοµέα 2001 
Πηγή ΕΣΥΕ 

 
 
 
 
 
 
Πρωτογενής Τοµέας 
 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΚΑΤΆ ΕΙ∆ΟΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

ΕΤΗΣΙΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 
∆ΕΝ∆ΡΩ∆ΕΙΣ 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 

ΑΜΠΕΛΙΑ ΚΑΙ 
ΣΤΑΦΙ∆ΑΜΠΕΛΑ 

ΛΟΙΠΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 
(ΛΙΒΑ∆ΙΑ, 

ΒΟΣΚΟΤΟΠΟΙ, 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΙ 
ΛΑΧΑΝΟΚΗΠΟΙ 

&ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΕΙΣ) 

ΠΕΡΙΟΧΗ 

Π
/Η
/Ο
 

ΕΚΜ. ΕΚΤ. ΕΚΜ. ΕΚΤ. ΕΚΜ. ΕΚΤ. ΕΚΜ. ΕΚΤ. 

∆.Αίγινας  94 1293 650 5167 36 122 112 833 
∆.∆.Αιγίνης 
 Η 17 284 127 1074 2 14 12 100 
∆.∆.Βαθέος 
 Π   79 875 4 10 2 15 
∆.∆.Κυψέλης 
 Π 3 25 177 1439   3 56 
∆.∆.Μεσαγρού 
 Π 74 984 264 1744 30 98 92 640 
∆.∆.Πέρδικας 
 Π   3 35   3 22 

Πίνακας 2. 7 Γεωργικές Εκµεταλλεύσεις 1991 
Πηγή ΕΣΥΕ 
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ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΚΑΤΆ ΕΙ∆ΟΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

ΕΤΗΣΙΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 
∆ΕΝ∆ΡΩ∆ΕΙΣ 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 

ΑΜΠΕΛΙΑ ΚΑΙ 
ΣΤΑΦΙ∆ΑΜΠΕΛΑ 

ΛΟΙΠΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 
(ΛΙΒΑ∆ΙΑ, 

ΒΟΣΚΟΤΟΠΟΙ, 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΙ 
ΛΑΧΑΝΟΚΗΠΟΙ 

&ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΕΙΣ) 

ΠΕΡΙΟΧΗ 

Π
/Η
/Ο
 

ΕΚΜ. ΕΚΤ. ΕΚΜ. ΕΚΤ. 
ΕΚΜ
. 

ΕΚΤ. ΕΚΜ. ΕΚΤ. 

∆.Αίγινας  100 748,6 2577 14521,6 111 244,2 99 643.9 
∆.∆.Αιγίνης 
 Η 29 287,5 1642 8881,7 38 72,4 30 339.6 
∆.∆.Βαθέος 
 Π 5 31,0 241 1224,7 3 8,6 0 0 
∆.∆.Κυψέλης 
 Π 12 54,1 320 1719,3 27 53,8 7 16.9 
∆.∆.Μεσαγρού 
 Π 53 367,0 312 2348,0 42 108,9 52 265.4 
∆.∆.Πέρδικας 
 Π 1 9,0 62 347,9 1 0,5 6 21.1 

Πίνακας 2. 8 Γεωργικές Εκµεταλλεύσεις 1999 
Πηγή ΕΣΥΕ 

 
Οι παραπάνω πίνακες 2.7 και 2.8 µας παρουσιάζουν µια εικόνα για τις καλλιέργειες του 

νησιού. Στο νησί καλλιεργούνται κυρίως δενδρώδεις καλλιέργειες (φιστικιές, αµυγδαλιές) και 

αµπέλια. Η καλλιέργεια της φιστικιάς που αποτελεί σήµα κατατεθέν για την Αίγινα παρέχει ένα 

σηµαντικό εισόδηµα στους κατοίκους του νησιού αλλά τα τελευταία χρόνια απειλείται από την 

άναρχη σε πολλές περιπτώσεις οικιστική ανάπτυξη. Παρατηρώντας τους πίνακες γίνεται 

φανερή η στροφή όλων όσων ασχολούνται µε τις καλλιέργειες προς την καλλιέργεια της 

φιστικιάς.  

 

Όσον αναφορά την αλιεία, σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, το 2005 τα µηχανοκίνητα 

επαγγελµατικά αλιευτικά σκάφη παράκτιας θαλάσσιας αλιείας µε µηχανή κινήσεως µέχρι 

19HP στο δ.δ της Αίγινας ήταν 355 ενώ το 1994 ήταν 350. Παρατηρείται δηλαδή µια πολύ 

µικρή αύξηση της τάξης του 1%. Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία του λιµεναρχείου Αιγίνης 

για το 2007 ο στόλος των µεγάλων αλιευτικών σκαφών µε έδρα την Αίγινα έχει ως εξής: 3 

ανεµότρατες,  5 τράτες, 3 γρι-γρι και 11 επαγγελµατικά σκάφη παράκτιας αλιείας. Ο αριθµός 

δε των σκαφών ερασιτεχνικής αλιείας είναι περίπου 3000. Θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι µε 

τον όρο παράκτια αλιεία αναφερόµαστε σε σκάφη 8-10 µέτρων που αλιεύουν µέχρι και 10 

µίλια από την ακτογραµµή. Τα υπόλοιπα επαγγελµατικά σκάφη είναι µικρότερου µεγέθους και 

δεν ανοίγονται πέραν των 2-3 µιλίων από την ακτογραµµή.  

 

∆ευτερογενής Τοµέας 
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Παρακάτω παρουσιάζεται το διάγραµµα 2.11 το οποίο αποτελεί µια ποσοστιαία κατανοµή του 

τζίρου σε Ευρώ επιχειρήσεων ανά δηµοτικό διαµέρισµα. Όπως φαίνεται το δηµοτικό 

διαµέρισµα της Αίγινας, ποσοστό 61,52% καταλαµβάνει το µεγαλύτερο κοµµάτι της πίτας. 

Αυτό είναι φυσικό τη στιγµή που αποτελεί την πρωτεύουσα του νησιού, το λιµάνι και 

συγκεντρώνει τον κύριο όγκο των επιχειρήσεων. Το δηµοτικό διαµέρισµα Μεσαγρού το οποίο 

καταλαµβάνει 27,90% του τζίρου των επιχειρήσεων εξηγείται από το γεγονός ότι στον οικισµό 

της Αγίας Μαρίνας(ο οποίος υπάγεται διοικητικά στο δ.δ Μεσαγρού) υπάρχει πληθώρα 

ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων και τουριστικών επιχειρήσεων. Οι υπόλοιπες περιοχές της 

Αίγινας αποτελούν είτε µόνιµη κατοικία είτε παραθεριστική συνεπώς συγκεντρώνουν λίγες 

τουριστικές επιχειρήσεις για την εξυπηρέτηση των αναγκών των παραθεριστών και του 

µόνιµου πληθυσµού. 

 

"Ο.Τ.Α Αίγινας. Ποσοστιαία κατανοµή τζίρου(σε ευρώ) επ ιχειρήσεων ανά δ.δ 2001"

61.52%

27.90%

1.24%2.55% 6.80%

Αιγίνης

Κυψέλης

Πέρδικας

Βαθέως

Μεσαγρού

 
∆ιάγραµµα 2.11. Ποσοστιαία κατανοµή τζίρου (σε ευρώ) επιχειρήσεων ανά δ.δ 2001 
Πηγή ΕΣΥΕ 

 
ι 

 

Τριτογενής Τοµέας 
 
Παρατηρώντας το διάγραµµα 2.12 φαίνεται ότι όλα τα δ.δ. της Αίγινας έχουν µια αύξηση του 

οικονοµικά ενεργού πληθυσµού στον τριτογενή τοµέα κατά τη δεκαετία 1991 – 2001. 

Μεγαλύτερη αύξηση παρατηρείται στο δ.δ. Βαθέως και ακολουθεί το δ.δ. Πέρδικας. Πρόκειται 

για δυο περιοχές, όπως έχουµε ήδη αναφέρει, που γνώρισαν µεγάλη τουριστική ανάπτυξη 

(κυρίως παραθεριστικής κατοικίας). 
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"Μεταβολή του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού στον τρτογενή τοµέα ανά 

δ.δ την δεκαετία 1991-2001"

8.02

24.62

13.03

6.61

13.70

∆.∆. Αίγινας  

∆.∆. Βαθέος  

∆.∆. Κυψέλης 

∆.∆. Μεσαγρού  

∆.∆. Πέρδικας 

 
∆ιάγραµµα 2.12.Μεταβολή του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού στον τριτογενή τοµέα την δεκαετία 
1991-2001 
Πηγή ΕΣΥΕ 

 

2.2.4. Περιβαλλοντικά στοιχεία 

Το Ελληνικό Κέντρο Περίθαλψης Άγριων Ζώων 
 
Στην Αίγινα εδρεύει το Ελληνικό Κέντρο Περίθαλψης Άγριων Ζώων, το οποίο βρίσκεται 1χλµ. 

πριν από το Ανιτσαίο και 10χλµ. από το λιµάνι της Αίγινας, ακολουθώντας  το δρόµο για τις 

Πόρτες.  

Το ΕΚΠΑΖ είναι αστική µη 

κερδοσκοπική εταιρεία. Είναι το 

πρώτο κέντρο περίθαλψης 

άγριων ζώων στα Βαλκάνια. 

Ξεκίνησε τη δράση του το 1984 

ενώ στη µορφή αυτή συστάθηκε 

το 1990, µε έδρα των 

δραστηριοτήτων του στην 

Αίγινα.  

Παραλαµβάνει πάνω από 3500 

τραυµατισµένα εξαντληµένα η δηλητηριασµένα άγρια ζώα το χρόνο, τα περισσότερα από τα 

οποία ανήκουν σε προστατευόµενα είδη. Από αυτά, πάνω από τα µισά, όσα κρίνονται ικανά 

να επιβιώσουν ελεύθερα στο φυσικό τους περιβάλλον µετά τη θεραπεία τους, 

απελευθερώνονται. Έχει συµβάλλει στην προστασία απειλούµενων ειδών που έχουν µικρό 
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πληθυσµό στην Ελλάδα η / και στην Ευρώπη. Τέτοια είναι ο Βασιλαετός, ο Χρυσαετός, ο 

Στικταετός, ο Κραυγαετός, ο Θαλασσαετός, το Κιρκινέζι, ο Μαυροπετρίτης, το Όρνιο, τα δύο 

είδη Πελεκάνων, τα Φοινικόπτερα ,οι Χαλκόκοτες, ο Πορφυροτσικνιάς, ο Ήταυρος και άλλα. 

Το ΕΚΠΑΖ προωθεί την ευαισθητοποίηση του κοινού µε ευρεία ενηµέρωση πάνω σε θέµατα 

και προβλήµατα την άγριας φύσης στην Ελλάδα. Εκατοντάδες πολίτες κάθε χρόνο 

επισκέπτονται τις εγκαταστάσεις του ΕΚΠΑΖ στην Αίγινα. Στις απελευθερώσεις εξάλλου, πού 

πραγµατοποιούνται αρκετές φορές κάθε χρόνο σε σηµαντικούς βιότοπους σ’ όλη την Ελλάδα, 

προσκαλούνται και συµµετέχουν συχνά τα σχολεία, οι τοπικές πολιτιστικές και 

περιβαλλοντικές οργανώσεις καθώς και οι κάτοικοι της περιοχής. Παράλληλα οργανώνονται 

εκδηλώσεις και συζητήσεις.  

Το ΕΚΠΑΖ τιµήθηκε το 1992 µε το Βραβείο της 

Ακαδηµίας Αθηνών για τη δράση του στην 

προστασία του περιβάλλοντος και την 

εθελοντική προσφορά των µελών του.  

Όλα αυτά τα χρόνια έχει αποκτήσει αξιόλογη 

εµπειρία στην περίθαλψη και το χειρισµό των 

άγριων ζώων, την επανένταξή τους στο φυσικό περιβάλλον, την ηθολογία των ειδών, την 

κατανοµή τους στον ελλαδικό χώρο καθώς και τα προβλήµατα πού αντιµετωπίζουν. Στόχοι του 

ΕΚΠΑΖ είναι: 

• Περίθαλψη όσων άγριων ζώων βρίσκονται τραυµατισµένα κι ανήµπορα να 

επιβιώσουν και επανένταξη στο φυσικό περιβάλλον όσων από αυτά µετά την θεραπεία είναι 

υγιή και ικανά να αντεπεξέλθουν µόνα τους.  

• Συλλογή στοιχείων για τους κινδύνους που απειλούν τα άγρια ζώα σε όλη την 

επικράτεια.  

• Ενεργή δράση για την ελαχιστοποίηση των κινδύνων που απειλούν τα άγρια ζώα µε 

την ανάπτυξη προληπτικής δράσης και προτάσεων προς τους φορείς.  

• Προστασία απειλούµενων ειδών µέσω της ευαισθητοποίησης και ενηµέρωσης της 

κοινής γνώµης και των αρµόδιων φορέων, υλοποιώντας την πολιτική της πολιτείας γιά την 

προστασία των ειδών και των βιοτόπων τους,  

Χάρη στις νέες εγκαταστάσεις (Πρόγραµµα ΕΠΠΕΡ, Νοµαρχία Πειραιά 2000), την άρτια 

οργανωµένη κι εξοπλισµένη κλινική και την πολυετή εµπειρία που διαθέτει, το ΕΚΠΑΖ είναι σε 
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θέση να παρέχει την απαραίτητη περίθαλψη για την επανένταξη των άγριων ζώων στο φυσικό 

περιβάλλον. Μοναδική εµπειρία είναι η εθελοντική εργασία την οποία µπορεί να προσφέρει 

κανείς πηγαίνοντας για λίγες µέρες στην Αίγινα είτε από τον τόπο κατοικίας του. 

Το νησάκι Μονή 

Ακριβώς απέναντι από την Πέρδικα βρίσκεται 

το νησάκι Μονή, έκτασης 135 (ha), το οποίο 

είναι ένας προστατευόµενος βιότοπος(σύµφωνα 

µε απόφαση του δασαρχείου Πειραιά,566/Β/85) 

σπάνιων ειδών ζώων (µεταξύ των οποίων ένα 

είδος κρι κρι, παγόνια, ζαρκάδια και πόνι) και 

πουλιών. Μπορεί κανείς να πάρει το καραβάκι 

από την Πέρδικα και να περάσει απέναντι για 

µια βουτιά και πεζοπορία στο νησάκι της 

Μονής.  

 

Εικόνα 2.2 Χάρτης προστατευόµενων περιοχών Αίγινας 
Πηγή: Ιστοσελίδα ΕΚΒΥ 

 
Το Ελλάνιο Όρος 

 

Με την ίδια απόφαση του δασαρχείου Πειραιά(566/Β/85) έχει χαρακτηριστεί ως 

προστατευόµενη και η ευρύτερη περιοχή του Ελλάνιου Όρους(έκτασης 850 ha)  όπως 

φαίνεται στην εικόνα 2.2, στο νότιο τµήµα του νησιού.  

Η περιοχή του Ελλάνιου όρους 

όµως που φαίνεται στην εικόνα 2.3 

είναι χαρακτηρισµένη και ως 

περιοχή ιδιαίτερου φυσικού 

κάλλους στη βάση δεδοµένων 

Φιλότης του ΕΜΠ για την ελληνική 

φύση(AT2012019).  

 

Εικόνα 2.3  Χάρτης περιοχών Αιγίνης ιδιαίτερου φυσικού κάλους 

Πηγή: http://www.itia.ntua.gr/filotis/  
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Τα νησάκια Λαγούσες 

 

Πρέπει επίσης να αναφέρουµε ότι τα νησάκια Λαούσες (τα οποία ανήκουν διοικητικά στην 

Αίγινα) είναι χαρακτηρισµένα ως βιότοπος CORINE στη βάση δεδοµένων Φιλότης του ΕΜΠ 

για την ελληνική φύση(AG0060034). Πρόκειται για 5 νησάκια σε κοντινή απόσταση το ένα 

από το άλλο. Βρίσκονται στην βορινή πλευρά της Αίγινας , στο µέσον περίπου της απόστασης 

µεταξύ των ακτών της Αίγινας και της Σαλαµίνας.  Στα νησάκια αυτά κατοικούν πολλά 

θαλασσοπούλια αλλά και τεράστιοι αρουραίοι…Η θαλάσσια περιοχή γύρω από τα νησάκια 

θεωρείται πλούσια σε υποβρύχια χλωρίδα και πανίδα. Τα τελευταία χρόνια όµως η εντατική 

αλιεία της περιοχής και η συνεχής ανθρώπινη παρουσία στην περιοχή διαταράσσει τις 

ευαίσθητες οικολογικές ισορροπίες των νησιών. 

 

Το ναυτικό οχυρό του Τούρλου 

 

Στην βορειοανατολική άκρη της Ν.Αίγινας βρίσκεται το ναυτικό οχυρό του Τούρλου το οποίο 

παρουσιάζεται στο σχέδιο 8 του παραρτήµατος α. Σύµφωνα µε το προεδρικό διάταγµα 

υπ’αριθµόν 211 το οποίο δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ202/29-08-2002, καθορίστηκαν νέα όρια 

απαγορευµένης και επιτηρούµενης ζώνης. 

Εδώ θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι υπήρχε και δεύτερο ναυτικό οχυρό στην νοτιοανατολική 

άκρη του νησιού της Αίγινας, στην Πέρδικα. Η περιοχή αποχαρακτηρίστηκε όµως από ναυτικό 

οχυρό σύµφωνα µε το προεδρικό διάταγµα υπ’αριθµόν 216, ΦΕΚ203/29-08-2002. 

Η περιοχή του πρώην ναυτικού οχυρού της Πέρδικας και του ναυτικού οχυρού του Τούρλου 

είναι ιδιοκτησίας του ταµείου εθνικού στόλου(ΤΕΣ). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

3. H ΟΙΚΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ Ν.ΑΙΓΙΝΑΣ 

3.1. Βασικοί οικισµοί 

Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι τους βασικούς οικισµούς του νησιού τους 

παρουσιάζουµε στο σχέδιο 2 του παραρτήµατος α µε βάση τον πολεοδοµικό τους 

διαχωρισµό. Όπως επίσης και το ότι για την καλύτερη µελέτη του οικιστικού δικτύου του 

νησιού και την εξαγωγή συµπερασµάτων όσον αναφορά την αυθαίρετη δόµηση και άλλων 

προβληµάτων δηµιουργήσαµε µια σειρά από σχέδια στα οποία φαίνονται τα όρια των 

περιοχών µε θεσµοθετηµένο πλαίσιο δόµησης του νησιού της Αίγινας(σχέδια παραρτήµατος 

β). 

 
Η πόλη της Αίγινας 

 

Γενικά στοιχεία 

 

Η πόλη της Αίγινας είναι η οµώνυµη πρωτεύουσα του 

νησιού και βρίσκεται στη δυτική πλευρά του, κτισµένη 

αµφιθεατρικά ως προς τη θάλασσα. Στην είσοδο του 

λιµανιού ο µικρός κατάλευκος ναός του Άγιου Νικόλα 

του Θαλασσινού καλωσορίζει τον επισκέπτη πρώτη 

εντύπωση έρχεται από τα νεοκλασικά κτίρια, που 

βρίσκονται κατά µήκος της παραλίας του νησιού, µε τα χρώµατα τους, σε γήινες αποχρώσεις, 

να οµορφαίνουν στο ηλιοβασίλεµα. Όλη η οικονοµική και κοινωνική ζωή της Αίγινας είναι 

συγκεντρωµένη στον παραλιακό δρόµο και στους παράλληλους εσωτερικούς δρόµους. Τα 

κτίρια στην Αίγινα είναι δείγµατα Νεοκλασικής αρχιτεκτονικής µε έντονο το λαϊκό στοιχείο, 

χτισµένα τον 19ο αι., µένουν εκεί να θυµίζουν ότι η Αίγινα υπήρξε για 2 χρόνια πρωτεύουσα 

της Ελλάδας. Η Αίγινα είναι πολύ πλούσια σε Ιστορία και εκδηλώσεις Τέχνης. Η οµορφιά του 

νησιού είναι αναµφισβήτητη και την προτιµούν εδώ και πολλές δεκαετίες, πολλοί καλλιτέχνες 

και λογοτέχνες, Έλληνες και ξένοι. Πολύ κοντά στο λιµάνι, βρίσκεται ο αρχαιολογικός χώρος 

της "Κολώνας" όπως είναι γνωστός από την µοναδική κολώνα, αποµεινάρι του Ναού του 

Απόλλωνα ∆ελφινίου, δωρικού ρυθµού, που δέσποζε στον λόφο. Ο λόφος της Κολώνας ήταν 
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η Ακρόπολη και το θρησκευτικό κέντρο της Αρχαίας πόλης. Οι αρχαιολογικές έρευνες έχουν 

αποκαλύψει την παρουσία οικισµών που ξεπερνούν τούς δέκα κατά σειρά χρονολόγησης µε 

αρχή την πρώιµη εποχή του χαλκού (3000 π.Χ).Στον ίδιο χώρο εκτός από τα ερείπια και την 

κολώνα του Ναού του Απόλλωνα σώζεται επίσης µία σειρά κτισµάτων και τα θεµέλια δύο 

µικρότερων ναών, του ναού της Άρτεµης και του ναού του ∆ιονύσου. Πιο νότια υπάρχει ότι 

απέµεινε από το ηρώο, αφιερωµένο στον Αιακό, όπως και ένα µεγάλο µέρος από το 

υστερορωµαϊκό τείχος. Πολλά από αυτά τα κτίρια στεγάζουν στο ισόγειο τους παραδοσιακά 

καφενεία, ζαχαροπλαστεία, ταβέρνες, µαγαζιά και τα καταστήµατα των τραπεζών.  

 

Η Εκκλησία του Αγίου ∆ιονυσίου, Μητρόπολη της Αίγινας, έχει στην αυλή της το Εϋνάρδειο 

σχολείο, που αποτελούσε τη Σχολή των δασκάλων, τον περασµένο αιώνα. Εδώ ορκίστηκε η 

πρώτη Ελληνική κυβέρνηση µετά την Επανάσταση του 1821.Στην οδό Μητροπόλεως 

συναντάµε την βιβλιοθήκη της Αίγινας και στη συνέχεια το Καποδιστριακό Κυβερνείο, στο 

ισόγειο του οποίου βρισκόταν το πρώτο Νοµισµατοκοπείο Στον ίδιο δρόµο συναντάµε τα 

σπίτια του Ζωγράφου, του Πέππα, του Λυµπερόπουλου και τον Πύργο Μαρκέλλου. 

Βορειότερα υπάρχει το Αρχοντικό του Λογιστατίδη και η πρώτη Μητρόπολη της Πόλης, 

Παλαιοχριστιανική τρίκλιτη βασιλική του 5ου-6ου αιώνα µε µωσαϊκό δάπεδο, της οποίας 

σώζονται οι θεµελιώσεις και το βαπτιστήριο. Στα περίχωρα της πόλης υπάρχουν αρχαϊκοί 

τάφοι, τάφοι περγαµηνής εποχής και η Βυζαντινή Εκκλησία των Αγίων Θεοδώρων δύο 

χιλιόµετρα στα δυτικά της πόλης. Η Εκκλησία των Αγίων Θεοδώρων είναι µια µικρή µονόκλιτη 

Βασιλική του 13ου αιώνα. Τα αξιοθέατα που συναντάµε στην πόλη της Αίγινας είναι η αρχαία 

Πόλη που η αρχή της φτάνει στους Νεολιθικούς χρόνους (3000 π.Χ.)και τα νεότερα µνηµεία 

που δηµιουργήθηκαν όταν η Χώρα υπήρξε για µικρό διάστηµα πρωτεύουσα της Ελλάδας Στο 

χώρο του λόφου της Κολώνας βρίσκεται σήµερα και το Αρχαιολογικό Μουσείο της Αίγινας, 

στο οποίο εκτίθενται πολλά από τα ευρήµατα των ανασκαφών. Κάτω από τον λόφο της 

Κολώνας ξεχωρίζουν ακόµα και σήµερα τα ίχνη των µόλων του περίφηµου "Κρυπτού λιµένα" 

του πολεµικού δηλαδή λιµανιού της αρχαίας Αίγινας. Η είσοδος ήταν οχυρωµένη µε 

πυργίσκους και κλεισµένη µε ισχυρή αλυσίδα. Εκεί ευρίσκοντο και οι νεώσοικοι που στέγαζαν 

τις περίπου 400 τριήρεις που διέθετε η Αρχαία Αίγινα της εποχή της ακµής της. Έξω από το 

λιµάνι υπήρχε ένα σύστηµα µε τεχνητούς υφάλους(ένα είδος θαλάσσιου ναρκοπεδίου),που 

έκανε πολύ δύσκολη και επικίνδυνη την είσοδο στους "αµύητους" και τούς αντιπάλους. Οι 

ανασκαφές βεβαιώνουν ότι υπήρχε µεγάλο θέατρο και στάδιο, τα οποία δεν διατηρήθηκαν. 

 

Πολεοδοµικά στοιχεία 
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Τα πολεοδοµικά στοιχεία της πόλης της Αίγινας αναφέρονται αναλυτικά στο κεφάλαιο 4.5.3. 

  

Κυψέλη 
 
Γενικά στοιχεία 

 

Η Κυψέλη βρίσκεται στη βόρεια - βορειοδυτική πλευρά 

του νησιού και είναι σήµερα µία από τις πιο γρήγορα 

αναπτυσσόµενες εµπορικές περιοχές της Αίγινας. Στην 

κεντρική λεωφόρο της Κυψέλης που περνάει µέσα από 

την κοινότητα, υπάρχουν µερικές από τις µεγαλύτερες 

και καλύτερα οργανωµένες επιχειρήσεις του νησιού. Η 

Κυψέλη, λεγόταν παλιά και "Χαλασµένη" εξαιτίας ενός µισογκρεµισµένου ναού που βρισκόταν 

κοντά στη θέση που είναι η σηµερινή εκκλησία. Αυτή είναι η µία εκδοχή. Η δεύτερη σχετίζεται 

µε κάποια γενικότερη καταστροφή που µπορεί να επήλθε στον τόπο. Η παράδοση λέει επίσης 

ότι η Κυψέλη λεγόταν παλιά Μαρνάς ή Μεσονήσι (αποτελούν µαζί µε το Μούλος και την 

Καβουρόπετρα σηµερινά τοπωνύµια). Όπως και να έχει το τωρινό της όνοµα το πήρε το 1949.  

Στην Κυψέλη, µε το εύφορο έδαφος υπάρχουν µερικά από τα µεγαλύτερα κτήµατα µε φιστικιές 

και η καλλιέργεια τους µαζί µε την γεωργία και την αλιεία αποτέλεσε για χρόνια την κύρια 

ασχολία των κατοίκων της. Αλλά ακόµη και σήµερα τα γεωργικά προϊόντα από τους 

Κυψελιώτες παραγωγούς παραµένουν πάντα εκλεκτά. Στην Κυψέλη υπήρχαν µερικές από τις 

πιο ξακουστές ταβέρνες του νησιού, αλλά και τώρα πολλοί επισκέπτονται τις ταβέρνες της 

περιοχής για πραγµατικά καλό φαγητό!  

Τέλος θα πρέπει να αναφέρουµε ότι η Κυψέλη είχε σπουδαία παράδοση στην ναυτιλία και 

ιδιαίτερα στην σπογγαλιεία, αφού διέθετε µερικούς από τους πιο ξακουστούς δύτες - 

σφουγγαράδες της Αίγινας. Ενώ οι γυναίκες ήταν (πολλές ακόµη κρατούν την παράδοση) 

γνωστές για την καλλιτεχνία τους στο Αιγινήτικο κοπανέλι. 

Πολεοδοµικά στοιχεία 

Η κυψέλη µε το Π.∆.8.12.93 (ΦΕΚ 1530 ∆  της 24.12.93) «καθορισµός χρήσεων γης και όρων 

και περιορισµών δόµησης σε περιοχές εκτός σχεδίου και εκτός ορίων του οικισµού Κυψέλης 

προϋφισταµένου του έτους 1923 της Κοινότητας Κυψέλης της νήσου Αίγινας (Ν. Αττικής)», 

πέρασε από καθεστώς οικισµού προ 1923 σε καθεστώς οικισµού κάτω των 2.000 κατά το 

οποίο ισχύει ο ν.181/1985. Οι ζώνες της Ζ.Ο.Ε Κυψέλης φαίνονται στο σχέδιο 4 του 
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παραρτήµατος α και η οριοθέτηση της στο σχέδιο 2 του παραρτήµατος β. Παρατηρώντας το 

σχέδιο οριοθέτησης παρατηρούµε ότι ο οικιστικός ιστός είναι απλωµένος και υπάρχει µια 

πύκνωση αυτού κυρίως κατά µήκος του κύριου οδικού άξονα που συνδέει την Αίγινα µε το 

Βαθύ. 

 
Μαραθώνας 
 
Γενικά στοιχεία 

 

Ο Μαραθώνας είναι ένας από τους πιο αγαπηµένους 

προορισµούς στην Αίγινα και τα τελευταία χρόνια 

γνωρίζει µεγάλη οικιστική ανάπτυξη. Οι λόγοι είναι 

κυρίως δύο: η οµορφιά των ακτών και της θάλασσας 

του όρµου Μαραθώνα που σε συνδυασµό µε την 

αµφιθεατρική θέση του αποδίδουν εξαιρετική θέα και το 

ότι ο Μαραθώνας είναι κοντά στην Αίγινα (απέχει γύρω στα 5-6 λεπτά µε αυτοκίνητο) αλλά και 

κοντά στην Πέρδικα οπότε οι επιλογές είναι πολλές. Αρκετά από τα νέα ζευγάρια του νησιού 

επιλέγουν να µείνουν εδώ, καθώς σταδιακά τα κτίρια στο ιστορικό κέντρο της Αίγινας 

χρησιµοποιούνται για επαγγελµατική στέγη. Εκτός από τους ντόπιους πολλοί κάτοικοι της 

πρωτεύουσας έχουν χτίσει εδώ τα εξοχικά τους, µεταξύ των οποίων και αρκετοί επώνυµοι 

καλλιτέχνες, δηµοσιογράφοι κ.α.  

Το καλοκαίρι οι πλαζ που υπάρχουν εδώ γίνονται η νούµερο ένα προτίµηση για πολλούς 

επισκέπτες του νησιού, καθώς προσφέρουν καθαρό αµµώδη βυθό, εύκολη πρόσβαση και 

parking, αλλά και τις γνωστές για την ποιότητα τους ταβέρνες του Μαραθώνα ολόγυρα. 

Πράγµατι, εδώ υπάρχουν µερικές από τις πιο παλιές και καταξιωµένες ταβέρνες της Αίγινας. 

Ορισµένες βρίσκονται κυριολεκτικά πάνω στο κύµα, κάτι που εκτιµούν ιδιαίτερα ντόπιοι και 

παραθεριστές και απολαµβάνουν εκεί το µεσηµεριανό γεύµα ή το δείπνο τους τις ζεστές µέρες 

του καλοκαιριού. Μαζί µε τις παλαιότερες, λειτουργούν και καινούργιες, προσεγµένες 

επιχειρήσεις, από νέους ανθρώπους που δίνουν τον καλύτερο τους εαυτό.  

Το µεγαλύτερο µέρος του Μαραθώνα, έχει υψηλή οικολογική αξία και για αυτό οι κάτοικοι του, 

φροντίζουν το περιβάλλον µε συχνούς καθαρισµούς όπου αυτό είναι αναγκαίο. Στον 

Μαραθώνα λειτουργεί εδώ και πολλά χρόνια εξωραϊστικός σύλλογος. Η εκκλησία, της ενορίας 

πλέον, του Μαραθώνα είναι η Αγία Βαρβάρα,. Είναι ένας πολύ όµορφος ναός ο οποίος έχει 

χτιστεί µε χρήµατα και δωρεές των κατοίκων της περιοχής. Τελευταία διαµορφώνεται ο 
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περιβάλλων χώρος, ενώ αποµένει η αγιογράφηση του. Τέλος στην περιοχή υπάρχουν 

διαθέσιµα για ενοικίαση: δωµάτια, διαµερίσµατα και µεζονέτες. Ο Μαραθώνας είναι µια 

εξαιρετική επιλογή για καλοκαιρινές διακοπές.  

 

Πολεοδοµικά στοιχεία 

Ο Μαραθώνας είναι χαρακτηρισµένος ως οικισµός προ 1923 οπότε δοµείται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του ν.138/1981. Η οριοθέτηση του οικισµού φαίνεται στο σχέδιο 3 του 

παραρτήµατος β. Μελετώντας το παραπάνω σχέδιο µπορούµε να διακρίνουµε ότι πρόκειται 

για έναν οικισµό ο κύριος οικιστικός ιστός του οποίου αναπτύσσεται κατά µήκος της 

ακτογραµµής. Ακόµα κάποια αυθαίρετα κτίσµατα παρατηρούνται στην βόρεια πλευρά του 

οικισµού. 

Πόρτες 

 

Γενικά στοιχεία 

 

Οι Πόρτες είναι ένα όµορφο, γραφικό ψαροχώρι το 

οποίο βρίσκεται στην ανατολική πλευρά της Αίγινας. 

Κύριο χαρακτηριστικό του είναι η µεγάλη σε έκταση 

παραλία µε τα χοντρά, στρογγυλά, σµιλευµένα από τον 

χρόνο βότσαλα και τα όµορφα νοικοκυρεµένα σπίτια µε 

τα λουλούδια και τις πρασινάδες δίπλα στο µπλε της 

θάλασσας. Οι κάτοικοι του χωριού ζουν κυρίως από την αλιεία και τον τουρισµό, αφού η 

αυθεντικότητα του τοπίου και η άγρια οµορφιά του έχουν κατακτήσει πολλούς που 

παραµένουν φανατικοί θαυµαστές του. Και όχι άδικα. Το ολόφρεσκο ψάρι στις ταβέρνες της 

περιοχής, το µπάνιο στις πεντακάθαρες θάλασσες και η παροιµιώδης ηρεµία του χωριού 

αποτελούν την καλύτερη συνταγή για χαλαρωτικές διακοπές.  

Οι άνθρωποι στις Πόρτες είναι φιλόξενοι και κάνουν ότι καλύτερο µπορούν για τον τόπο τους. 

Έχουν εξωραϊστικό σύλλογο και προσπαθούν να διατηρήσουν την αυθεντικότητα του χωριού. 

Ένα χωριό που έχει την δική του ιστορία και υπέφερε µεγάλες δοκιµασίες στο παρελθόν. 

Λέγεται ότι οι Πόρτες υπέφεραν τόσα πολλά από τις επιδροµές του πειρατή Βαρβαρόσα, που 

για να µην δίνουν στόχο κατασκεύαζαν σπίτια χωρίς παράθυρα, µόνο µε πόρτες. Αυτός είναι 

ίσως ένας από τους λόγους που το χωριό ονοµάστηκε έτσι. ∆εν είναι όµως ο επικρατέστερος, 
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αφού σύµφωνα µε άλλη άποψη το όνοµα Πόρτες προέρχεται από την λέξη porto = λιµάνι, κι 

αυτό γιατί από το λιµάνι του χωριού φορτώνονταν οι µαυρόπετρες σε καράβια που ταξίδευαν 

για την Κρήτη και αλλού.  

Πολεοδοµικά στοιχεία 

Οι Πόρτες είναι οικισµός χαρακτηρισµένος ως οικισµός προ 1923 οπότε δοµείται σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του ν.138/1981. Η οριοθέτηση του οικισµού φαίνεται στο σχέδιο 4 του 

παραρτήµατος β. Μελετώντας το παραπάνω σχέδιο µπορούµε να διακρίνουµε ότι η δόµηση 

είναι πιο πυκνή κατά µήκος της ακτογραµµής και όσο αποµακρυνόµαστε από την θάλασσα η 

δόµηση µειώνεται. Επίσης µπορούµε να διακρίνουµε µια εστία αυθαιρέτων κτισµάτων στην 

νότια πλευρά του οικισµού. Ο οικισµός των Πορτών έχει τάσεις ανάπτυξης του οικιστικού του 

δικτύου λόγω ζήτησης παραθεριστικής κατοικίας στην περιοχή. 

Πέρδικα 

 

Γενικά στοιχεία 

Η Πέρδικα κατάφερε να κρατήσει τον µοναδικό της 

χαρακτήρα: τα στενά δροµάκια, τα άνθη και τις 

κληµαταριές που γεµίζουν τις αυλές των σπιτιών και 

εκείνο τον συνδυασµό λευκού και µπλε που δεν είναι 

καθόλου τουριστικό ντεκόρ, αλλά µια υπέροχη 

πραγµατικότητα που απολαµβάνουν ντόπιοι και ξένοι. 

Χτισµένη αµφιθεατρικά, σε έναν στενό κόλπο µε το νησί της Μονής απέναντι και τα 

ηφαιστειογενή πετρώµατα της ακτής να χάνονται στο µπλε της πεντακάθαρης θάλασσας, σε 

τούτο το µέρος όλα µοιάζουν σαν να έχουν σκηνοθετηθεί µε αρµονία και υψηλή αισθητική.  

Η πρώτη εικόνα που κερδίζει τον επισκέπτη στην Πέρδικα είναι το γραφικό της λιµάνι. 

Ψαρόβαρκες κάθε λογής, άλλες µε τα σηµάδια του χρόνου πάνω τους και άλλες περιποιηµένες 

µε µαστοριά και µεράκι αναδεύουν συναισθήµατα και η απλότητα αφοπλίζει µε το µεγαλείο 

της. Ακριβώς από πάνω θα βρείτε το δρόµο µε τα καφενεία, τις ταβέρνες µε το φρέσκο ψάρι 

και τα µπαράκια. Κάθε ένα από αυτά έχει την δική του προσωπικότητα και όµως όλα µαζί 

"δένουν" στον ιδιαίτερο "χαρακτήρα" της Πέρδικας. Η Πέρδικα αποτελεί για δεκαετίες τον 

αγαπηµένο προορισµό επωνύµων και µεγάλων επιχειρηµατιών. 
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Κατά τα άλλα η Πέρδικα σήµερα µπορεί να προσφέρει τα πάντα στον επισκέπτη της: ∆ιαµονή 

σε προσεγµένα δωµάτια και studios, αγορά που καλύπτει όλες τις ανάγκες, πολύ καλό φαγητό 

και διασκέδαση. Στην περιοχή λειτουργεί βενζινάδικο.  

Πολεοδοµικά στοιχεία 

Η Πέρδικα  είναι οικισµός χαρακτηρισµένος ως οικισµός κάτω των 2.000 όπως και η Κυψέλη 

οπότε δοµείται σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.181/1985. Η οριοθέτηση του οικισµού φαίνεται 

στο σχέδιο 5 του παραρτήµατος β. Μελετώντας το παραπάνω σχέδιο παρατηρούµαι ότι ο 

οικιστικός ιστός της Πέρδικας είναι πολύ πυκνός στο βόρειο τµήµα του οικισµού. Η δοµή του 

οικιστικού του ιστού ξεχωρίζει από αυτήν όλων των άλλων οικισµών του νησιού, καθώς είναι 

σε µεγάλο βαθµό τετραγωνισµένη πλησιάζοντας την δοµή του ιπποδάµιου συστήµατος. Ο 

κύριος οδικός άξονας  που συνδέει την Πέρδικα µε την Αίγινα αποτελεί το νότιο όριο της 

πυκνοδοµηµένης περιοχής του οικισµού. Στην περιοχή δεν υπάρχουν αυθαίρετα κτίσµατα 

όπως σε άλλες περιοχές του νησιού. 

Αγία Μαρίνα 
 
Γενικά στοιχεία 

 
Η Αγία Μαρίνα αποτελεί ένας από τους πιο αγαπητούς 

ταξιδιωτικούς προορισµούς και όχι άδικα. Βρίσκεται 

στην ανατολική πλευρά του νησιού και είναι κτισµένη 

αµφιθεατρικά στον όρµο της Αγίας Μαρίνας ο οποίος 

ξεκινά από το οµώνυµο ακρωτήριο έως τον κάβο της 

κυρα-Νίτσας. Ο κύριος όγκος των κτισµάτων στην Αγία 

Μαρίνα, η κεντρική αγορά, καθώς και το λιµάνι βρίσκονται στον µυχό του κόλπου. Το κύριο 

χαρακτηριστικό της περιοχής είναι τα µεγάλα σε έκταση δάση από πεύκο που φτάνουν µέχρι 

και την αµµουδιά, η εξαιρετική, πεντακάθαρη θάλασσα και η υψηλή τουριστική ανάπτυξη που 

ορίζουν την Αγία Μαρίνα ως ένα καταξιωµένο τουριστικό θέρετρο. Στον όρµο της Αγίας 

Μαρίνας βρίσκεται και ο Ναός της Αφαίας, που αποτελεί σηµαντικό αρχαιολογικό αξιοθέατο 

(είναι ο δεύτερος σε αρχαιότητα ναός της Ελλάδας) και διατηρείται σε εξαιρετική κατάσταση.  

Έως το 1960 η Αγία Μαρίνα αποτελούσε ένα µικρό χωριό, οι λιγοστοί κάτοικοι του οποίου 

ζούσαν από την κτηνοτροφία, την γεωργία και την αλιεία. Το φυσικό όµως κάλως της περιοχής 

προξένησε το ενδιαφέρον πολλών περιηγητών και σταδιακά ο αριθµός των επισκεπτών 

αυξανόταν. Αυτή η εποχή συνέπεσε µε την πρώτη µεγάλη ανοικοδόµηση του νησιού, µε 
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αποτέλεσµα στην Αγία Μαρίνα να κτιστούν µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες και καταστήµατα 

που ανέβασαν ακόµη περισσότερο την τουριστική ζήτηση. Πολύ σύντοµα η Αγία Μαρίνα 

κέρδισε τα σκήπτρα του τουριστικού θέρετρου της Αίγινας.  

Η Αγία Μαρίνα από το κεντρικό λιµάνι της Αίγινας απέχει περίπου 30 λεπτά. Ο δρόµος για την 

Αγία Μαρίνα, αποτελεί την συνέχεια του κεντρικού δρόµου της Αίγινας που περνά µπροστά 

από τον Αίγιο Νεκτάριο, συνεχίζει προς Μεσαγρό και καταλήγει Αγία Μαρίνα. Φυσικά διαθέτει 

και δικό της λιµάνι µε απευθείας ανταπόκριση από το λιµάνι του Πειραιά. 

 

Πολεοδοµικά στοιχεία 

Η Αγ.Μαρίνα  είναι οικισµός χαρακτηρισµένος ως οικισµός προ 1923 οπότε δοµείται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.138/1981. Η οριοθέτηση του οικισµού φαίνεται στο σχέδιο 6 

του παραρτήµατος β. Μελετώντας το παραπάνω σχέδιο µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι  

υπάρχουν αυθαίρετα κτίσµατα στην δυτική και νότια πλευρά του οικισµού. Πρόκειται για έναν 

οικισµό µε πολύ πυκνή δόµηση. Στην περίπτωση των αυθαιρέτων κτισµάτων της Αγ. Μαρίνας 

τα κτίσµατα κτίστηκαν νόµιµα εφόσον η κοινότητα Μεσαγρού βεβαίωσε ότι τα οικόπεδα 

βρίσκονταν εντός ορίων οικισµού. Αυτό το φαινόµενο παρατηρείται και σε άλλες περιοχές του 

νησιού. 

Βαγία  
 

Γενικά στοιχεία 

Η Βαγία βρίσκεται στο βόρειο τµήµα του νησιού και απέχει 20 

περίπου λεπτά από το κεντρικό λιµάνι του Αίγινας. Η πλαζ της 

είναι ακριβώς δίπλα στο πανέµορφο λιµανάκι της περιοχής. Αν 

και είναι µικρή σχετικά σε έκταση, αποζηµιώνει γρήγορα τον 

επισκέπτη της µε τον ήπιας διαµόρφωσης βυθό της και τα 

πεντακάθαρα νερά της. Εξυπηρετεί τους ντόπιους, αλλά και έναν µεγάλο αριθµό 

παραθεριστών που έχουν εξοχικά σπίτια τριγύρω. Η αξία της ακτογραµµής της Βαγίας βέβαια 

δεν τελειώνει εκεί. Με κατεύθυνση προς Σουβάλα (στο ενδιάµεσο βρίσκεται η περιοχή Αγίοι) 

σχηµατίζονται δεκάδες ονειρικοί, µικροί κολπίσκοι, ρηχοί και µε εύκολη πρόσβαση στη 

θάλασσα. Ψάξτε λίγο και θα βρείτε αυτό που σας ταιριάζει! Το ίδιο ισχύει και προς την 

αντίθετη κατεύθυνση προς την περιοχή που λέγεται "νησίδα", µόνο που κάπου εκεί η γνωριµία 

σας µε τις ακρογιαλιές της Βαγίας σταµατά, αφού αργά η γρήγορα θα συναντήστε την πύλη 
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της βάσης του Πολεµικού Ναυτικού, που  απαγορεύει την πρόσβαση στο βορειοανατολικό 

άκρο της Αίγινας. 

 

Πολεοδοµικά στοιχεία 

Η Βαγία  είναι οικισµός χαρακτηρισµένος ως οικισµός προ 1923 οπότε δοµείται σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του ν.138/1981. Η οριοθέτηση του οικισµού φαίνεται στο σχέδιο 7 του 

παραρτήµατος β. Μελετώντας το παραπάνω σχέδιο διαπιστώνουµε ότι ο οικιστικός ιστός της 

Βαγίας κατά µήκος της ακτογραµµής είναι αρκετά πυκνός και αραιώνει όσο αποµακρυνόµαστε 

από την θάλασσα. Τα περισσότερα κτίσµατα αποτελούν παραθεριστική κατοικία. 

 

Μεσαγρός 
 
Γενικά στοιχεία 

 
Ο Μεσαγρός απέχει 9 χλµ από την πόλη της Αίγινας. 

Είναι ένας µεγάλος οικισµός, οι κάτοικοι του οποίου 

ασχολούνται κυρίως µε την γεωργία και την 

αγγειοπλαστική. Σε όλη την περιοχή υπάρχει πολύ 

πράσινο και φιστικιές. 

 
Πολεοδοµικά στοιχεία 

Ο Μεσαγρός  είναι οικισµός χαρακτηρισµένος ως οικισµός προ 1923 οπότε δοµείται σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του ν.138/1981. Η οριοθέτηση του οικισµού φαίνεται στο σχέδιο 8 του 

παραρτήµατος β. Μελετώντας το παραπάνω σχέδιο διαπιστώνουµε ότι ο οικιστικός ιστός του 

Μεσαγρού είναι γραµµικός κατά µήκος της κεντρικής οδού που συνδέει την Αίγινα µε την Αγ. 

Μαρίνα. Επειδή δεν πρόκειται για παραθαλάσσιο οικισµό η γη έχει µικρή αξία, είναι 

αραιδοµηµένος σε σχέση µε τους άλλους οικισµούς του νησιού και δεν παρατηρούνται 

αυθαίρετα κτίσµατα αντίθετα µε όλους σχεδόν τους παραθαλάσσιους οικισµούς. 

 
Σουβάλα 
 
Γενικά στοιχεία 

 Η Σουβάλα είναι ένα µικρό λιµάνι στα βόρεια του 

νησιού 10 χιλιόµετρα από την πόλη της Αίγινας. 

Πρόκειται για ένα όµορφο παραδοσιακό ψαροχώρι µε 

παραλία, ωραίες ταβέρνες, µπαρ, καφετερίες, 



ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΙΣΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ Ν.ΑΙΓΙΝΑΣ                                                                       ΣΟΜΠΟΛΟΣ ΤΡΥΦΩΝΑΣ  
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ                                                                                                                   ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2008  

 49 

ξενοδοχεία, ενοικιαζόµενα δωµάτια όπως επίσης και διαµερίσµατα. Αποτελεί ένα θαυµάσιο 

παραθεριστικό κέντρο, γεµάτο από ζωή και κίνηση. Η Σουβάλα συνδέεται µε λεωφορεία µε τη 

πόλη της Αίγινας. Η διαδροµή είναι περίπου 30 λεπτά. Πίσω από το χωριό υπάρχει καλός 

δρόµος που οδηγεί Μοναστήρι του Αγίου Νεκταρίου. Στη Σουβάλα υπάρχει παραλία µε θερµά 

ιαµατικά νερά, γνωστά µε την παλιά ονοµασία Θερµά, θειούχα θερµοπηγή κατάλληλη για τη 

θεραπεία των ρευµατισµών και δερµατικών παθήσεων 

 

Πολεοδοµικά στοιχεία 

Η Σουβάλα είναι οικισµός χαρακτηρισµένος ως οικισµός προ 1923 οπότε δοµείται σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του ν.138/1981. Η οριοθέτηση του οικισµού φαίνεται στο σχέδιο 9 του 

παραρτήµατος β. Μελετώντας το παραπάνω σχέδιο διαπιστώνουµε ότι ο οικιστικός ιστός της 

Σουβάλας είναι πάρα πολύ πυκνός και καταλαµβάνει όλη την έκταση του οικισµού. 

Παρατηρούνται αρκετά αυθαίρετα κτίσµατα στα δυτικά και στα νότια του οικισµού. Πρόκειται 

κυρίως για περιοχή β κατοικίας. 

 

 Άγιοι 

 

Γενικά στοιχεία 

Ο οικισµός των Αγίων είναι χαρακτηρισµένος πολεοδοµικά ως προ 23, βρίσκεται µετά τον 

οικισµό της Σουβάλας προς την Βαγία. Στους Άγιους οι µόνιµοι κάτοικοι είναι λίγοι. Πρόκειται 

για έναν οικισµό β΄ κατοικίας ο οποίος σφύζει από ζωή το καλοκαίρι και ερηµώνει το χειµώνα. 

Όπως είναι φυσικό το φυσικό τοπίο έχει υποστεί µεγάλες αλλοιώσεις από τη µεγάλη 

τουριστική ανάπτυξη της περιοχής. Οι Άγιοι απέχουν πέντε λεπτά από το λιµάνι της Σουβάλας 

µε το λεωφορείο και 35 λεπτά περίπου από το λιµάνι της Αίγινας. Στην παραλία υπάρχουν 

αρκετά ενοικιαζόµενα δωµάτια για τους επισκέπτες. 

 

Πολεοδοµικά στοιχεία 

Οι Άγιοι είναι οικισµός χαρακτηρισµένος ως οικισµός προ 1923 οπότε δοµείται σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του ν.138/1981. Η οριοθέτηση του οικισµού φαίνεται στο σχέδιο 10 του 

παραρτήµατος β. Μελετώντας το παραπάνω σχέδιο διαπιστώνουµε ότι ο οικιστικός ιστός των 

Αγίων είναι πάρα πολύ πυκνός όπως και της Σουβάλας και καταλαµβάνει όλη την έκταση του 

οικισµού,  το ένα του κοµµάτι είναι αµφιθεατρικά χτισµένο στην πλαγιά ενός πευκόφυτου 

λόφου ενώ το άλλο του κοµµάτι καταλαµβάνει ένα µέρος της βορεινής ακτογραµµής της 
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Αίγινας. Παρατηρούνται αρκετά αυθαίρετα κτίσµατα στα ανατολικά του οικισµού. Πρόκειται 

για περιοχή β κατοικίας. 

 

Κοντός 

 

Γενικά στοιχεία 

Ο οικισµός του κοντού(Παλαιαχώρα) βρίσκεται στο 

λόφο που είναι πίσω και πλάγια από το Μοναστήρι του 

Αγίου Νεκταρίου. Η παλιά αυτή πόλη µοιάζει µε τον 

Μιστρά µε πολλές Εκκλησίες και ερείπια από σπίτια. 

Σώζονται περίπου20 εκκλησίες µε αξιόλογες 

τοιχογραφίες, οι οποίες όµως δεν είναι σε πολύ καλή 

κατάσταση. Κτίστηκε από τους Αιγινίτες για να προφυλαχτούν από τις θαλάσσιες επιδροµές 

των Σαρακηνών πειρατών. Αποτέλεσε για πολλούς αιώνες την πρωτεύουσα του νησιού. 

Εγκαταλείφθηκε σιγά-σιγά στις αρχές του 19ου αιώνα, όταν οι κάτοικοι ξαναγύρισαν στις 

παραθαλάσσιες περιοχές. Στην Παλαιοχώρα υπάρχουν πολλά νερά, πηγάδια και στέρνες. Στο 

ψηλότερο µέρος υπάρχει το Κάστρο, από το οποίο η θέα προς την παραλία της Σουβάλας 

είναι φανταστική. Σώζονται τα ερείπια από τα τείχη και δεξαµενές νερού. 

 

Πολεοδοµικά στοιχεία 

Ο Κοντός είναι οικισµός χαρακτηρισµένος ως οικισµός προ 1923 οπότε δοµείται σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του ν.138/1981. Η οριοθέτηση του οικισµού φαίνεται στο σχέδιο 11 του 

παραρτήµατος β. Μελετώντας το παραπάνω σχέδιο διαπιστώνουµε ότι ο οικιστικός ιστός του 

Κοντού είναι πάρα πολύ αραιός  και καταλαµβάνει κυρίως την περιοχή γύρω από την µονή 

του Αγ. Νεκταρίου. Στην βόρεια πλευρά του οικισµού µπορούµε να διακρίνουµε το αισθητικό 

και περιβαλλοντικό πρόβληµα που έχει δηµιουργήσει το παρατηµένο λατοµείο του Κοπανά  

 

 Βαθύ 

 

Γενικά στοιχεία 

Πρόκειται για έναν οικισµό ο οποίος αποτελεί κυρίως τόπο παραθεριστικής κατοικίας. Ανήκει 

στο δηµοτικό διαµέρισµα Βαθέως. Έχει σύνδεση µε λεωφορείο µε το λιµάνι της Αίγινας και το 

λιµάνι της Σουβάλας. Έχει υποστεί και αυτός από την άναρχη οικιστική ανάπτυξη της 
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β΄κατοικίας αλλοιώσεις στο φυσικό του τοπίο και έχει φτάσει τα τελευταία χρόνια σε οικιστικό 

κορεσµό.  

 

Πολεοδοµικά στοιχεία 

Το Βαθύ  είναι οικισµός χαρακτηρισµένος ως οικισµός κάτω των 2.000 όπως  η Κυψέλη και η 

Πέρδικα οπότε δοµείται σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.181/1985. Η οριοθέτηση του οικισµού 

φαίνεται στο σχέδιο 12 του παραρτήµατος β. Μελετώντας το παραπάνω σχέδιο µπορούµε να 

διαπιστώσουµε ότι ο οικιστικός ιστός του οικισµού παρατηρείται κατά µήκος των κεντρικών 

οδών της περιοχής. Επίσης λόγω του ότι δεν είναι παραθαλάσσιος οικισµός ο οικιστικός 

ιστός δεν είναι τόσο πυκνός όσο των γειτονικών περιοχών της Σουβάλας και των Αγίων. Και 

στο Βαθύ πολλά κτίσµατα είναι β κατοικίας. 

 

Σφεντούρι 

 

Γενικά στοιχεία 

Το Σφεντούρι ανήκει στο δηµοτικό διαµέρισµα Πέρδικας. Βρίσκεται αµφιθεατρικά χτισµένο 

στους πρόποδες του Όρους και µπορεί κανείς να απολαύσει τη θέα των Μεθάνων και της 

Επιδαύρου. Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια οικιστική ανάπτυξη στην περιοχή από 

εύπορους κυρίως Αθηναίους οι οποίοι κατασκευάζουν παραθεριστικές κατοικίες. Το τοπίο δεν 

έχει υποστεί ακόµα ανεπανόρθωτες αλλοιώσεις αλλά αν δεν γίνει κάποια πολεοδοµική µελέτη 

για την περιοχή µε καθορισµό χρήσεων γης, η περιοχή θα καταλήξει σαν τη Σουβάλα. 

 

Πολεοδοµικά στοιχεία 

Το Σφεντούρι  είναι οικισµός χαρακτηρισµένος ως οικισµός κάτω των 2.000 όπως  η Κυψέλη, 

η Πέρδικα και το Βαθύ οπότε δοµείται σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.181/1985. Η οριοθέτηση 

του οικισµού φαίνεται στο σχέδιο 13 του παραρτήµατος β. Μελετώντας το παραπάνω σχέδιο 

µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι ο οικιστικός ιστός του οικισµού παρατηρείται κατά µήκος των 

κεντρικών οδών της περιοχής. Πρόκειται για έναν µικρό σε έκταση οικισµό, µε αραιή δόµηση, 

ο οποίος όµως τα τελευταία χρόνια γνωρίζει άνθηση της β κατοικίας λόγω της πανοραµικής 

του θέας προς την θάλασσα. 

 

Άλωνες 
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Γενικά στοιχεία 

Πρόκειται για έναν  ο οποίος βρίσκεται πολύ κοντά στην Αγία Μαρίνα. Στους Άλωνες 

υπάρχουν τρεις-τέσσερις πολύ καλές ταβέρνες τις οποίες αξίζει να επισκεφτεί κανείς. 

Πρόκειται για µια περιοχή η οποία δεν είναι τουριστικά ανεπτυγµένη και δεν αποτελεί κύριο 

προορισµό παραθεριστικής κατοικίας. Έχει σύνδεση µε λεωφορείο µε το λιµάνι της Αίγινας. 

 

Πολεοδοµικά στοιχεία 

Οι Άλωνες είναι οικισµός χαρακτηρισµένος ως οικισµός προ 1923 οπότε δοµείται σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του ν.138/1981. Η οριοθέτηση του οικισµού φαίνεται στο σχέδιο 14 του 

παραρτήµατος β. Μελετώντας το παραπάνω σχέδιο διαπιστώνουµε ότι πρόκειται για έναν 

µικρό οικισµό, ο οικιστικός ιστός αυτού δεν  είναι πολύ πυκνός  και καταλαµβάνει κυρίως το 

κεντρικό και το ανατολικό άκρο του οικισµού.  

3.2 ∆ευτερεύοντες Οικισµοί 

Παχειά Ράχη  
 
Γενικά στοιχεία 

Η Παχειά Ράχη αποτελεί ένα εξαιρετικό παράδειγµα για το πως ένας οικισµός µε σηµαντικό 

ιστορικό ενδιαφέρον, µπορεί να διαφυλάξει την προσωπικότητα του και παράλληλα να 

αναπτυχθεί ώστε να λειτουργήσει οικιστικά σύµφωνα µε τις σηµερινές ανάγκες των κατοίκων 

του. Η Παχειά Ράχη είναι ένα ζωντανό λαογραφικό µουσείο και είναι "ζωντανό" γιατί οι 

κάτοικοι του επέλεξαν να προσαρµόσουν τις ανάγκες τους, στον ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό 

χαρακτήρα και αισθητική του χωριού και όχι να "επιβληθούν" στο τοπίο µε δήθεν πολυτελείς ή 

"νησιώτικες" κατοικίες.  

Η Παχειά Ράχη απέχει από το κεντρικό λιµάνι της Αίγινας περίπου 30 λεπτά µε αυτοκίνητο και 

βρίσκεται κοντά στου πρόποδες του Ελλάνιου Όρους.  

Η πρώτη εντύπωση από την Παχειά Ράχη είναι η µαυρόπετρα (υπάρχει σε αφθονία στην 

περιοχή) και το πως αυτή έχει σοφά χρησιµοποιηθεί όχι µόνο σαν δοµικό υλικό, αλλά και για 

αντικείµενα της καθηµερινής ζωής, καθώς και αντικείµενα λαϊκής τέχνης. Πράγµατι, στην 

Παχειά Ράχη, έζησαν και δηµιούργησαν µερικοί από τους πιο σηµαντικούς τεχνίτες της 

µαυρόπετρας στην Αίγινα. Τα σπίτια είναι χαµηλά, µε αυλή και συνήθως εξωτερική σκάλα που 

οδηγεί στο επάνω πάτωµα. Παλιά ο ασβέστης, άσπριζε τις αυλές, µετριάζοντας τους 

χαµηλούς τόνους της µαυρόπετρας. Σήµερα οι αυλές και οι εξωτερικοί τοίχοι, συνυπάρχουν µε 
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µεγάλες πολύχρωµες µοκαµβίλιες, άλλα και άνθη και πρασινάδες σε όλους τους τόνους, που 

δηµιουργούν µια τέλεια αρµονία στο χώρο. Τα παράθυρα των σπιτιών είναι µικρά, αλλά σε 

ίσες αναλογίες µε τα υπόλοιπο κτίσµα.  

Η Παχειά Ράχη έχει σηµαντική ιστορία και πλούσια συµµετοχή στην επανάσταση του 1821. 

Εκτός από στρατό για τον αγώνα, εκεί στην ενορία του χωριού, στην εκκλησία των Ταξιαρχών, 

υψώθηκε η σηµαία της Επανάστασης αφού αρκετοί Αιγινήτες ήταν µέλη της Φιλικής Εταιρίας. 

Το 1813 χτίστηκε ο Ναός του Αγίου ∆ιονυσίου µε χρήµατα που συγκέντρωσε από εράνους ο 

ιερέας Ιωάννης Τρίµης και ο πρόεδρος Φαµελιάρης. Λέγεται, ότι στην αποπεράτωση του Ναού 

βοήθησε και ο ίδιος ο Ιωάννης Καποδίστριας, που ήταν τότε Κυβερνήτης στην Αίγινα, 

στέλνοντας εργάτες για να συνδράµουν στην κατασκευή του. Ο ναός του Αγίου ∆ιονυσίου 

είναι ρυθµού βασιλικής και έχει ωραίες εικόνες. Πανηγυρίζει στις 19 Μαϊού, που τιµάτε η 

µνήµη των Αγίων Ιουλίου και Ιουλιανού οι οποίοι ήταν από την Παχειά Ράχη. Επίσης ο ναός 

πανηγυρίζει και του Αγίου Χαραλάµπους.  

Το 1950 χτίστηκε σχολείο σε οικόπεδο που προσέφερε η οικογένεια Μαργαρώνη, στο οποίο 

µαθήτευαν και παιδιά από τις γύρω περιοχές. Σήµερα και µετά από ανακαίνιση, στο κτίριο 

αυτό στεγάζεται το "Πολιτιστικό Κέντρο Παχειά Ράχη" που συµβάλει στην αναµόρφωση της 

περιοχής.  

Τέλος θα πρέπει να αναφερθεί, ότι η άγρια οµορφιά του τοπίου και η ηρεµία του χωριού, έχει 

προσελκύσει ένα µεγάλο αριθµό Ελλήνων και ξένων κατοίκων που αγόρασαν σπίτια και τα 

αναστήλωσαν, δίνοντας νέο αέρα και ώθηση στην περιοχή. 

 

Πολεοδοµικά στοιχεία 

Η Παχειά Ράχη είναι οικισµός χαρακτηρισµένος ως οικισµός προ 1923 οπότε δοµείται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.138/1981 και σύµφωνα µε το «Π∆ 2.-11.9.96 ΦΕΚ ∆ 1032» 

αποτελεί παραδοσιακό οικισµό. Πρόκειται για έναν οικισµό χωρίς καθορισµένα όρια. 
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Ανίτσαιο 

Γενικά στοιχεία 

Σε υψόµετρο 230 µέτρα, βρίσκεται ο παλιός 

οικισµός του Ανιτσαίου, ανατολικά της Παλειάς 

Ράχης. Η θέα του νησιού, αλλά και του 

Σαρωνικού Κόλπου είναι φανταστική. 

Υπάρχουν λιγοστά σπίτια και το τοπίο έχει 

κυκλαδίτικη όψη, µε βραχώδη µορφή, θαµνώδη 

βλάστηση, ενώ γύρω από το χωριό υπάρχουν 

ελιές και αµπέλια. Στο κέντρο του χωριού ένας 

ανεµόµυλος µαρτυράει ότι οι παλιοί κάτοικοι του Ανιτσαίου ασχολιόντουσαν µε την γεωργία. 

 

Πολεοδοµικά στοιχεία 

Το Ανίτσαιο είναι οικισµός χαρακτηρισµένος ως οικισµός προ 1923 οπότε δοµείται σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του ν.138/1981. Πρόκειται για έναν οικισµό χωρίς καθορισµένα όρια. 

Λαζάρηδες, Καπότηδες, Τζίκηδες, Κυλινδράς, Βλάχηδες 
 
Οι προαναφερθέντες δευτερεύοντες οικισµοί οι οποίοι είναι όλοι προ 1923, είναι οικισµοί 

χωρίς καθορισµένα όρια (δεν υπάρχουν δηµοσιευµένα όρια σε ΦΕΚ).  

 

3.3. Ιδιωτική Πολεοδόµηση 

 
Περιοχή ιδιωτικού οικισµού ∆ιανοουµένων-Καλλιτεχνών στην περιοχή της Αιγινήτισσας 

 

Γενικά στοιχεία 

 Ο οικισµός των διανοούµενων-καλλιτεχνών βρίσκεται 

στην περιοχή της Αιγινίτισσας.  

Η Αιγινήτισσα απέχει από την Πέρδικα 2 χλµ. και 

διαθέτει οργανωµένη αµµώδη παραλίαµε snack bar, 

οµπρέλες, καφετέρια και ειδικό χώρο για ρακέτες. Η 

Αιγινήτισσα ήταν παλιά ιδιοκτησία του Μοναστηριού 

της Παναγίας της Χρυσολεόντισσας .Η πλούσια βλάστηση φτάνει µέχρι την αµµουδερή 

παραλία και εντυπωσιάζουν τα πρασινογάλαζα καθαρά νερά. 
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Πολεοδοµικά στοιχεία 

Ο οικισµός των διανοουµένων - καλλιτεχνών  δηµιουργήθηκε σύµφωνα µε το ΦΕΚ 559 ∆ 

21/5/1993 στο οποίο αναφέρονται οι όροι δόµησης. Πρόκειται για µια περίπτωση ιδιωτικής 

πολεοδόµησης. Η οριοθέτηση του οικισµού φαίνεται στο σχέδιο 15 του παραρτήµατος β. 

Μελετώντας το παραπάνω σχέδιο διαπιστώνουµε ότι πρόκειται για έναν µικρό οικισµό. ∆εν 

έχει ακόµα αναπτυχθεί ούτε έχουν διαµορφωθεί οι κοινόχρηστοι χώροι που είχαν 

προαναγγελθεί, το οδικό δίκτυο είναι σε άσχηµη κατάσταση.Ο οικιστικός ιστός είναι πολύ 

µικρός και περιορίζεται κυρίως στο νότιο κοµµάτι αυτού.  Αυτό που προκαλεί εντύπωση είναι 

ενώ ότι ο οικισµός είναι ουσιαστικά αδόµητος, βόρεια αυτού στην περιοχή της Αιγινίτισσας 

και νότια αυτού στην περιοχή του Π. Ηλία παρατηρούνται πολλά αυθαίρετα κτίσµατα. 

 

Περιοχή ιδιωτικού οικισµού δεύτερης κατοικίας στη θέση Αµυγδάλα 

 

Μια ακόµη περίπωση ιδιωτικής πολεοδόµησης συναντάµε στην περιοχή της Αµυγδάλας. 

Πρόκειται για µια έκταση περίπου 115 στρεµµάτων η οποία χαρακτηρίζεται πλέον ως περιοχή 

ιδιωτικού οικισµού δεύτερης κατοικίας  σύµφωνα µε το Π∆ 20/9-2/10/1995  (ΦΕΚ 752 ∆ της 

2.10.1995). Η οριοθέτηση του οικισµού φαίνεται στο σχέδιο 16 του παραρτήµατος β. 

Πρόκειται για έναν τελείως αδόµητο οικισµό, ο οποίος όµως λόγω της πανοραµικής του θέας 

προς την θάλασσα έχει µεγάλες προοπτικές οικιστικής ανάπτυξης. 

 

3.4 Ο σχεδιασµός της πολεοδοµικής ανασυγκρότησης  της Αίγινας από 
το1974 και µετά. 

  

3.4.1. Εκπόνηση χωροταξικής ρυθµιστικής µελέτης των νήσιών Αιγίνης, Αγκιστρίου και 

των πέριξ νησίδων µετά πολεοδοµικών-ρυµοτοµικών σχεδίων οικισµών και ζωνών 

αναπτύξεως από τα γραφεία µελετών:1. Σ.Μαύτα Παπαδοπούλου-Η.Αγγελοπούλου 

2.Γ.Μιχαλίτσιος(1974) 

 

Παρακάτω παραθέτουµε µια συνοπτική παρουσίαση της µελέτης. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
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Οι βασικότεροι λόγοι πού έκαναν την ανάθεση της µελέτης της Αίγινας αναγκαία είναι το ότι η 

θέση του νησιού µέσα στον ευρύ χώρο των Αθηνών συνδιαζόµενη µε το καλό κλίµα και τα 

στοιχεία τουριστικής έλξεως (µνηµεία, νησιωτική παράδοση, γραφικούς τοπίων ακτές), έχουν 

καταστήσει την Αίγινα ήδη από εικοσαετίας τόπο µεγάλης εκδροµικής και παραθεριστικής 

κατοικίας. και παραθεριστικής κινήσεως µε πολλές δυσµενείς επιπτώσεις πάνω στην 

ελκυστικότητα τού νησιού και µακροχρονίως πάνω στην τοπική οικονοµία. Η µελέτη 

εκπονήθηκε µε επιστηµονική συνεργασία αρχιτεκτόνων, πολεοδόµων, οικονοµολόγων, 

πολιτικών µηχανικών, γεωπόνων, νοµικών, αρχαιολόγων. Η εργασία περιέλαβε µετρήσεις και 

αναλύσεις επί τόπου και στο γραφείο, συλλογή στοιχείων και. πληροφοριών από διάφορες 

πηγές, δειγµατοληπτικές έρευνες, συζητήσεις µε τοπικούς παράγοντες και δηµόσιους φορείς, 

κινητοποίηση των αρµοδίων για αντιµετώπιση επειγόντων προβληµάτων. Τα ευρύτερα 

προγραµµατικά πλαίσια για το έτος 2000 και ενδιαµέσως για το 1987, έχουν ληφθεί από 

κρατικές µελέτες της Ευρείας Περιφερείας Αθηνών  της οποίας µέρος αποτελεί η περιοχή 

µελέτης.  

Εν τούτοις, στη δεύτερη φάση της µελέτης ελήφθησαν ύπ’όψιν ορισµένες αλλαγές και 

περιορισµοί πού συνέβησαν, λόγω της διεθνούς οικονοµικής και ενεργειακής κρίσεως, η 

οποία επηρέασε βασικούς τοµείς της ελληνικής οικονοµίας, όπως είναι οι κατασκευές 

κατοικιών και ο τουρισµός.  

ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ  

Η νήσος Αίγινα εκτάσεως 85 χλµ2 είναι σχήµατος ισοπλεύρου τρίγωνου. Η βορειοανατολική 

γωνιά της απέχει 12,5 µίλια από τον Πειραιά. Είναι κατά το πλείστον ηµιορεινή, µε την 

µεγαλύτερη πεδινή της έκταση στη βόρεια δυτική γωνιά, όπου και  η  Χώρα της Αίγινας. Η 

άλλη µεγάλη νήσος τής περιοχής µελέτης, το Αγκίστρι, έχει έκταση 9,5 χλµ2. Το κλίµα τής 

περιοχής είναι εύκρατο, µε µικρή βροχόπτωση και χαµηλή υγρασία.  

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΑΙΓΙΝΑΣ  

Η πρώτη παρουσία άν8ρώπων στην Αίγινα επισηµαίνεται το 3500-3000 π.Χ. Το 734 π.Χ. η 

Αίγινα γνωρίζει µεγάλη ακµή. Κατά τη Ρωµαϊκή εποχή παρακµάζει. Κατά τούς εποµένους 8 

αιώνες περνά στη βυζαντινή κυριαρχία και λόγω πειρατών ό πληθυσµός εγκαταλείπει την 

παραλία και εγκαθίσταται στο εσωτερικό τού νησιού. Από το 1204 περνά διαδοχικά από τούς 
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Ενετούς στους Τούρκους. Από τον 18ο αιώνα οι κάτοικοι αρχίζουν να εποικούν την παραλία 

πάλι.  

Μετά την απελευθέρωση από τούς Τούρκους γνωρίζει σύντοµη περίοδο ακµής. Το 1826, 

γίνεται έδρα τής Ελληνικής Κυβερνήσεως. Με την µεταφορά όµως της πρωτεύουσας της 

Χώρας, η Αίγινα µένει σε παρακµή και στασιµότητα µέχρι την τουριστική έκρηξη τού 1960.  

∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

Ο συνολικός πληθυσµός της περιοχής µελέτης, ήταν το 1971 10.188 άτοµα. Στο διάστηµα 

1961-1971 ο πληθυσµός αυξήθηκε κατά 6,3%. Η αύξηση αυτή ήταν µικρότερη από άλλες 

περιοχές του νοµού Αττικής-Πειραιώς. Το 62% τού πληθυσµού της περιοχής µελέτης κατοικεί 

στην Χώρα της Αίγινας. Οι συνθήκες στεγάσεως στην περιοχή µελέτης κρίνεται ότι δεν είναι 

ικανοποιητικές, δεδοµένου ότι 95% των νοικοκυριών δεν διαθέτουν λουτρό ή ντους και το 26% 

των νοικοκυριών δεν διαθέτουν κουζίνα και αποχωρητήριο, τέλος δε 30% των νοικοκυριών 

στεγάζονται µε πυκνότητα µεγαλύτερη των 9 ατόµων στο δωµάτιο. Το επίπεδο της οικονοµίας 

της περιοχής µελέτης είναι από τα χαµηλότερα του νοµού Αττικής - Πειραιώς λόγω ελλείψεως 

πόρων. Στον πρωτογενή τοµέα η Αίγινα παρουσιάζει την χαρακτηριστική εξειδίκευση στη 

φιστικιά. Γενικά ο πρωτογενής τοµέας πάσχει από έλλειψη νερού. Η θέση, το κλίµα, η 

θάλασσα και η έλξη των τοπίων και µνηµείων αποτελούν µια σηµαντική δυνατότητα 

τουριστικής αναπτύξεως για το νησί, πού όµως έχει ήδη εξελιχθεί σε ψηλά επίπεδα αλλά µε 

τρόπο πού χωρίς να ανεβάζει πολύ το εισόδηµα των κατοίκων, έχει προκαλέσει επιζήµιες 

επιπτώσεις στους ίδιους τούς τουριστικούς πόρους και στη λοιπή οικονοµία. Στον 

δευτερογενή τοµέα δεν υπάρχει αξιόλογη ανάπτυξη ούτε δυνατότητες. Η σύνθεση της 

απασχολήσεως είναι: 

-Πρωτογενής 48% 

 - ∆ευτερογενής 27% 

 - Τριτογενής 25%  

Στην περίοδο δε της τουριστικής αιχµής είναι - Πρωτογενής 33% - ∆ευτερογενής 15% - 

Τριτογενής 52%  
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Το εισόδηµα και ή διάρθρωσης αυτού το 1972  ήταν: συνολικό εισόδηµα 331 έκατ. δρχ. 

(χωρίς εισόδηµα οικοπέδων) κατά κεφαλήν 32.000               ‘’     (   ‘’           ‘’                 ‘’        ) 

Πρωτογενής 43% 

 ∆ευτερογενής 23% 

 Τριτογενής 34%  

Τουρισµός 27%  

Υπάρχουν δυνατότητες βελτιώσεως της οικονοµίας τής περιοχής, µε  επίλυση τού 

προβλήµατος νερού για τον πρωτογενή τοµέα, µε ορθολογικότερη αξιοποίηση των τουριστικών 

πόρων, κατασκευή τής απαραίτητης υποδοµής, περιορισµό τής µη τοπικής οικονοµικής 

δραστηριότητος λόγω της οποίας το παραγόµενο εισόδηµα εξάγεται από τον τόπο.  

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  

Ο τουρισµός στην Αίγινα είναι παραθεριστικός και εκδροµικός. Το τουριστικό ρεύµα στην 

Αίγινα αποτελεί, σε αριθµό διανυκτερεύσεων, το 0,66% τού τουριστικού ρεύµατος τής Χώρας, 

ενώ ο πληθυσµός της αποτελεί το 0,12% τού πληθυσµού τας Χώρας. Στην τριετία 1969—1972 

η αύξηση των διανυκτερεύσεων ήταν 23% των ηµεδαπών και 275,6% των αλλοδαπών, ενώ 

στο σύνολο Χώρας ή αύξηση ήταν 8,8% και 123% αντιστοίχως.Οι ακτοπλοϊκές συγκοινωνίες 

αποβίβασαν το 1972 64,5 χιλιάδες επιβάτες και. 32,6 χιλιάδες οχήµατα, το 30% των οποίων 

κατά τούς µήνες Ιούλιο και Αύγουστο. Το σύνολο σχεδόν τής κινήσεως εξυπηρετείται από το 

λιµάνι τής Αίγινας, το οποίο παρουσιάζει συµφόρηση. Κατά µία µέρα αιχµής στη νήσο Αίγινα 

βρίσκονται 31.500 άτοµα µε τη σύνθεση: 10.000 κάτοικοι, 13.500 παραθεριστές, 3.000 

πελάτες ξενοδοχείων. 5.000 εκδροµείς.  Απ' αυτούς φαίνεται ότι ο πληθυσµός τής ηµέρας 

αιχµής να είναι τριπλάσιος τού γηγενούς και ότι το µεγαλύτερο µέρος είναι παραθεριστές. 

Επίσης φαίνεται ότι η τουριστική κίνηση εκτός ξενοδοχείων είναι σηµαντική και οι συνήθεις 

µετρήσεις βάσει διανυκτερεύσεων σε ξενοδοχεία δίνουν υποεκτιµήσεις τού ηµεδαπού, κυρίως, 

τουριστικού κύµατος. Η σχέση κλινών ξενοδοχείων προς τις κλίνες τουριστικών δωµατίων 

στην Αίγινα είναι 1:1,2 (υπάρχουν 1.210 κλίνες ξενοδοχείων και. 1.483 κλίνες τουριστικών 

δωµατίων) ενώ στην Ελλάδα στο σύνολό της η σχέση είναι 1:0,9. ∆εν υπάρχουν ξενοδοχεία Α’ 

κατηγορίας στην νήσο Αίγινα. 

Στο Αγκίστρι δεν υπάρχει κανένα ξενοδοχείο.  
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Στην περιοχή µελέτης υπάρχουν 2.677 παραθεριστικές κατοικίες έναντι 4.156 µονίµων) 

ορισµένες δε Περιοχές είναι καθαρά τόπος παραθερισµού µε ελάχιστες µόνιµες κατοικίες. Το 

σύνολο των απασχολουµένων στον τουρισµό στο πεντάµηνο Απριλίου-Σεπτεµβρίου είναι 

1.090 άτοµα. Κατά την λοιπή περίοδο οι απασχολούµενοι είναι µόνον 200. Στην πόλη τής 

Αίγινας υπάρχει το 60% των καταστηµάτων εξυπηρετήσεως των τουριστών. Το 25% όµως των 

κλινών ξενοδοχείων. Από πλευράς ξενοδοχειακού δυναµικού η σηµαντικότερη περιοχή είναι η 

Αγία Μαρίνα πού έχει το 50% των ξενοδοχειακών κλινών. Τα Πολιτιστικά στοιχειά έλξεως 

επισκεπτών στην περιοχή µελέτης είναι:  

- Ο ναός τής Αφαίας δωρικός ναός) 

 - Ο αρχαιολογικός χώρος Κολώνας (Περιέχει λείψανα προϊστορικού οικισµού, τειχών 

δωρικούναού, κτηρίων κλασσικής εποχής και ελληνιστικής εποχής)  

- Τάφοι διαφόρων εποχών  

- Ο αρχαιολογικός χώρος Ελλανίου όρους (ερείπια ναού ελληνιστικής εποχής και ναός 

βυζαντινός) 

 - Η Παληαχώρα (λείψανα µεσαιωνικής πρωτεύουσας τής Αίγινας µε 38 ναούς οι οποίοι 

σώζονται µέχρι σήµερα)  

- Οι βυζαντινές εκκλησιές σε διάφορα µέρη τής νήσου - νεότερα µνηµεία (Κυβερνείο, 

Εϋνάρδειο ορφανοτροφείο, πού έχει µετατραπεί σε φυλακές,αρχοντικά τής εποχής τού 

Καποδίστρια και. µεταγενέστερα) 

 - Η παραδοσιακή αρχιτεκτονική (αιγαιοπελαγίτικη, στεριανή και. νεοκλασική).  

Τα στοιχεία αυτά, πάνω στα όποια βασίστηκε η αρχική έλξη των επισκεπτών, η οποία 

εξελίχθηκε σε σηµαντική τουριστική ανάπτυξη τής περιοχής, παρουσιάζουν µεγάλα 

προβλήµατα στη σηµερινή τους κατάσταση. Έχουν αλλοιωθεί, τα ίδια ή ο χώρος µέσα στον 

οποίο βρίσκονται και είναι, κατά το πλείστον, ξεκοµµένα από τη σύγχρονη ζωή. Πέρα από τα 

πολιτιστικά στοιχειά υπάρχουν και αξιόλογα τοπία, η νησιώτικη ατµόσφαιρα, το κλίµα και οι 

ακτές πού έλκουν τούς επισκέπτες. Το έτος 2000 υπολογίζεται ότι κατά µια ηµέρα αιχµής θα 

υπάρχουν πάνω στην περιοχή µελέτης 85.000 άτοµα (έναντι 31.500 σήµερα) µε την σύνδεση: 
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20.000 κάτοικοι, 28.000 παραθεριστές, 17.000 πελάτες ξενοδοχείων, 20.000 επισκέπτες 

(εκδροµείς).  

Οι απασχολούµενοι στον τουρισµό, το έτος 2000, προβλέπεται να είναι 1.200 µονίµως και 

3.000 στην περίοδο αιχµής. Το προβλεπόµενο τουριστικό εισόδηµα για το 1987 προβλέπεται 

ότι θα αποτελεί 40% του γενικού εισοδήµατος (έναντι. 29% σήµερα).  

ΜΕΤΑΦΟΡΑΙ  

Η ακτοπλοϊκή συγκοινωνία µπορεί να θεωρηθεί γενικώς σαν ικανοποιητική για την νήσο 

Αίγινα, εκτός περιπτώσεων δυσχερών καιρικών συνθηκών, λόγω ελλείψεως προσήνεµου 

µόλου. Κατά τα Σαββατοκύριακα, εν τούτοις, τις εορτές και τις µέρες αιχµής τού θέρους, 

δηµιουργούνται προβλήµατα συµφορήσεως στο λιµάνι τής Αίγινας (ουρές οχηµάτων και 

επιβατών για τις οποίες δεν υπάρχει χώρος), ανεπαρκής χωρητικότητα πλοίων, αταξία στα 

δροµολόγια. 

 Η νήσος Αγκίστρι, εξυττηρετείται µε πλοιάρια από την Αίγινα, λόγω αβαθούς λιµένος. Το 

λιµάνι τής Αίγινας χρειάζεται αποσυµφόρηση µε τη δηµιουργία άλλου µεγάλου λιµανιού σε 

κατάλληλο σηµείο τής περιοχής µελέτης. Επίσης χρειάζεται επίλυση λειτουργικών και τεχνικών 

προβληµάτων πού δηµιουργούν δυσάρεστες καταστάσεις  

Καθόσον αφορά στο οδικό δίκτυο παρατηρείται ότι δεν υπάρχουν καλοί δρόµοι συνδέσεως 

των οικισµών µεταξύ τους, ότι το οδικό δίκτυο δεν εξυπηρετεί την αξιοποίηση των πόρων τής 

ενδοχώρας, ότι οι παραλιακοί. δρόµοι έχουν εκµηδενίσει τις ακτές και ειδικά στη Β και ∆ 

περιοχή τού νησιού, το δίκτυο είναι ακτινωτό µε εστία τη Χώρα.  

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

Από την µελέτη του αριθµού, είδους και της θέσεως των εξυπηρετικών καταστηµάτων και 

ιδρυµάτων προκύπτει ότι το σύνολο, σχεδόν, αυτών είναι συγκεντρωµένο στην Χώρα της 

Αίγινας. Επί πλέον η προσφορά εξυπηρετήσεων, πέραν της πολώσεως σε ένα σηµείο της 

περιοχής µελέτης εµφανίζεται και ανεπαρκής σε µέγεθος, είδος εξυπηρετήσεων, καθώς και σε 

συνθήκες στεγάσεως και λειτουργίας.  

∆ΙΚΤΥΟ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ  
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Η περιοχή µελέτης έχει 21 οικισµούς. Από αυτούς 8 έχουν πληθυσµό κάτω των 100 κατοίκων 

και 5 έχουν πληθυσµό 300-1000 κατοίκων. Η Χώρα της Αίγινας έχει συγκεντρώσει το 60% τού 

πληθυσµού της περιοχής µελέτης. Επίσης η Χώρα έχει συγκεντρώσει το σύνολο σχεδόν των 

δραστηριοτήτων του δευτερογενούς και του τριτογενούς τοµέα.  

Αν ιεραρχήσουµε τους οικισµούς κατά τάξη σηµασίας µε κριτήρια πληθυσµιακά, οικονοµικά, 

υποδοµής και λοιπά, η Χώρα της Αίγινας έρχεται πρώτη, µε σηµαντική απόσταση από τους 

λοιπούς οικισµούς.  

ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗ ∆ΟΜΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ  

Προκύπτουν τα ακόλουθα συµπεράσµατα για τη χωροταξική δοµή της περιοχής µελέτης: 

 - Το οικιστικό πλέγµα και η χωροταξική δοµή είναι µονοπολική ή µονοεστιακή - Έχουµε 

ανταγωνιστικές δυνάµεις για τη χρήση της γης, π.χ. µεταξύ τής γεωργίας και οικιστικής 

επεκτάσεως, µεταξύ βιοµηχανίας — λατοµείων και τουρισµού, κλπ 

 - Το µεταφορικό δίκτυο είναι επίσης µονοεστιακό και τούτο, εντείνει την µονοεστιακή δοµή 

των εγκαταστάσεων εξυπηρετήσεως 

 - Η ως άνω χωροταξική διάρθρωση οφείλεται στην κατανοµή των φυσικών πόρων αλλά και 

σε σωρευτικές δυνάµεις και. διαδικασίες, πού µεγαλώνουν ταχέως και τελικώς δηµιουργούν 

αντιοικονοµίες κλίµακος.  

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ - ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ - ΣΚΟΠΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ  

Γενικώς, τα προβλήµατα πού έχουν επισηµανθεί για την περιοχή είναι: 

 - Έλλειψη σηµαντικών φυσικών πόρων, ιδίως υδατικών 

 - Μικρό συνολικό πληθυσµιακό µέγεθος και κακή κατανοµή του στο χώρο µελέτης 

 - Συγκέντρωση στην περιοχή της Χώρας της Αίγινας του µεγαλύτερου µέρους των 

δραστηριοτήτων µε δηµιουργία προβληµάτων συµφορήσεως και κακής λειτουργίας στην 

περιοχή της.  

- Σηµαντική οικοπεδοποίηση 
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 - Υποβάθµιση της ποιότητας των τουριστικών πόρων και γενικώς τού περιβάλλοντος (φύση, 

µνηµεία, τοπία, κλπ.)  

- Αφανισµός και υποβάθµισης του αλιευτικού πλούτου. 

 Εν τούτοις, κρίνεται ότι υπάρχουν δυνατότητες αναπτύξεως της περιοχής µελέτης, 

βασιζόµενες στην προσφορά άριστου κλίµατος, νησιώτικης ατµόσφαιρας, ευρέως φάσµατος 

δυνατότητος ενασχολήσεων κατά τον ελεύθερο χρόνο (καλλιτεχνική δηµιουργία, ψάρεµα, 

κολύµβηση, κηπουρική και ερασιτεχνική γεωργία, κυνήγι, ιστιοπλοΐα κλπ.) απλή κοινωνική 

ζωή, σε µικρή απόσταση από µία µεγαλούπολη 3 έκατ. κατοίκων. Μετά την διαπίστωση αυτή 

προβληµάτων αλλά και δυνατοτήτων για την περιοχή µελέτης ετέθηκαν οι ακόλουθοι σκοποί 

για το χωροταξικό σχέδιο :  

- Μεγίστη δυνατή αξιοποίησις των δυνατοτήτων και πόρων τής περιοχής, χωρίς πρόκληση 

φθοράς  

- Μεγίστη συµβολή στην προσπάθεια εξασφαλίσεως ευκόλως προσπελασίµου περιβάλλοντος 

αναψυχής και σχόλης για τούς κατοίκους τής πρωτεύουσας, κυρίως για τις µέσες και χαµηλές 

εισοδηµατικές τάξεις 

 - Μεγίστη συµβολή στην προσπάθεια διατηρήσεως, αναπτύξεως, αναδείξεως των 

χαρακτηριστικών στοιχείων τού χαρακτηριστικού περιβάλλοντος των νησιών του 

Αργοσαρωνικού γενικά και της Αίγινας ειδικά.  

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ  

Τρεις εικόνες µέλλοντος διαµορφώνονται για την περιοχή µελέτης ως ακολούθως:  

α) Πρώτη παραλλαγή. Μονοπολικό σύστηµα. Κατ’αυτή διατηρείται το σχήµα συγκεντρώσεως 

των δραστηριοτήτων στην Χώρα τής Αίγινας η οποία αποκτά 10.000 κατοίκους και 

οργανώνεται έτσι ώστε να λειτουργεί ορθά. Τα πλεονεκτήµατα της παραλλαγής αυτής είναι το 

µικρό κόστος δηµιουργίας δικτύων υδρεύσεως, αποχετεύσεως, συγκοινωνιών και η αστικού 

χαρακτήρα αγοραστική περιοχή πού δηµιουργείται µε την συγκέντρωση περισσοτέρων των 

10.000 κατοίκων σε έναν οικισµό. Η αγορά αυτή καθιστά δυνατή την αποδοτική λειτουργία 

υπηρεσιών ανώτερου βαθµού. Εν τούτοις, κρίνεται ότι η εικόνα είναι δυσµενής και για την 

περιοχή της πόλεως και για την υπόλοιπο περιοχή (δυσµενείς επιπτώσεις στην ποιότητα του 
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περιβάλλοντος, στην παραδοσιακή κοινωνία και οικονοµία, εγκατάλειψη πόρων και 

δυνατοτήτων τής ενδοχώρας).  

β) ∆ευτέρα παραλλαγή. Πολυπολικό σύστηµα. Κατ’αυτή οι πρόσθετοι ττροβλεπόµενοι 10.000 

κάτοικοι (και οι αντίστοιχες 1.800 νέες κατοικίες) µοιράζονται, ανά 700 κάτοικοι ή 200 

κατοικίες σε 7 (πέραν τής Χώρας) παραδοσιακούς οικισµούς µαζί. µε αντίστοιχη υποδοµή, 

εξυπηρετήσεως και. απασχολήσεως. Τα πλεονεκτήµατα τής παραλλαγής αυτής είναι ότι 

µπαίνουν οι προϋποθέσεις για αντιµετώπιση του υδροκεφαλισµού και για οργανωµένη 

παρέµβαση σε πολλούς οικισµούς τής περιοχής. Τα µειονεκτήµατα είναι ότι απαιτεί αυξηµένες 

δαπάνες και προσπάθεια, µερικά δέ προβλήµατα, όπως αυτό της υδρεύσεως γίνεται 

δυσεπίλυτο.  

γ) Τρίτη παραλλαγή. ∆ιπολικό σύστηµα. Κατ’αύτήν δηµιουργείται ένας σηµαντικός δεύτερος 

πόλος στο οικιστικό σύστηµα τής περιοχής, που θα χρησιµεύσει σαν αντίπολος στις 

συγκεντρωτικές τάσεις της Χώρας. Ο πόλος αυτός συνδυάζεται µε δεύτερη θαλάσσια πύλη τής 

περιοχής. Η θέση αυτή του δεύτερου πόλου διαλέγεται µε κριτήρια µειώσεως του χρόνου 

ταξιδιού από Πειραιά και επαρκούς αποστάσεως από τη Χώρα, ώστε να µπορεί να καταστεί ο 

πόλος ανταγωνιστικός και κατά το δυνατόν προσεγγίσεως τού κέντρου βάρους τού 

περιµετρικού χώρου τής περιοχής µελέτης, ώστε να καταστεί πόλος αναπτύξεως του χώρου 

αυτού.Τα µειονεκτήµατα είναι ότι γίνεται ριζικός αναπροσανατολισµός των αναπτυξιακών 

τάσεων και εποµένως µπορεί να δηµιουργηθούν αντιδράσεις των συµφερόντων των 

συνδεόµενων µε την περιοχή της Χώρας.  

Τελικώς, η τελευταία εικόνα διαλέγεται για να διαµορφωθεί σε πρόταση χωροταξικού σχεδίου 

τής περιοχής µελέτης.  

ΠΡΟΤΑΣΗ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΥ - ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ  

Η πρόταση τού χωροταξικού - ρυθµιστικού σχεδίου έχει ως εξής 

 - Η χωροταξική δοµή τής περιοχής µελέτης είναι διπολική. 

 - Οι δύο πόλοι της δοµής αυτής είναι η Χώρα και ένας προτεινόµενος νέος οικιστικός πόλος 

στη θέση Βαϊα, στη βόρεια πλευρά της Αίγινας, σε απόσταση 10 χλµ. από την Χώρα.  
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- Στη θέση αυτή δηµιουργείται και το δεύτερο λιµάνι τής Αίγινας, προβλέπεται δε ότι θα 

αποσυµφορήσει σηµαντικά το λιµάνι τής Χώρας, δεδοµένου ότι το ταξίδι από Πειραιά 

συντοµεύεται κατά µισή ώρα.  

- Το οικιστικό πλέγµα αναδιαρθρώνεται έτσι ώστε η διαίρεση του νησιού σε οικιστικές 

ενότητες και η  ιεράρχηση των οικισµών - κέντρων παροχής υπηρεσιών να προσφέρουν 

επαρκές, καλής ποιότητας και σε άνετη απόσταση, εξυπηρετήσεις στους κατοίκους.  

- Γίνεται διάρθρωση των καλλιεργειών τέτοια ώστε να αξιοποιούνται τα εδάφη, οι υδατικοί, 

ανθρώπινοι και λοιποί πόροι τής περιοχής µελέτης. ∆ίδεται έµφαση στην φιστικιά (2/3 τής 

καλλιεργουµένης εκτάσεως), στην αµυγδαλιά (1/3 τής καλλιεργουµένης εκτάσεως, κυρίως 

ηµιορεινά και µη γόνιµα εδάφη), και στην συγκαλλιέργεια κηπευτικών.  

 - Επίσης αναπτύσσεται η κτηνοτροφία και η αλιεία στα επίπεδα ζητήσεως από τον πληθυσµό 

και τους τουρίστες.  

- Προτείνεται η δηµιουργία βιοτεχνικών ζωνών στα οικιστικά κέντρα.  

- ∆εν προτείνεται η ανάπτυξη της βιοµηχανίας στην περιοχή µελέτης αλλά προβλέπεται µόνον 

η µεταφορά υπαρχούσης κατασκευής σκαφών εις την Ν.Α. γωνία τής νήσου.  

- Ορισµένα λειτουργούντα λατοµεία κοντά σε χώρους µνηµείων προτείνεται να καταργηθούν 

και να γίνει αποκατάσταση του τοπίου. Προτείνεται λατοµευτική ζώνη µακρά από οικισµούς 

και µνηµεία.  

- Για τον τουρισµό, προτείνεται η δηµιουργία ξενοδοχείων, εκ των οποίων µερικά µεγάλα (άνω 

των 500 κλινών) σε ειδικές ζώνες προτείνεται αύξηση σε αριθµό και ποικιλία των λοιπών 

καταλυµάτων, δηµιουργία για κολύµπι, δηµιουργία ζωνών διηµερεύσεως εκδροµέων.  

- Τα µνηµεία αποκαθίστανται και αναδεικνύονται.  

- ∆ηµιουργείται σύστηµα από πράσινους χώρους διαφόρων ειδών και µεγεθών (δάση, 

περιαστικά άλση, πολεοδοµικό πράσινο, πράσινο βελτιώσεως και αναπτύξεως του τοπίου 

των µνηµείων και οικιστικών περιοχών).  

- Οι περιοχές αναπτύξεως και τα σηµεία τουριστικής έλξεως συνδέονται µε δρόµους ανάλογα 

ιεραρχηµένους, από τον άξονα Χώρας - Βαϊας µέχρι µονοπατιών περιπάτου.  
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ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΧΩΡΑΣ ΑΙΓΙΝΗΣ  

Η περιοχή της πόλεως Αιγίνης, βρίσκεται κοντά στη βορειοδυτική γωνία τής νήσου. Εχει µια 

επίπεδη περιοχή γύρω από το λιµάνι και προς νότο, µια ψηλότερη περιοχή βορείως και µια 

επικλινή ανατολικά.  

Από πλευράς υδροδοτήσεως υπάρχει οξύ πρόβληµα. 0 υπόγειος υδροφόρος ορίζοντας έχει 

κατέβει και υπάρχει κίνδυνος αλατώσεως και µολύνσεως.  

Το µικροκλίµα ποικίλλει ανάλογα µε τη θέση και την τοπογραφία. Το καλοκαίρι, ανατολικά 

ρεύµατα δροσίζουν τις πλαγιές, αλλά ή χτισµένη περιοχή γύρω από το λιµάνι είναι θερµή.  

Ο πληθυσµός της Χώρας ήταν, το 1971, 6.000 κάτοικοι, 60% του πληθυσµού τής περιοχής 

µελέτης. Για το έτος 2000 σύµφωνα µε την επιλεγείσα χωροταξική λύση θα είναι 9.500, 44% 

τού πλη8υσµοϋ τής περιοχής µελέτης.  

Στην περιοχή τής Χώρας έχοµε το 30% τής γεωργικής γης τής περιοχής µελέτης, παράγεται δέ 

το 57% των κηπευτικών, 75% των καρπών δενδρωδών καλλιεργειών, 77% των φιστικιών. Το 

70% τού γεωργικού εισοδήµατος της περιοχής µελέτης προέρχεται από την Χώρα. Επίσης το 

70% των κεφαλιών βοοειδών και το 67% των κεφαλιών ορνίθων υπάρχει στην περιοχή αυτή. 

Η υπεροχή της περιοχής στον γεωργικό τοµέα οφείλεται στην ύπαρξη εκεί του µεγαλύτερου 

µέρους των γονίµων εδαφών, του αγοραστικού κοινού και της υποδοµής µεταφορών . Το έτος 

2000, σύµφωνα µε την µελέτη, η περιοχή θα έχει διατηρήσει την γεωργική δραστηριότητα διότι 

καταβάλλεται προσπάθεια να αποφευχθεί η οικιστική επέκταση σε γόνιµα εδάφη. Με την 

επίλυση δε του υδρευτικού προβλήµατος και µε την τεχνολογική πρόοδο θα βελτιωθεί η 

παραγωγικότητα του γεωργικού τοµέα. Για την επέκταση της πόλεως, η µελέτη επιλέγει γη µε 

κριτήρια: 

 -Φυσικής καταλληλότατος  

-Τεχνικής υποδοµής -Ιστορικής εξελίξεως  

- Αποφυγής περιοχών προσφεροµένων περισσότερο για άλλες χρήσεις (γεωργία, τουρισµό)  

-Προσπελασιµότητος προς κοινόχρηστες λειτουργίες  

- Καταλληλότητος για άνεση και εκσυγχρονισµένη πολεοδοµική ρύθµιση. 
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ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΕΩΣ ΑΙΓΙΝΗΣ - ΕΠΙ∆ΙΩΞΕΙΣ, ΑΡΧΕΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ  

Βασικά επιδιώκεται να ξεπερασθούν τα εµπόδια που παρακωλύουν την φυσιολογική εξέλιξη 

της πόλεως, όπως είναι η πόλωση των λειτουργιών στο συµφορηµένο κέντρο, η ύπαρξη 

φραγµών στην επέκταση (π.χ. ή ύπαρξη φυλακών και γηπέδου εµποδίζει την ανάπτυξη προς 

νότον), η ,για κερδοσκοπικούς λόγους, παράλογη επέκταση του δικαιώµατος δοµήσεως σε 

όλη τη γόνιµη γη (χαρακτηρισµός µιας εκτάσεως 13.000 στρεµµάτων σαν οικισµού προ το 

‘23). Επιδιώκεται επίσης, να γίνει ορθολογικότερη εκµετάλλευση των δυνατοτήτων και των 

πόρων της περιοχής προς όφελος των κατοίκων. Τέλος επιδιώκεται να αντιµετωπισθούν οι 

ελλείψεις υποδοµής και να προστατευθεί ή και να άποκατασταθεί το περιβάλλον. Τίθενται 

αρχές σχεδιασµού για το οδικό δίκτυο (ιεράρχηση, σχήµα), για τούς πράσινους χώρους 

(ιεράρχηση, είδη πρασίνων χώρων), για τα κέντρα υπηρεσιών και έµπορίου (ιεράρχηση, 

συσχετισµός προς οδική και οικιστική ιεράρχηση), για τη διάρ8ρωση των οικιστικών µονάδων 

(ιεράρχηση, συσχετισµός µε τα προηγούµενα), για τις χρήσεις γης (ανάµιξη χρήσεων γης 

γενικώς εκτός από ασυµβίβαστες χρήσεις). Εξετάζονται, τέλος τρεις εναλλακτικές εικόνες 

ρυθµίσεως τού χώρου: - Η εικόνα των τάσεων, δηλαδή διατήρησης της δυνατότητας 

οικοδοµήσεως πάνω στο σύνολο των 13.000 στρεµµάτων που έχουν χαρακτηρισθεί σαν 

οικισµοί, προ τού ‘23 και µπορούν να οικοπεδοποιηθούν µε αρτιότητα 150 τ.µ. σε ακτίνα 4 

χλµ. από το κέντρο τής Χώρας. Τούτο σηµαίνει κατάτµηση τής γόνιµης γεωργικής γης και, 

ψευτοαστικοποιηση διότι αν χτιστεί µόνον το 2% της χωρητικότητας µε διασπορά, µεγάλο 

κόστος υποδοµής, αλλοίωση τού περιγύρου τού παραδοσιακού οικισµού. Πλήρης 

καταστροφή του παραδοσιακού κεντρικού πυρήνα λόγω πιέσεων. - Η εικόνα τής µέγιστης 

συγκεντρώσεως της νέας επεκτάσεως σε µια µόνον περιοχή. Τούτο σηµαίνει πλήρη 

αντιστροφή των τάσεων και εποµένως µεγάλο κόστος οικονοµικό, διοικητικό και κοινωνικό 

εφαρµογής, ενώ αντίθετα το κόστος κατασκευής της υποδοµής, η εξυπηρέτηση των κατοίκων 

και, η δυνατότητα διατηρήσεως του παραδοσιακού οικισµού και περιγύρου του είναι στοιχειά 

ευνοϊκά της εικόνας.  

- Η ενδιάµεση εικόνα, δηλαδή η εκλογή περισσοτέρων της µιας περιοχών για νέα ανάπτυξη, µε 

είδος αναπτύξεως ττροσαρµοσµένο στα χαρακτηριστικά κάθε περιοχής. Αυτό σηµαίνει ένα 

συνδυασµό των πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµάτων των προηγουµένων εικόνων, έτσι ώστε 

να έχει δυνατότητες εφαρµογής χωρίς µεγάλη αναστάτωση όπως στην πρώτη εικόνα, αλλά και 

πλεονεκτήµατα λειτουργίας όπως η δεύτερη. . 

ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚ0Σ ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΧΩΡΑΣ ΑΙΓΙΝΗΣ  
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Η παλιά πόλη είναι χτισµένη γύρω από έναν φυσικό κόλπο. Είναι χτισµένη µε ένα ελεύθερο 

οικοδοµικό σύστηµα, µε γραφικά δροµάκια και πολλά αδιέξοδα, πλατώµατα και µικρούς 

έλεύθερους χώρους. Ο οικοδοµηµένος όγκος της πόλεως µπορεί να χωριστή:  

- Στη ζώνη τής παραλίας πού είναι πυκνοκατοικηµένη και οι οικοδοµές έχουν µικρό πρόσωπο 

και µεγάλο βά8ος.  

- Στη ζώνη των αστικών κατοικιών, χτισµένη µε ποικιλία οικοδοµικών τύπων και κυρίως µε το 

σύστηµα των πτερύγων.  

- Σε µια ευρύτερη ζώνη, όπου βρίσκονται αρχοντικά µε µεγάλους κήπους και καλοχτισµένες 

µάντρες. Στην ευρύτερη ζώνη υπάρχουν και πυρήνες µε λαϊκότερες κατοικίες.  

Η Χώρα της Αίγινας αποτελεί ιδιόµορφο συγκρότηµα παραδοσιακής αρχιτεκτονικής. 

∆ιακρίνεται από ποικιλία ρυθµών, από τον αυστηρό νεοκλασικό µε λαϊκά στοιχειά, ως τούς 

ταπεινούς αιγαιοπελαγίτικους κύβους. Βασικό µορφολογικό παραδοσιακό στοιχείο της 

αρχιτεκτονικής τής Αίγινας είναι το χρώµα. Άλλο βασικό στοιχείο χαρακτηριστικό της Αίγινας 

είναι η αυλή, µε τις ιδιαιτέρα προσεγµένες αυλόπορτες. Παρά το γεγονός ότι η Αίγινα έχει 

κηρυχθεί ως προστατευµένος οικισµός, δεν δίδει την εντύπωση ότι έχει καταβληθεί 

προσπάθεια συντηρήσεως. Πολλά νέα, άσχηµα και “ξένα’ στο τοπικό περιβάλλον στοιχεία 

έχουν χρησιµοποιηθεί και έχουν διαβρώσει σηµαντικά τον χαρακτήρα της Αίγινας. Η Χώρα 

τής Αίγινας είναι διάστικτη από αξιόλογα κτήρια, παραδοσιακής αρχιτεκτονικής, επί πλέον δε 

διαθέτει τον αρχαιολογικό χώρο της Κολώνας. Το σύνολο όµως των µνηµείων αυτών δεν έχει 

Ικανοποιητικά διατηρηθεί και ένταχθεί στη σύγχρονη ζωή, η οποία δηµιουργεί πιέσεις 

αλλοιώσεως Οι χρήσεις γης χαρακτηρίζονται από µεγάλη συγκέντρωση υπηρεσιών στο 

κέντρο και από έλλειψη κοινοχρήστων έλευθέρων χώρων. Υπάρχει ένα εγκεκριµένο σχέδιο 

πόλεως νοµοθετηµένο µε διάταγµα τού 1898. Χαρακτηριστικό τού σχεδίου αυτού αποτελεί η 

έλλειψη σεβασµού στον παραδοσιακό χαρακτήρα της χαράξεως, του πλάτους και της µορφής 

γενικά των οδών, στην τοπογραφία και στις υπάρχουσες ιδιοκτησίες. Η εφαρµογή του απαιτεί 

πλήθος προσαρτήσεων και αποζηµιώσεων. Ανάλογα µε το τι συµφέρει κάθε φορά τον 

Ιδιοκτήτη οι καινούργιες οικοδοµές πότε τοποθετούνται στην υφισταµένη οικοδοµική γραµµή, 

πότε τοποθετούνται σύµφωνα µε το εγκεκριµένο σχέδιο πόλεως, µε αποτέλεσµα να οξύνεται, 

το πρόβληµα κυκλοφορίας στην πόλη. 
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Οι επιτρεπόµενες ελάχιστες επιφάνειες οικοπέδων είναι 40 - 80 ισχύον σύστηµα είναι το 

συνεχές και το επιτρεπόµενο µέγιστο ύψος οικοδοµών είναι τα 8 µ., ή δύο όροφοι ανεξαρτήτου 

πλάτους δρόµου µέχρι 8µ. Για πλάτος δρόµου πάνω από 8 µ. επιτρέπεται ύψος 11 µ. (Εν 

τούτοις δεν υπάρχουν παρά 39 οικοδοµές τριώροφες από τις 1.280 τής Χώρας και από αυτές 

µόνον ο 12 είναι παλιές. Τούτο δείχνει ότι δεν υπάρχει πίεση για ψηλότερα κτήρια). Παρά τους 

ισχύοντες όρους δοµήσεως και τις προδιαγραφές της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας που 

απαγορεύουν περισσότερους από τρεις ορόφους έχουµε σήµερα 5 τετραώροφες νέες 

οικοδοµές και µια πενταόροφη. Το ισχύον οικοδοµικό σύστηµα το συνεχές ευθύνεται τόσο για 

την µεγαλύτερη αλλοίωση τού παραδοσιακού χαρακτήρα τής πόλεως όσο και για την 

απαράδεκτη αύξηση της πυκνότητας της πόλεως (διότι δίνει την δυνατότητα να κτιστεί η 

παραδοσιακή αυλή ενώ συγχρόνως η παλιά οικία στο βάθος καταλαµβάνει τµήµα ή και 

ολόκληρον τον υποχρεωτικώς ακάλυπτο χώρο του οικοπέδου).  

ΕΠΙ∆ΙΩΞΕΙΣ - ΑΡΧΕΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΟΥ-ΡΥΜΟΤΟΜΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ  

Οι επιδιώξεις που τίθενται για τον πολεοδοµικό—ρυµοτοµικό σχεδιασµό είναι ο σεβασµός του 

παραδοσιακού συστήµατος δρόµων και ελευθέρων χώρων, η εξασφάλιση βασικών 

συνδέσεων και “φυσικής ροής” προς σηµαντικά σηµεία της δοµής του οικισµού, η εξασφάλιση 

ελευθέρων χώρων και εξυπηρετικών εγκαταστάσεων επαρκών σε άριθµό διαστάσεις και 

κατανοµή στο χώρο του οιακισµού, η µείωση των πιέσεων για ανοικοδόµηση µέσα στον 

παραδοσιακό πυρήνα, η καθιέρωση κανονισµών διατηρήσεως των µνηµείων και των 

χαρακτηριστικών στοιχειών τής πόλεως (όγκων, τοπογραφίας, τύπων κατοικιών, σχηµάτων, 

µορφής, υλικού, χρωµάτων) και τέλος η ενσωµάτωση τους στην σύγχρονη λειτουργία µε όρθό 

τρόπο.  

Για τη δόµηση ετέθησαν κανονισµοί ως ακολούθως : 

- Μέγιστος αριθµός οροφών 3  

- Ποσοστά καλύψεως τέτοια ώστε µαζί µε τον περιορισµό ύψους να δίνουν δυνατότητα 

ποικιλίας διατάξεων στο οικόπεδο.  

- Οικοδοµικό σύστηµα “των πτερύγων’ σ’όλους τούς δρόµους εκτός των εµπορικών οδών όπου 

καθιερώνεται το “συνεχές”  
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- Αρτιότητα οικοπέδων από 150 έως 300 τ.µ. και πλάτος οικοδοµικών τετραγώνων εξαρτώµενο 

από τη δυνατότητα εφαρµογής τού συστήµατος των πτερύγων και από τις υπάρχουσες 

ιδιοκτησίες (δηλ. από την δυνατότητα δηµιουργίας αρτίων οικοπέδων).  

Οι τύποι των κατοικιών πού προκύπτουν από τούς πάρα πάνω όρους δοµήσεως είναι αυτοί 

πού θεωρεί ο µελετητής περισσότερο καταλλήλους για την παλαιά και νέα πόλη.  

ΖΩΝΕΣ Τ0ΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ  

Οι επιδιώξεις που τίθενται για τις ζώνες τουριστικής αναπτύξεως είναι:  

- Να δοθεί προτεραιότητα στην τοπική επιχειρηµατική δραστηριότητα έναντι της ξένης.  

- Να επιµηκυνθεί η τουριστική ·περίοδος (ένας τρόπος για επίτευξη το σκοπού αυτού είναι η 

τουριστική επιχειρηµατική δραστηριότητα να γίνεται από ντόπιους που λειτουργούν τούς 

τουριστικούς χώρους και τον χειµώνα).  

- Να οργανωθεί η ανάπτυξη των παραλιών κατά πρότυπο τρόπο.  

- Να αξιοποιηθεί η υπάρχουσα υποδοµή και να όργανωθεί η νέα, µε τρόπο που να µειώνεται 

το κόστος της.              

- Να ενταχθεί οργανικά ή ζώνη στο κοινωνικό, τοπιογραφικό, οικονοµικό και: πολιτιστικό 

περιβάλλον και να µην µείνει ξένο σώµα.  

Προτείνεται η ανάπτυξη των τουριστικών ζωνών να γίνει ως εξής:  

- Να δηµιουργηθούν κυρίως πολλοί µικροί ξενώνες, οι οποίοι θα περιλάβουν τις 

προβλεπόµενες από την χωροταξική µελέτη, ξενοδοχειακές κλίνες.  

- Να δηµιουργηθούν µικρά κέντρα πού θα περιλαµβάνουν τις απαραίτητες κεντρικές 

τουριστικές εξυπηρετήσεις, όπως: καταστήµατα Τουριστικών ειδών και ειδών πρώτης 

ανάγκης, καφενεία, ζαχαροπλαστεία, εστιατόρια, χώρους σταθµεύσεως, ελευθέρους 

κοινοχρήστους χώρους κλπ.  

- Να διαµορφωθούν χώροι κοινόχρηστοι για αναψυχή και άθληση (ακτές, γήπεδα 

αθλοπαιδιών, µαρίνα) . 
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3.4.2. Εκπόνηση Γ.Π.Σ από την Τζατζάνης Κουµανταρόπουλος Τζατζάνης Νίκογλου και 

Συνεργάτες, Ελληνική Μελετών ΑΤΕ, Μάιος 1984 

 

Στα πλαίσια της ΕΠΑ 1983-1985 µε βάση τον οικιστικό νόµο 1337 του 1983 ανατέθηκε στο 

προαναφερθέν τεχνικό γραφείο η εκπόνηση του γενικού πολεοδοµικού σχεδίου της Αίγινας 

Παρακάτω αναφέρεται το βασικό σκεπτικό των µελετητών. ∆υστυχώς δεν υπήρξε η 

δυνατότητα να σας παρουσιάσουµε τους χάρτες που αναφέρονται παρακάτω στο κείµενο 

Ζώνες µέσα στη Ζ.Ο.E 

α) Ο ι κ ι σ τ ι κ έ ς   π ε ρ ι ο χ έ ς.  

Ορίζονται στο χάρτη στα όρια σχεδίου πόλης 87 στα όρια “οικισµών προ του 23” και στα όρια 

πυκνοδοµηµένων. 

 Για τις περιοχές των ορίων 87 κάνουµε ιδιαίτερη ανάλυση στα σχετικά κεφαλαία και των 

χρήσεων γης και των επεκτάσεων σχ.πολης. Για τους “οικισµούς προ του 23” ισχύει το 

σηµερινό νοµικό καθεστώς ώσπου να προχωρήσει η ενεργοποίηση των οικιστικών µονάδων 

και να διαθέσει ο κοινωνικός φορέας οικόπεδα για ανταπόκριση στις πραγµατικές πιέσεις 

κτισίµατος.  

Για τις πυκνοδοµηµένες υπόλοιπες περιοχές υπάρχει σηµαντικό κίνητρο· να σταµατήσει η 

δόµηση στο διάσπαρτο χώρο των οικισµών προ του 23.Γι αυτές άλλωστε προτείνεται 

ιδιαίτερη µελέτη παραθεριστικής κατοικίας που θα προσαρµοστεί στις αρχές του παρόντος 

Γ.Π.Σ.(βλέπε παρατήµατα 1ν και ν).Τα όρια των “πυκνοδοµηµένων” µπήκαν σε εφαρµογή των 

διατάξεων προσχεδίου Ν.∆. για τη παραθεριστική κατοικία, Σαν κίνητρο για το σταµάτηµα της 

δόµησης στις περιοχές των ”πυκνοδοµηµένων” που θα µείνουν έξω από τις οικιστικές µονάδες 

και που αφορούν περίπου 1245 εκτάρια είναι το σύνολο των µέτρων που αναφέρουµε στα 

σχετικά κεφάλαια, κυρίως το ·Π—Ι.4 (σχέδιο επεκτάσεων).Και για τις περιοχές αυτές ισχύει 

προτεραιότητα ανταλλαγών σε οικόπεδα στις οικιστικές µονάδες και δίνεται δυνατότητα 

ανακαινίσεων στον υπάρχοντα όγκο, και ως την ενεργοποίηση των µονάδων, συντελεστής 

οικογενειακής στέγης.  

 

Π—1.2 και Π—Ι.3.2. Σχέδιο ανασυγκρότησης του πολεοδοµικού ιστού και χρήσεις γης 

οικισµών.  
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Ουσιαστική  σχετική επέµβαση γίνεται µονό στην Αίγινα. Στους υπολοίπους οικισµούς η 

διάσπαρτη δόµηση σε συνδυασµό µε την επέκταση που προτείνουµε κατά οικιστικές µονάδες 

δίνουν από µόνες τους τη συγκρότηση των γειτονιών. Γενικά αποσπάµε τις γειτονιές από τους 

κυρίους οδικούς άξονες, που τους αποµονώνουµε έτσι από αυτές, µε τη τάση να 

χρησιµοποιηθεί η πρασιά των σπιτιών πούνε σε επαφή µε το δρόµο, σα τείχος αποµόνωσης 

από το Θόρυβο και το κίνδυνο που αντιπροσωπεύει για τα παιδιά. Αργότερα θα µελετηθεί και 

επιχειρηθεί η λύση του προβλήµατος µε τις απαλλοτριώσεις και τον εφοδιασµό του δρόµου µε 

λουρίδα πρασίνου που θα προστατεύει τα σπίτια και τις λειτουργίες τους. Σε ότι αφορά τις 

κεντρικές εξυπηρετήσεις αυτές οργανώνονται κατ’ άρδην στα σηµερινά κέντρα όπως 

διαµορφώνονται στα όρια πραγµατικής πόλης. Τέτοιες ζώνες κεντρικών εξυπηρετήσεων 

υπάρχουν σε κάθε οικισµό από τους 11 που εξετάζουµε στους χάρτες 1:5000.Ο κοινωνικός 

τους εξοπλισµός δίνεται στο πίνακα ·1.4 . Η ζώνη κεντρικών εξυπηρετήσεων περιλαµβάνει µια 

ή περισσότερες κεντρικές πλατείες της κλίµακας του οικισµού και οικόπεδα στα οποία µπορεί 

να κτιστεί και µαγαζί. Η πολεοδοµική µελέτη επέκτασης καλείται να τις προσδιορίσει µε 

ακρίβεια. Το µεγάλο µέρος των κοινωνικών εξυπηρετήσεων, που αφορά ο πίνακας  1 

συγκεκριµενοποιείται στο χάρτη. Ελάχιστες περιπτώσεις αφήσαµε για ιδιαίτερη µελέτη για να 

βρεθεί συγκεκριµένο οικόπεδο κατά την εκπόνηση της Πολ.Μελετης. Γενική φροντίδα  είναι να 

βρεθούνε όλα µέσα στη ζώνη των κεντρικών εξυπηρετήσεων αλλά η µικρή γενικά έκταση των 

µονάδων αυτών δεν αποκλείει και µια σχετική διασπορά (πχ νηπιαγωγείο Βαθιού). Σε ότι 

αφορά τα κέντρα των οικιστικών µονάδων έξω από τις περιοχές “πραγµατικών πόλεων”, αυτά 

είναι κατά κανόνα στο κέντρο βάρους κάθε (µικρό)γειτονιάς, και αποτελούνται από µια µικρή 

πλατεία(βλ. παραδείγµατα) οπού επιτρέπεται περιφερειακά της να κτιστούν και µαγαζιά, 

συνήθως εξοπλισµένα από µια παιδική χαρά. Στις τελευταίες αυτές µονάδες, αλλά και µέσα 

στο πολεοδοµικό ιστό των “πραγµατικών πόλεων” κρατάµε και δυο µε τρία οικόπεδα ανάλογα 

µε την έκταση, για να διαµορφωθούν σε πλατώµατα των δρόµων για να παίζουν τα παιδιά 

χωρίς να ενοχλούνε ή να γίνουν τόποι κοινωνικής επαφής των κοντινών γειτονιών 

µικροσυγκεντρώσεων και µικροεκδηλώσεων. Στους χάρτες 1:5000 για τη συγκεκριµένη 

τοποθέτηση του κοινωνικού εξοπλισµού, φαίνεται έκδηλη η εικόνα του τυχαίου και της 

διασποράς του, η έλλειψη κοινωνικών χώρων και οικοπέδων και η τοποθέτηση τους οπού 

βρίσκεται κάθε φορά κάποιος χώρος να νοικιαστεί, κάποιο κληροδότηµα κλπ. Ευτυχώς που οι 

οικιστικές µονάδες της Αίγινας που εξετάζουµε είναι µικρές και δεν βάζουν ιδιαιτέρα 

προβλήµατα. Πρέπει όµως να υπάρχει τάση για δηµιουργία κάθε φορά, έστω και στο 

µακρινότερο µέλλον, µιας κεντρικής πλατείας κοινωνικών εξυπηρετήσεων για κάθε τέτοιο µικρό 

οικισµό που δεν νοµίζουµε ότι Θα ήταν σωστό να µεγαλώσει µε καρκινικό τροπο, ουτε µετά τη 
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πενταετία, φυλάγοντας το πλεονέκτηµα των κοντινών αποστάσεων από τη φύση και τη 

γεωργική γη, κάθε σηµείου του οικισµού. Σαν κοινωνικός εξοπλισµός πρέπει να θεωρηθούν 

και τα κραυγαλέα παράνοµα σπίτια στις παραλίες που τα καλά από αυτά πρέπει να γίνουν 

κάποτε σπίτια γερόντων, στέκια νεολαίας. 

 

3.4.3. Ρυθµιστικό σχέδιο της Αθήνας 

Η µοναδική προσπάθεια από τότε ήταν η µελέτη της Αίγινας στα πλαίσια του ΡΣΑ , όπου η 

περιοχή χαρακτηρίστηκε ως αυτόνοµη οικιστική ενότητα. Η πόλη της Αίγινας χαρακτηρίστηκε 

ως κέντρο χωροταξικής υποενότητας. Η περιοχή της Αγ.Μαρίνας χαρακτηρίστηκε ως χώρος 

αναψυχής και πολιτιστικού εξοπλισµού και προτάθηκε η δηµιουργία ζώνης ελέγχου ανάπτυξης 

ακτών. Τέλος οριοθετήθηκαν οι ορεινοί όγκοι οι οποίοι θα διέπονται από καθεστώς 

προστασίας. 

Τελικά από όλα τα παραπάνω δεν εφαρµόστηκε τίποτα. 

 

3.5 ∆ίκτυα και Τεχνική Υποδοµή 

3.5.1 Οδικό δίκτυο 

Το οδικό δίκτυο του νησιού παρουσιάζεται στο σχέδιο 6 του παραρτήµατος α και είναι 

συνολικά γύρω στα 500 χιλιόµετρα, στον πίνακα 2.10 αναλύεται το ποσοστό σε 

ασφαλτοστρωµένο και µη για το αστικό και εξωαστικό δίκτυο.  Σηµαντικό πρόβληµα αποτελεί 

η παλαιότητα του δικτύου το οποίο χρήζει επισκευής σε µεγάλο ποσοστό. 

 

 

 Αστικό Εξωαστικό Σύνολο 

Μήκος δικτύου [Km]                     (1) 380 120 500 

Ασφαλτοστρωµένο 90% 50%  

Ανάγκη επισκευής-συντήρησης 60% 50%  

Πίνακας 3.1. Οδικό δίκτυο Ν. Αίγινας 
Πηγή:Τεχνική Υπηρεσία ∆.Αιγίνης 

 

 



ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΙΣΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΤΗΣ Ν.ΑΙΓΙΝΑΣ                                                                       ΣΟΜΠΟΛΟΣ ΤΡΥΦΩΝΑΣ  
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ                                                                                                                   ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2008  

 73 

 

Εικόνα 3. 1: Οδικός Χάρτης Αίγινας 

Πηγή: www.topoanabasis.gr 

 

3.5.2 Θαλάσσια συγκοινωνία 

 
Η Αίγινα έχει απ’ευθείας σύνδεση µε το λιµάνι του Πειραιά µε συχνά δροµολόγια κατά τους 

καλοκαιρινούς µήνες τα οποία µειώνονται κατά τους χειµερινούς.  Μπορεί κάποιος να µεταβεί 

στην Αίγινα µε ιπτάµενο δελφίνι, είτε µε καταµαράν είτε µε επιβατικό οχηµαταγωγό.  Ο χρόνος 

ταξιδίου κυµαίνεται από 35 λεπτά έως και 1.30 ώρα ανάλογα µε τον τύπο πλοίου που θα 

χρησιµοποιήσει κανείς. 

Η Αίγινα συνδέεται ακτοπλοϊκά µε το Αγκίστρι, την Επίδαυρο και τα υπόλοιπα νησιά του 

Αργοσαρωνικού (Μέθανα, Ύδρα,, Πόρο, Σπέτσες).  Ακόµα θα πρέπει να αναφερθεί ότι στην 

Αίγινα λειτουργούν και θαλάσσια ταξί τα οποία εξυπηρετούν το κοινό όλο το 24ωρο. Θα 

πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι η Αίγινα συνδέεται µε τον Πειραιά και µέσω των λιµανιών της 

Σουβάλας και της Αγίας Μαρίνας µέσω µικρών πλοιαρίων κατά κύριο λόγο τους 

καλοκαιρινούς µήνες. 

 

3.5.3 Χερσαία συγκοινωνία 
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Το νησί της Αίγινας εξυπηρετείται από δηµόσια συγκοινωνία και από ταξί.  Θα πρέπει να 

αναφερθεί ότι τα λεωφορεία είναι πεπαλαιωµένα και τα δροµολόγια σε όχι πολύ τακτά 

διαστήµατα.  Ειδικά τους καλοκαιρινούς µήνες όπου ο πληθυσµός του νησιού διπλασιάζεται, 

δηµιουργούνται προβλήµατα στην εξυπηρέτηση του κοινού λόγω συχνών βλαβών των 

λεωφορείων και συνωστισµού σε αυτά. 

 

3.5.4 Υποδοµές επεξεργασίας λυµάτων  

 
Στην Αίγινα, δυστυχώς, δεν υπάρχει αποχετευτικό δίκτυο ούτε κάποια µονάδα βιολογικού 

καθαρισµού των λυµάτων.  Τα σκουπίδια µαζεύονται από αποριµµατοφόρα του δήµου Αίγινας 

και µέσω φέρι µποτ προωθούνται στη χωµατερή των Αθηνών µέσω Ελευσίνας. Αυτή η 

µεταφορά µε φέρι µπότ των απορριµάτων γίνεται τα τελευταία 14 χρόνια. Πρίν από αυτό 

υπήρχε µια χωµατερή στη θέση Αγιος ∆ηµήτριος στους Τζίκηδες. Σήµερα η περιοχη αυτή δεν 

θυµίζει χωµατερή ούτε αναδύει δυσάρεστες οσµές, έχει γίνει ταφή των απορριµάτων όµως 

απαιτείται µελέτη για την πλήρη αποκατάσταση του φυσικου τοπίου και του περιβάλλοντος 

της περιοχής. 

 

3.5.5 Ύδρευση  

 

Η Αίγινα δεν συνδέεται µε το δίκτυο της ΕΥ∆ΑΠ µε κάποιο υπόθαλάσσιο αγωγό και λόγω ότι 

πρόκειται για µια περιοχή φτωχή σε ύδατα το νησί αντιµετωπίζει κατά καιρούς σοβαρά 

προβλήµατα ύδρευσης. Η υδροδότηση του νησιού γίνεται µέσω υδροφόρων, οι οποίες  

φέρνουν νερό από τον Πειραιά και µέσω των λιµανιών της Αίγινας, της Πέρδικας και του 

Λεοντείου υδροδοτείται το νησί. Κάποιες γεωτρήσεις που έχουν γίνει στο νησί δεν έχουν 

επιφέρει λύση στο πρόβληµα. Ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς µήνες που υπάρχει µεγάλη 

ανάγκη για νερό λόγω του τουρισµού παρουσιάζονται συχνά προβλήµατα µειωµένης πίεσης ή 

και διακοπής της υδροδότησης. Εννοείται βέβαια ότι το νερό  αυτό δεν είναι πόσιµο και οι 

κάτοικοι αναγκάζονται να καταναλώνουν εµφιαλωµένο νερό. Όλοι οι βασικοί οικισµοί είναι 

συνδεδεµένοι µε το δίκτυο ύδρευσης του νησιού. 

 

3.5.6 Ηλεκτροδότηση 
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Η ηλεκτροδότηση της Αίγινας γίνεται µέσω υποθαλάσσιου καλωδίου το οποίο συνδέει τη 

χερσόνησο των Μεθάνων µε την περιοχή Κλήµα στα νότια του νησιού. Το δίκτυο 

ηλεκτροδότησης του νησιού εξυπηρετεί όλους τους οικισµούς. 

3.6 Χρήσεις Γης  

Κατηγορία χρήσης 1981 1991 2001 

Σύνολο εκτάσεων (σε Ηa.) 87.50 87.50 88.70 

α. Καλλιεργούµενες εκτάσεις % 20.80% 20.46% 41.60% 

β. Βοσκότοποι % 40.69% 39.20% 9.47% 

γ. ∆άση % 21.03% 20.91% 33.26% 

δ. Νερά % 0.00% 0.23% 0.00% 

ε. Οικισµο %ί 17.60% 19.20% 4.06% 

στ. Λοιπές εκτάσεις % 0.11% 0.11% 11.61% 
Πίνακας 3.2. Βασικές χρήσεις γης Ν. Αίγινας 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

Παρατηρώντας τον πίνακα Βασικών χρήσεων γης βλέπουµε ότι στη δεκαετία 1981-1991 τα 

ποσοστά έχουν µικρές αποκλίσεις. Το ποσοστό των οικισµών φαίνεται να έχει µια αύξηση 

1,6% αποτυπώνοντας την τάση της εποχής. Τα στοιχεία του 2001 δεν ακολουθούν τα στοιχεία 

των δύο προηγουµένων απογραφών διότι όπως µας ενηµέρωσαν από την ΕΣΥΕ ελήφθησαν 

µε τηλεπισκοπική µέθοδο µε όχι καλή ευκρίνεια. Συνεπώς δεν µας βοηθάνε στην εξαγωγή 

συµπερασµάτων. 

 

Αιγιαλός 

Στον χάρτη 7 του παραρτήµατος α παρουσιάζονται οι περιοχές στις οποίες έχει γίνει 

οριοθέτηση του αιγιαλού ή υπάρχει διαδικασία προς ολοκλήρωση. Παρατηρώντας τον 

παραπάνω χάρτη διαπιστώνουµε ότι οι υποθέσεις αιγιαλού καλύπτουν ένα µεγάλο κοµµάτι 

της ακτογραµµής του νησιού. Στον πίνακα 2.10 που ακολουθεί παρουσιάζονται στοιχεία για 

όλες τις υποθέσεις χάραξης γραµµής αιγιαλού που έχουν γίνει στην Ν.Αίγινα. 

 

ΤΟΠΩΝΥΜΙΟ ΑΡ.ΥΠΟΘΕΣΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗ  ΝΟΜΑΡΧΗ/ 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

«ΜΟΥΝΤΙ»  ΑΙΓΙΝΗΣΕΝ∆.   (Ι. 
Μαίλης) 

3 ΑΠΟΦ. ΝΟΜ. 9553/58/9-1-65 

ΛΕΙΒΑ∆Ι   ΑΙΓΙΝΗΣ 4 ΑΠΟΦ. ΝΟΜ. 2469/2521/27-4-68 
ΠΡΟΦΗΤΗΣ  ΗΛΙΑΣ ή ΑΙΓΙΝΗΤΙΣΣΑ 5 ΑΠΟΦ. ΝΟΜ. 2169/2194/22-3-68 
ΛΕΙΒΑ∆Ι    ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 
ΕΝ∆.  (Γ.Ζώτου) 

6 ΑΠΟΦ. ΝΟΜ. 17511/8-7-68 

ΚΑΒΟΥΡΟΠΕΤΡΑ   ΑΙΓΙΝΗΣ 
ΕΝ∆.  (Ε. Π. Ε.  ΠΛΑΣΤΙΚΑΙ   

7 ΑΠΟΦ.  20467/29-7-68 
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ΝΑΥΤΙΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΙ) 
ΚΑΡΑΝΤΙΝΑ    ΑΙΓΙΝΗΣ,ΕΝ∆.    Ε. 
Ο. Τ. 

8 ΑΠΟΦ.  8225/17-3-69 

ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ   ΑΙΓΙΝΗΣ 9 ΑΠΟΦ. 1107444/11111/Β0010-
10/01/2002, ΦΕΚ75/12-2-2002 

ΑΓΙΟΙ    ΑΙΓΙΝΗΣ,ΕΝ∆.  (Α. 
ΚΑΠΠΟΥ) 

10 ΑΠΟΦ.  23476/2-8-69 

ΑΓ.  ΜΑΡΙΝΑ  ΑΙΓΙΝΗΣ 11 2534/12-7-2006, ΦΕΚ812/18-9-2006 
ΛΕΙΒΑ∆Ι- ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ ΑΙΓΙΝΗΣ 
,ΕΝ∆.   (∆. ΜΟΙΡΑΣ) 

12 1655/11-2-1972,ΦΕΚ51∆/29-2-1972. 

ΠΕΡ∆ΙΚΑ   ΑΙΓΙΝΗΣ 13 ∆ΕΝ ΕΧΕΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΕΙ. 
ΑΓ. ΜΑΡΙΝΑ  ΑΙΓΙΝΑΣ 
ΕΝ∆.   (∆. ΖΑΓΟΡΑ 
Κ.ΣΧΟΙΝΟΧΩΡΙΤΗ) 

14 ∆ΕΝ  ΕΓΙΝΕ. 

ΣΟΥΒΑΛΑ-ΟΡΜΟΣ ΒΑΘΕΩΣ 
ΑΓ. ΜΑΡΙΝΑ ΛΙΜΗΝ ΑΙΓΙΝΗΣ 

15 ΑΠΟΦ. 3401/19-2-72 

ΜΑΡΑΘΩΝ  ΑΙΓΙΝΗΣ 
ΕΝ∆.   (Μ. ΣΑΡ∆ΕΛΗ) 

16 ΕΠΕΣΤΡΑΦΗΣΑΝ ΤΑ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ. 
∆ΕΝ ΕΓΙΝΕ  ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ. 

ΠΕΡ∆ΙΚΑ  ΑΙΓΙΝΗΣ,  ΕΝ∆.    (ΤΟΥΡ. 
ΕΠΙΧ. ΑΙΓΙΝΑ ΜΠΗΤΣ Α. Ε.) 

17 ΑΠΟΦ.  1054/11-2-72 

ΟΡΜΟΣ ΑΓ. ΜΑΡΙΝΑΣ 18 701/13-1-1972.ΕΓΙΝΕ 
ΕΠΑΝΑΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ 3798/11-
111996,ΦΕΚ 1374/29-11-1996. 

ΑΓ. ΜΑΡΙΝΑ  ΑΙΓΙΝΗΣ 
ΕΝ∆.   (ΦΡΑΝΤΖΕΣΚΑΚΗΣ) 

19 ΑΠΟΦ.  600925/22-9-78 

ΑΓΚΙΣΤΡΙ  ΑΙΓΙΝΗΣ 20 ΣΥΜΦΩΝΟΥΜΕ. 
ΠΡΟΦ. ΗΛΙΑΣ  ΑΙΓΙΝΗΣ 21 ΑΠΟΦ.  11597/19-4-76 
ΒΛΥΧΑ∆Α  ΑΙΓΙΝΗΣ 22 11453/16-4-1976,ΦΕΚ 156∆/1-6-1976. 
ΑΛΙ  ΛΕΙΒΑ∆Ι   ΑΙΓΙΝΗΣ 23 10136/23-8-1975,ΦΕΚ232∆/6-10-1975. 
ΣΚΑΛΑ  ΑΓΚΙΣΤΡΙΟΥ 24 9958/25-7-1975,ΦΕΚ 207∆/12-9-1975. 
ΑΓΚΙΣΤΡΙ  ΑΙΓΙΝΗΣ 
ΕΝ∆. (ΣΥΝ. ΣΩΜΑΤΩΝ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ) 

25 ∆ΕΝ ΕΧΕΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΕΙ. 

ΑΚΡΩΤ. ΠΑΛΑΙΟΠΥΡΓΟΣ 
ΟΡΜΟΣ ΠΡΟΦ. ΗΛΙΑ 

26 600631/28-6-1978,ΦΕΚ 407∆/10-8-1978. 

ΡΕΜΑΚΙ   ΠΕΡ∆ΙΚΑΣ 27 1099146/10949πε/β0010/17-1-2003, 
ΦΕΚ44/30-1-2003 

ΟΡΜΟΣ  ΣΑΡΠΑΣ  ΑΙΓΙΝΑΣ 
ΕΝ∆.   (∆. Ε. Η.) 

28 600852/29-8-1978,ΦΕΚ 497∆/25-9-1978 

ΒΑΪΑ   ΑΙΓΙΝΑΣ,  (ΒΑΝ∆ΩΡΟΣ) 29 27397/24-10-1975,ΦΕΚ 271∆/25-11-1975 
ΒΑΪΑ   ΑΙΓΙΝΑΣ,  ΕΝ∆.  
(ΣΑΚΕΛΛΑΚΟΣ) 

30 600429/1-6-1979,ΦΕΚ 402∆/25-7-1999 

ΛΙΜΗΝ  ΑΙΓΙΝΑΣ 31 ΑΠΟΦ. 07/∆ΤΑ 12092/8-9-98 
ΣΟΥΒΑΛΑ   ΑΙΓΙΝΑΣ 32 Α ΥΠΟΒ (3359/14-12-99) 

544.5/116/00/24-2-00 Σύµφωνη γνώµη 
ΚΑΒΟΥΡΟΠΕΤΡΑ   ΑΙΓΙΝΑΣ 
ΕΝ∆.   (Ε. ΜΠΟΓΡΗΣ) 

33 601155/12-7-1980,ΦΕΚ 480∆/30-8-1980 

ΜΠΑΜΠΑΤΣΕΑ  ΑΙΓΙΝΑΣ 
ΕΝ∆.  (ΛΕΧΝΕΡ) 

34 601862/8-1-1981,ΦΕΚ 99∆/18-2-1981 

ΠΗΓΑ∆ΑΚΙ    ΣΟΥΒΑΛΑΣ 35 714312/8-9-1987/ΦΕΚ 891∆/16-9-1987. 
ΚΥΨΕΛΗ   ΑΙΓΙΝΑΣ 36 1027961/1575-Β0010/13-3-98,  ΦΕΚ 

228/9-4-98 
ΑΠΟ ΡΕΜΑ ∆. Ε. Η. ΜΕΧΡΙ ΣΚΑΛΑ 
ΑΓΚΙΣΤΡΙΟΥ 

37 ΑΠΟΦ. ΝΟΜ. 1375775/21-12-90 

ΛΕΙΒΑ∆Ι   ΑΙΓΙΝΑΣ 38 5142/29-9-2004, ΦΕΚ963/25-10-2004 
ΟΡΜΟΣ  ΚΛΕΙ∆Ι 39  ΑΠΟΦ. ΝΟΜ.   1375721/14-12-90 
ΣΚΑΛΑ  ΩΣ ΣΚΑΛΑ  ΣΚΛΗΡΗ 
Ν.  ΑΓΚΙΣΤΡΙΟΥ 

40 ΑΠΟΦ. ΝΟΜ.   103474/13-2-91 

ΜΑΥΡΟΜΟΥΤΣΟΥΝΟ 
ΒΑΓΙΑΣ   ΑΙΓΙΝΗΣ 

41 ΑΠΟΦ. ΝΟΜ.   1132241/30-6-92 
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ΠΕΡ∆ΙΚΑ   ΑΙΓΙΝΗΣ 42 ΑΠΟΦ. 199/20-1-94,  ΦΕΚ 103/7-2-94 
ΑΓ.  ΘΩΜΑΣ,   ∆ΙΟΠΟΡΙΩΝ  ΝΗΣΩΝ 43 2994/2-9-1994, ΦΕΚ 978∆/21-9-1994 
ΠΕΤΡΑΓΚΙΚΑ   ΠΕΡ∆ΙΚΑΣ ΑΙΓΙΝΑΣ 44 ΑΠΟΦ.  544.5/98/94/24-2-95 
ΑΓ.  ΙΩΑΝΝΗΣ 
∆ΙΟΠΟΡΙΩΝ  ΝΗΣΩΝ 

45 1043636/2669/Β0010/10-4-98 
ΦΕΚ 291/7-5-98 

ΑΠΟΝΗΣΟΣ ΑΓΚΙΣΤΡΙΟΥ 46 1036338/3481/Β0010/17-5-
2000,ΦΕΚ330∆/7-6-2000 

ΒΑΓΙΑ ΑΙΓΙΝΑΣ 47 1051762/6287/Β0010-16/7/2001, 
ΦΕΚ708/28-8-2001 

ΝΗΣΟΣ ΚΥΡΑ ΑΙΓΙΝΑΣ 48 1001132/81/Β0010/22-1-2002, 
ΦΕΚ124/19-2-2002 

ΠΕΡ∆ΙΚΑ ΑΙΓΙΝΑΣ 49 1069260/6909/Β0010/18-10-2002, 
ΦΕΚ1024/21-11-2002 

ΒΑΓΙΑ Ν.ΑΙΓΙΝΑΣ 50 1093565/10055/Β0010/6-12-2003, 
ΦΕΚ1190/31-12-2003 

ΜΥΤΙΚΑΣ-ΠΟΤΖΑ Ν.ΑΙΓΙΝΑΣ 51 1071869/6500Β0010/28-8-2003, 
ΦΕΚ1000/26-9-2003 

ΚΑΒΟΣ ΑΓ.ΜΑΡΙΝΑΣ ∆.ΑΙΓΙΝΑΣ 52 2913/14-5-2004, ΦΕΚ463/3-6-2004 
ΚΑΜΑΡΑ ΚΥΨΕΛΗΣ ∆.ΑΙΓΙΝΑΣ 53 2914/14-5-2004, ΦΕΚ465/3-6-2004 
ΒΑΘΕΣ  ΣΟΥΒΑΛΑΣ 54 2911/14-5-2004, ΦΕΚ462/3-6-2004 
ΠΛΑΚΑΚΙΑ ∆.ΑΙΓΙΝΑΣ 55 2912/14-5-2004, ΦΕΚ464/3-6-2004 
ΚΛΗΜΑ Ν.ΑΙΓΙΝΑΣ 56α 761/16-2-2005, ΦΕΚ316/24-3-2005∆ 
ΑΓ.ΜΑΡΙΝΑ ΜΕΣΑΓΡΟΥ ΑΙΓΙΝΑΣ 56β 1283/7-4-06, ΦΕΚ449/24-5-2006 
ΒΛΥΧΑ∆Α-ΑΓΩΝΕΣ Ν.ΑΙΓΙΝΑΣ 57 3019/5-8-2005, ΦΕΚ1418/27-12-2005 

Πίνακας 3.3. Υποθέσεις Αιγιαλού Ν. Αίγινας 
Πηγή: ΓΕΝ, Κτηµατική εταιρεία δηµοσίου 

 

3.7 Κόστος γης και κατοικίας 

 
Στον πίνακα 2.11 που παρουσιάζεται παρακάτω αναφέρονται οι τρέχουσες τιµές της αγοράς 

για αγροτεµάχια, κατοικίες, το ύψος των ενοικίων και οι αντικειµενικές αξίες της γης. 

Παρατηρώντας τους αριθµούς συµπεραίνουµε ότι το δ.δ της Αίγινας έχει την υψηλότερη αξία 

γης και κατοικίας. Ακολουθεί το δ.δ της Πέρδικας. Πρόκειται για µια περιοχή που η µεγάλη 

ζήτηση γης για παραθεριστική κατοικία(κυρίως από εύπορους Αθηναίους και Πειραιώτες)) 

έχει ανεβάσει στα ύψη τις τιµές γης και κατοικίας. Αυτό το φαινόµενο παρατηρείται έντονα τα 

τελευταία χρόνια. Πρόκειται για την µοναδική περιοχή του νησιού που παρατηρείται η 

υψηλότερη διαφορά ανάµεσα στις αντικειµενικές αξίες γης και τις τρέχουσες τιµές της αγοράς. 

Τέλος θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι οι τρέχουσες τιµές γης και κατοικίας δεν είναι απόλυτες 

αλλά διαµορφώνονται από την προσφορά και την ζήτηση. 

 
∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα  

∆.∆. 
Αίγινας   

∆.∆. 
Βαθέος   

∆.∆. 
Κυψέλης  

∆.∆. 
Μεσαγρού   

∆.∆. 
Πέρδικας  

Τρέχουσες τιµές αγοράς (ανά τ.µ)  

Οικόπεδα, κατώτερη τιµή  100 50 80 40 100 
Οικόπεδα, ανώτερη τιµή 800 200 300 150 400 
Αγροτεµάχια, κατώτερη τιµή                                               8 5 5 5 6 
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Αγροτεµάχια, ανώτερη τιµή 30 15 15 15 25 
Κατοικίες, κατώτερη τιµή 150 70 70 70 70 
Κατοικίες, ανώτερη τιµή 2000 500 600 400 900 
Αντικειµενικές αξίες γης (ανά τ.µ) 
Ζώνης, κατώτερη 250 35 40 20 60 
Ζώνης, ανώτερη 1250 80 90 60 120 
Ύψος ενοικίων 
Κατώτερη τιµή 10 5 8 4 9 
Ανώτερη τιµή 15 8 13 7 14 
Πίνακας 3.4  Κόστος γης και κατοικίας  Ν. Αίγινας 
Πηγή: Επιτόπια έρευνα, τεχνική υπηρεσία ∆.Αίγινας, κτηµατοµεσιτικά γραφεία 

 

3.8 Χαρακτηριστικά της οικοδόµησης  

 

Οι όροι δόµησης για την πόλη της Αίγινας θα αναφερθούν αναλυτικά παρακάτω στην 4.5.3 

παράγραφο. Όσον αφορά τους υπόλοιπους οικισµούς του νησιού θα πρέπει να αναφέρουµε 

τα παρακάτω: 

• Στον οικισµό της Κυψέλης το 1993 µε τον Ν.1530/93 δηµιουργήθηκε ζώνη 

οικιστικού ελέγχου. Συνεπώς ο οικισµός πέρασε από καθεστώς οικισµού προ 23 

σε καθεστώς οικισµού κάτω των 2000 κατοίκων οπότε πλέον υπάγεται στις 

διατάξεις του Π.∆ της 24.4/3.5.1985, ΦΕΚ181δ/1985. 

Εδώ θα πρέπει να αναφέρουµε ότι το 1985 το κοινοτικό συµβούλιο Κυψέλης µε την υπ' αριθµ. 

28/1985 γνωµοδότηση του πρότεινε εντός των ορίων του οικισµού να καθοριστεί περιοχή για 

χρήση δεύτερης κατοικίας. Γνωµοδότηση όµως που απορρίφθηκε από την αρµόδια επιτροπή. 

 

• Οι οικισµοί Άλωνες, Πόρτες, Μαραθώνας, Κοντός, Αγία Μαρίνα, Μεσαγρός, 

Βαγία, Άγιοι και Σουβάλα είναι χαρακτηρισµένοι ως οικισµοί προ1923 και 

εµπίπτουν στις διατάξεις του Π.∆ της 2/13.3.1981, ΦΕΚ138δ/1981. 

 

• Οι οικισµοί της Πέρδικας, του Σφεντουρίου και του Βαθέως εµπίπτουν στις 

διατάξεις του Π.∆ της 24.4/3.5.1985, ΦΕΚ181δ/1985. 

 

∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα  ΣΥΝΟΛΟ 

ΟΤΑ ∆.∆. 
Αίγινας   

∆.∆. 
Βαθέος   

∆.∆. 
Κυψέλης  

∆.∆. 
Μεσαγρο

ύ   

∆.∆. 
Πέρδικα

ς  
Νέες οικοδοµές  
Σύνολο νέων οικοδοµών 93 61 13 6 8 5 
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Σύνολο ορόφων 135 86 18 10 12 9 

Συνολική επιφάνεια 17505 11981 2014 1381 1322 807 

Μέσος αριθµός ορόφων 1.45 1.41 1.38 1.67 1.5 1.8 
Μέση επιφάνεια  188.23 196.41 154.92 230.17 165.25 161.4 
Νέες κατοικίες 
Σύνολο νέων κατοικιών 197 123 25 12 14 23 

Νέες κατοικίες µε 1-2 δωµάτια 78 49 6 5 5 13 

Νέες κατοικίες µε 3+ δωµάτια 119 74 19 7 9 10 

Κατανοµή νέων κατοικιών στα ∆∆ 100% 62.44% 12.69% 6.09% 7.11% 11.6% 
Πίνακας 3.5  Χαρακτηριστικά οικοδόµησης δ.Αίγινας 1997 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα  ΣΥΝΟΛΟ 

ΟΤΑ ∆.∆. 
Αίγινας   

∆.∆. 
Βαθέος   

∆.∆. 
Κυψέλης  

∆.∆. 
Μεσαγρο

ύ   

∆.∆. 
Πέρδικα

ς  
Νέες οικοδοµές  
Σύνολο νέων οικοδοµών 168 159 4 1 1 3 
Σύνολο ορόφων 279 265 6 3 1 4 

Συνολική επιφάνεια σε τ.µ 37249 36006 558 140 141 404 

Μέσος αριθµός ορόφων 1.66 1.67 1.5 3 1 1.33 

Μέση επιφάνεια  221.72 226.45 139.5 140 141 134.67 
Νέες κατοικίες 
Σύνολο νέων κατοικιών 375 349 14 3 2 7 

Νέες κατοικίες µε 1-2 δωµάτια 145 131 9 2 0 3 
Νέες κατοικίες µε 3+ δωµάτια 230 218 5 1 2 4 

Κατανοµή νέων κατοικιών στα ∆∆ 100.00% 93.07% 3.73% 0.80% 0.53% 1.87% 
Πίνακας 3.6. Χαρακτηριστικά οικοδόµησης δ.Αίγινας 2006 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

Κατανοµή νέων κατοικιών στα δ.δ την δεκαετία 1997-2006
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∆ιάγραµµα 3.1.Κατανοµή νέων κατοικιών ανά δ.δ την δεκαετία 1997-2006 
Πηγή ΕΣΥΕ 
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Παρατηρώντας το διάγραµµα 3.1 και τους πίνακες 3.5 και 3.6 γίνεται φανερό ότι το δ.δ. 

Αίγινας καταλαµβάνει το µεγαλύτερο ποσοστό νέων κατοικιών, ειδικά το 2006 ουσιαστικά όλη 

η κατασκευή νέων κατοικιών αναφερόταν στο δ.δ. της Αίγινας µε ποσοστό 93.07%. Αυτό 

µπορεί να εξηγηθεί δεδοµένου ότι έχει επέλθει ένας κορεσµός στα δ.δ. Βαθέως και Κυψέλης τα 

οποία αποτελούσαν τα τελευταία 30 χρόνια κύριο τόπο ανέγερσης β΄κατοικίας. Τα τελευταία 

χρόνια παρατηρείται προτίµηση των παραθεριστών (κυρίως εύπορων) προς τις περιοχές της 

Αιγινίτισσας (οικισµός καλλιτεχνών), του Ανιτσαίου, του Σφεντουρίου και των Πορτών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  4 

 

4. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΥΠΑΡΧΟΥΣΑΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΗΣ ΑΙΓΙΝΑΣ 

4.1. Πληθυσµιακά στοιχεία 

Παρακάτω φαίνεται η πληθυσµιακή σύνθεση(πραγµατικός πληθυσµός) της πόλης της Αίγινας 

για τα έτη 1981,1991 και 2001. 

 

 Πόλη της Αίγινας   
Πληθυσµός 1981 6333 
Πληθυσµός 1991 6373 
Πληθυσµός 2001 7410 
Πίνακας4.1 Πραγµατικός πληθυσµός οικισµού Αίγινας 1981,1991,2001 

Πηγή: ΕΣΥΕ 

Την δεκαετία 1991-2001 παρατηρείται µια σηµαντική αύξηση του πληθυσµού σε ποσοστό 

14%, σε αντίθεση µε την δεκαετία 1981-1991 που παρατηρείται οριακή αύξηση 0.62%.  

4.2. ∆ηµογραφικά στοιχεία 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται στοιχεία που βοηθούν σε µια καλύτερη εικόνα στην υπό µελέτη 

πόλη της Αίγινας και µας βοηθούν στο να εξάγουµε συµπεράσµατα για τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει. 

4.2.1 Σύνθεση κατά ηλικία 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται η ηλικιακή σύνθεση του µόνιµου πληθυσµού της 

πόλης της Αίγινας. 
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Πυραµίδα ηλικιών 2001
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∆ιάγραµµα 4. 2  Πυραµίδα ηλικιών(µόνιµος πληθυσµός 2001) 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
Από την πυραµίδα ηλικιών µπορούµε να συµπεράνουµε ότι από την των 35  έως την ηλικία 

των 55 ετών ένα κοµµάτι του πληθυσµού φεύγει από το νησί και επιστρέφει σε µεγάλο 

ποσοστό κατά την ηλικία των 60 ετών. Αυτό το φαινόµενο παρατηρείται σε αρκετές νησιωτικές 

και γενικότερα επαρχιακές περιοχές της χώρας. Πρόκειται για µία µορφή εσωτερικής 

µετανάστευσης λόγω εργασίας ή δηµιουργία οικογένειας. 

4.2.2 Σύνθεση κατά φύλλο 

 
Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται το ποσοστό αρένων και θήλεων.  Όπως φαίνεται και 

από τον πίνακα δεν υπάρχει σηµαντική διαφορά µεταξύ των ανδρών και των γυναικών.  Η 

διάρθρωση αυτή παρατηρείται συνήθως στο µεγαλύτερο µέρος της επαρχιακής Ελλάδας 

κυρίως λόγω συνθηκών εργασίας και διαβίωσης. 

  
Σύνθεση πληθυσµού κατά φύλλο Σύνολο Αρένες Θήλεις 
∆.∆. Αίγινας   7113 3565 3548 

Πίνακας 4.2 Σύνθεση κατά φύλλο(µόνιµος πληθυσµός 2001) 

Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

4.2.3 Σύνθεση του Μόνιµου Πληθυσµού του οικισµού της Αίγινας κατά φύλο και 
τόπο διαµονής της µητέρας κατά τη γέννηση του ατόµου 
 

Παρακάτω παρουσιάζεται η σύνθεση του µόνιµου πληθυσµού του οικισµού της Αίγινας κατά 
φύλο και τόπο διαµονής της µητέρας κατά τη γέννηση του ατόµου. 
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 Σύνολο Άρρενες Θήλεις 
Υπόλοιπη Ελλάδα 1028 504 524 

Αίγινα 5025 2550 2475 
Ν.Πειραιά 413 201 212 
Εκτός Ελλάδας 647 310 337 
Πίνακας 4.3 Σύνθεση του Μόνιµου Πληθυσµού του οικισµού της Αίγινας κατά φύλο και τόπο διαµονής 
της µητέρας κατά τη γέννηση του ατόµου(µόνιµος πληθυσµός 2001) 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
 

Σύνθεση του µόνιµου πληθυσµού σε σχέση µε τον τόπο διαµονής της 

µητέρας κατά την γέννηση του ατόµου
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∆ιάγραµµα 4. 2 Σύνθεση  του µόνιµου πληθυσµού σε σχέση µε τον τόπο διαµονής της µητέρας κατά 
την γέννηση του ατόµου (µόνιµος πληθυσµός 2001) 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
Από τον πίνακα 4.3 και το γράφηµα 4.2 παρατηρείται ότι σε ποσοστό 71% ο  µόνιµος 

πληθυσµός κατά το 2001 προέρχεται από µητέρες που κατοικούσαν στην Αίγινα κατά την 

γέννηση του ατόµου. Σηµαντικό είναι και το ποσοστό (9%) αυτών που προέρχονται από το 

εξωτερικό. Είναι ένα φαινόµενο που παρατηρείται σε αρκετά τουριστικά νησιά. 

 
4.2.2 3.Μόνιµος Πληθυσµός του οικισµού Αίγινα κατά φύλο και υπηκοότητα 
 
Στη συνέχεια παρουσιάζεται ο µόνιµος πληθυσµός του νησιού κατά φύλλο και υπηκοότητα. 

 Σύνολο Άρρενες Θήλεις 

Ελληνική Υπηκοότηα 6534 3264 3270 

Υπήκοοι άλλης χώρας 579 301 278 
Πίνακας 4. 4 Μόνιµος Πληθυσµός του οικισµού Αίγινα κατά φύλο και υπηκοότητα (2001) 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Κατανοµή µόνιµου πληθυσµού κατά υπηκοότητα
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 Ύπήκοος άλλης χώρας

 
∆ιάγραµµα 4. 3 Ποσοστιαία κατανοµή µόνιµου πληθυσµού κατά υπηκοότητα( 2001) 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
Όπως φαίνεται από το γράφηµα 4.3 και το διάγραµµα 4.4 το 92% του µόνιµου πληθυσµού 

είναι ελληνικής υπηκοότητας. Όπως όµως παρατηρείται και σε άλλες νησιωτικές περιοχές της 

χώρας, ένα ποσοστό 8% είναι ξένης υπηκοότητας. Από στοιχεία της ΕΣΥΕ για το 2001 

προκύπτει ότι από τους υπηκόους άλλης χώρας το 64.25% είναι αλβανικής υπηκοότητας. Ο 

πληθυσµός Αλβανικής υπηκοότητας εργάζεται κυρίως σε οικοδοµικές δραστηριότητες και στην 

γεωργία. Αυτή η εισροή ξένων υπηκόων στο νησί έχει ξεκινήσει από το 1991 και µετά. Έχει 

συµβάλει δε σηµαντικά στην ανάπτυξη του νησιού διότι πρόκειται για άτοµα νεαρής ηλικίας 

κυρίως τα οποία αποτελούν µία λύση στην έλλειψη φθηνών εργατικών χεριών που υπήρχε. 

Ποσοστιαία κατανοµή κατά υπηκοότητα µόνιµου πληθυσµού κατά την 

δεκαετία 1991-2001
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∆ιάγραµµα 4. 4 Ποσοστιαία κατανοµή µόνιµου πληθυσµού κατά υπηκοότητα κατά την δεκαετία 1991-
2001 
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

4.3. Οικονοµικά στοιχεία 

 

4.3.1 Παραγωγικοί τοµείς 

Παρακάτω στους πίνακες 1.5 και 1.6 παρουσιάζονται στοιχεία για τον πρωτογενή, 
δευτερογενή και τριτογενή τοµέα για το 1991 και 2001 αντίστοιχα. 
 
 Σύνολο Άρρενες Θήλεις 
Πρωτογενής τοµέας 10.02 11.92 3.41 
∆ευτερογενής τοµέας 22.55 27.84 4.15 
Τριτογενής τοµέας 62.58 55.89 85.85 
∆ε δηλώθηκε 4.85 4.35 6.59 
Πίνακας 4. 5 Παραγωγικοί  τοµείς  του οικισµού Αίγινα κατά φύλο (1991) 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
 
 Σύνολο Άρρενες Θήλεις 
Πρωτογενής τοµέας 8.94 9.35 8.01 
∆ευτερογενής τοµέας 22.00 29.52 5.11 
Τριτογενής τοµέας 64.85 57.32 81.77 
∆ε δηλώθηκε 4.21 3.81 5.11 
∆ιάγραµµα 4. 6 Παραγωγικοί  τοµείς  του οικισµού Αίγινα κατά φύλο (2001) 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
Πρωτογενής Τοµέας 

 

Με τον πρωτογενή τοµέα απασχολείται ποσοστό περίπου 8% επί του συνολικού ποσοστού 

της περιοχής. Οι εργαζόµενοι στον πρωτογενή τοµέα στον οικισµό της Αίγινας ασχολούνται 

κυρίως: 

- µε την καλλιέργεια της φιστικιάς, αµπελιών 

- µε την αλιεία  

 
∆ευτερογενής Τοµέας 

 

Μικρές µεταποιητικές επιχειρήσεις ενεργοποιούνται στο δευτερογενή τοµέα ενώ η οικοδοµική 

δραστηριότητα καταλαµβάνει το µεγαλύτερο κοµµάτι αυτών που ασχολούνται µε το 

δευτερογενή τοµέα 

 

Τριτογενής Τοµέας 
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Στην πόλη της Αίγινας συγκεντρώνονται όλες οι κεντρικές λειτουργίες του νησιού οι οποίες 

απορροφούν εργατικό δυναµικό στον τριτογενή τοµέα. Αυτές είναι: η αστυνοµία, το 

λιµεναρχείο, η πυροσβεστική, η εφορεία, δικαστήρια, τράπεζες, σχολικές εγκαταστάσεις κτλ. 

Βέβαια υπάρχουν και πολλά εστιατόρια, καφενεία, εµπορικά καταστήµατα και επιχειρήσεις 

ψυχαγωγίας. 

 

Μεταβολές Παραγωγικών Τοµέων 

 

Ποσοστιαία κατανοµή απασχόλησης στον Π-∆-Τ τοµέα
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∆ιάγραµµα 4. 5  ∆ιάρθρωση τοµέων Απασχόλησης 2001 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

Παρατηρώντας το διάγραµµα 4.5 προκύπτει ξεκάθαρα ότι υπάρχει µια γενικότερη αύξηση της 

απασχόλησης στον οικισµό της Αίγινας. Βέβαια λόγω της µεγάλης τουριστικής ανάπτυξης οι 

κάτοικοι προσανατολίζονται κυρίως σε επαγγέλµατα του τριτογενούς τοµέα. Θα λέγαµε ότι 

είναι αναµενόµενο αυτό το γεγονός δεδοµένης της θέσης της Αίγινας (κοντινή απόσταση από 

την Αθήνα, τόπος β’ κατοικίας). Είναι ένα φαινόµενο η ενασχόληση των κατοίκων µε 

επαγγέλµατα τουρισµού το οποίο παρατηρείται στα περισσότερα Ελληνικά νησιά. 

Η µεγάλη τουριστική ανάπτυξη έχει σαν αποτέλεσµα και τη ζήτηση κατοικιών στον οικισµό της 

Αίγινας είτε αυτές προορίζονται για παραθεριστές, είτε για επισκέπτες το οποίο έχει σαν 

αποτέλεσµα και την ανάπτυξη του δευτερογενούς τοµέα. 
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4.3.2 Απασχόληση-Ανεργία 

 
Στον πίνακα 4.7 παρουσιάζονται στοιχεία για την απασχόληση και την ανεργία για το 2001. 
 
 Σύνολο Άρρενες Θήλεις 
Απασχολούµενοι 2350 1626 724 
Άνεργοι 314 180 134 
Νέοι άνεργοι 163 87 76 
Οικονοµικά µη ενεργοί 3653 1349 2304 
Παιδιά κάτω των 10 ετών 633 323 310 
∆ιάγραµµα 4. 7 Κατάσταση απασχόλησης του µόνιµου πληθυσµού  του οικισµού Αίγινας κατά φύλο 
(2001) 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
Παρατηρώντας το διάγραµµα 4.6 παρατηρείται ένα αρκετά µεγάλο ποσοστό µη οικονοµικά 

ενεργού πληθυσµού(51.36%), το οποίο όµως παρατηρείται στην ελληνική ύπαιθρο. Θα πρέπει 

να σηµειώσουµε ότι το ποσοστό των ανέργων το οποίο είναι 4.41% που φαίνεται στο 

διάγραµµα αναφέρεται στο σύνολο του µόνιµου πληθυσµού(όπως και όλα τα ποσοστά των 

υπολοίπων στηλών). Αν το ανάγουµε στους απασχολούµενους είναι 13.36%, αρκετά µεγάλο 

ποσοστό. 

 

Ποσοστιαία κατανοµή του Μόνιµου Πληθυσµού του οικισµού Αίγινα κατά κατάσταση 
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∆ιάγραµµα 4. 6  Ποσοστιαία κατανοµή απασχόλησης του µόνιµου πληθυσµού  του οικισµού Αίγινας ( 
2001) 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
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4.4. Χαρακτηριστικά του οικιστικού αποθέµατος-υποδοµή 

 

4.4.1 ∆ίκτυα υποδοµής 

 
Στον παρακάτω πίνακα 1.8 παρουσιάζονται οι ανέσεις των κανονικών κατοικιών για την πόλη 

της Αίγινας. Παρατηρούµαι ότι η κουζίνα και το λουτρό ή το ντους δεν λείπουν από καµιά 

σχεδόν κανονική κατοικία. Το ποσοστό κεντρικής θέρµανσης των κανονικών κατοικιών είναι 

µικρό (35.47%). Αυτό οφείλεται κυρίως σε δύο λόγους. Πρώτον το ήπιο κλίµα του νησιού το 

οποίο επιτρέπει πολλές φορές την χρήση κάποιου τζακιού ή κάποιας θερµάστρας για την 

κάλυψη των αναγκών θέρµανσης των κατοικιών. Και δεύτερον πολλές κανονικές κατοικίες 

είναι παλιές και περιορίζονται σε ισόγειο µόνον, οπότε δεν χρειάζεται να έχουν κεντρική 

θέρµανση. Επίσης πολλές από αυτές είναι παραθεριστικές και κατοικούνται κυρίως τους 

καλοκαιρινούς µήνες. 

 
Ανέσεις κανονικών κατοικιών Περιοχή 

κουζίνα Λουτρό ή ντους Κεντική θέρµανση 

Πόλη της Αίγινας 99.14% 98.24% 35.47% 
Πίνακας 4.8 Βασικές ανέσεις κανονικών κατοικιών για την πόλη της Αίγινας(2001) 
Πηγή ΕΣΥΕ 

 

Βάση στοιχείων της ΕΣΥΕ για το 2001 το 98.93% των κανονικών κατοικιών έχει ηλεκτρικό φως 

και το 99.82% υδροδοτείτε. 

 

4.5. Οικιστικά-Πολεοδοµικά χαρακτηριστικά 

 
Από τον πίνακα 1.9 και το διάγραµµα 1.7 φαίνεται ότι τα κτίρια που υπάρχουν στην πόλη της 

Αίγινας στη συντριπτική τους πλειοψηφία χρησιµοποιούνται ως κατοικίες. Αυτό είναι 

απολύτως φυσικό τη στιγµή που πρόκειται για µια περιοχή κύριας κατοικίας.  Στην 

πλειονότητα τους τα κτίρια κατοικίας είναι αποκλειστικής χρήσης ενώ στα κτίρια που 

υπάρχουν καταστήµατα – γραφεία είναι κυρίως µεικτής χρήσης.  

 
Μεικτής χρήσης  Αποκλειστικής χρήσης 

Κύρια ∆ευτερεύουσα 

Σύνολο κτιρίων 5302 354  

Κατοικίες 4247 242 106 

Εκλησίες-Μοναστήρια 68 7 0 
Ξενοδοχεία 27 14 1 

Εργοστάσια -Εργαστήρια 19 4 8 
Σχολικά κτίρια 12 1 0 

Καταστήµατα -Γραφεία 181 31 227 
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Σταθµοί-Αυτοκινήτων 0 1 0 
Νοσοκοµεία,Κλινικές κλπ 3 0 1 

Άλλες χρήσεις 745 54 11 
Πίνακας 4.9  Χρήσεις κτιρίων οικισµού Αιγίνης 2000 
Πηγή ΕΣΥΕ 
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∆ιάγραµµα 4. 7  Χρονολογία κατασκευής κτιρίων 2001 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

4.5.1 Βασικές λειτουργίες περιοχής µελέτης 

 
Στην πόλη της Αίγινας είναι συγκεντρωµένες όλες οι κεντρικές λειτουργίες του νησιού και οι 

βασικές εξυπηρετήσεις. Στον πίνακα παρακάτω παρουσιάζονται αναλυτικά.  

 
Κεντρικές λειτουργίες 

και βασικές εξυπηρετήσεις 
Οικισµός Αίγινας 

∆ηµοτικό κατάστηµα Ν 
∆ηµοτικό 3 
Νηπιαγωγείο 3 
Παιδ. σταθµός 2 
Εκκλησία 5 
Πλατείες, Παιδικές χαρές Ν 
Γήπεδο 1 
Νεκροταφείο 3 
Φούρνος 10- 
Παντοπωλείο Ν 
Κρεοπωλείο 7 
Περίπτερο / ψιλικά Ν 
Εµπορικά καταστήµατα Ν 
Καφενείο 7 
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Εστιατόριο 24 
∆ίκτυο ύδρευσης Ν 
∆ίκτυο αποχέτευσης Ο 
Γυµνάσιο  1 
Λύκειο 1 
Βιβλιοθήκη 2 
Κέντρο Νεότητας  Ο 
Πολιτιστικός σύλλογος Ν 
Χώρος πολιτιστ. λειτουργιών Ο 
Ταχυδροµείο 1 
Αγροτικό Ιατρείο 1 
Φαρµακείο 6 
Αστυνοµικό τµήµα 1 
Πυροσβεστική Υπηρεσία Ν 
Γραφείο ∆ΕΗ 1 
Γραφείο ΟΤΕ 1 
∆ηµόσια µέσα µεταφοράς 
 

Ν 
Ταξί Ν 
∆ΟΥ 1 
Ειρηνοδικείο 1 
Υποθηκοφυλακείο 1 
∆ασονοµείο 1 
Κέντρο Υγείας 1 
Θέατρο 2 
Μουσεία 4 
Πρακτορείο εφηµερίδων 2 
Πρατήριο καυσίµων 4 
Τουριστικά καταλύµατα 31 

Πίνακας 4.10 Κεντρικές λειτουργίες και βασικές εξυπηρετήσεις 2001 
Πηγή ΕΣΥΕ 

 
Στο σχέδιο 9 του παραρτήµατος α παρουσιάζονται οι κεντρικές λειτουργίες εντός του 

εγκεκριµένου ρυµοτοµικού σχεδίου πόλεως. Παρατηρούµε ότι οι περισσότερες κεντρικές 

λειτουργίες είναι γραµµικά αναπτυγµένες κατά µήκος της παραλιακής οδού(Λεωφόρος 

∆ηµοκρατίας) και της Λεωφόρου Αφαίας, όπως επίσης και των κάθετων οδών που ενώνουν 

αυτές. Θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι το κέντρο υγείας βρίσκεται εκτός των ορίων του 

ρυµοτοµικού σχεδίου της πόλης της Αίγινας στην περιοχή του Μεριστού. Εντός του 

εγκεκριµένου ρυµοτοµικού σχεδίου της πόλης βρίσκονται 34 διατηρητέα κτίρια. 

 
 

4.5.2 Απόθεµα κτιρίων 

 

Στον πίνακα 1.11 παρουσιάζονται τα κτήρια όλα των χρήσεων αναλυτικά. Παρατηρούµαι ότι 

σε ποσοστό 67.89% πρόκειται για ισόγεια κτίρια. Πολλά από αυτά τα ισόγεια είναι 
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κατασκευασµένα από τούβλα-τσιµεντόλιθους. Η κατασκευή των κτιρίων τα τελευταία χρόνια 

γίνεται από µπετόν ή από πέτρα. Στην Αίγινα εδώ και αρκετά χρόνια επιτρέπονται µάξιµουµ 2 

όροφοι. Όπως έχουµε ήδη αναφέρει η πόλη της Αίγινας έχει χαρακτηριστεί ως παραδοσιακός 

οικισµός µε το από από 19-10-1978 π.δ/γµα "Περί χαρακτηρισµού ως παραδοσιακών 

οικισµών τινών του Κράτους και καθορισµού των όρων και περιορισµών δοµήσεως των 

οικοπέδων αυτών". 

 
οικισµός  
Αίγινας 

Σύνολο κτιρίων όλων των χρήσεων 5656 
Μόνο ισόγειο 67.89% 

Ύψος κτιρίων:1 έως 2 όροφοι 31.77% 
Ύψος κτιρίων:µε 3+ ορόφους 0.34% 
Έτος κατασκευής έως το 1960 36.69% 
Έτος κατασκευής 1961 - 1980 40.75% 
Έτος κατασκευής 1981 - 2001 20.70% 

Κατασκευή µπετόν  50.88% 
Κατασκευή από πέτρα 26.10% 
Tούβλα-τσιµεντόλιθο 21.85% 

Άλλα υλικά 1.15% 
Πίνακας 4. 11 Απόθεµα κτιρίων πόλης της Αίγινας 2001 
Πηγή ΕΣΥΕ 

 
Μελετώντας το διάγραµµα 1.8 γίνεται φανερό ότι η πόλη της Αίγινας έχει αρκετά παλιά κτίρια, 

τα περισσότερα παραδοσιακής αρχιτεκτονικής, τα οποία της δίνουν έναν ιδιαίτερο χαρακτήρα. 

Σε ποσοστό 42% το έτος κατασκευής των κτιρίων βρίσκεται µεταξύ της εικοσαετίας 1961-80 

ενώ σε ποσοστό 37% έως το 1960.  Την τελευταία εικοσαετία ο αριθµός νέων οικοδοµών 

εµφανίζεται πολύ µικρός διότι η πόλη είναι κορεσµένη. 

 

Χρονολογία κατασκευής κτιρίων
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∆ιάγραµµα 4. 8  Χρονολογία κατασκευής κτιρίων 2001 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
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4.5.3 Η πολεοδοµική κατάσταση 

 
Η πόλη της Αίγινας 

Ο πρώτος πυρήνας της πόλης της Αίγινας αποτελείται από το από 1898 εντός του 

εγκεκριµένου ρυµοτοµικού σχεδίου. Στη συνέχεια η πόλη επεκτάθηκε συγχωνεύοντας 14 

περιαστικούς οικισµούς,(οι οποίοι παρουσιάζονται στο σχέδιο 3 του παραρτήµατος α),οι 

οποίοι το 1973 οριοθετήθηκαν µε τις διατάξεις των οικισµών προ 1923. Το γεγονός αυτό είχε 

άµεσο αποτέλεσµα στην πυκνότητα δόµησης, δεδοµένου ότι µε την οριοθέτηση αυτή η 

αρτιότητα επέτρεπε κατάτµηση 300τµ. Με τον N.353/1977  ανακαλέστηκαν τα όρια των 

οικισµών που είχαν χαρακτηριστεί ως οικισµοί προ 1923 εκτός από τους οικισµούς της Χλόης 

και των Άγιων Ασώµατων. Τις υπόλοιπες περιοχές τις θεωρούµε εκτός σχεδίου περιοχές που 

υπάγονται στις διατάξεις του Ν∆ Γ481152, ΦΕΚ 539δ/1989. Θα πρέπει να σηµειώσουµε όµως 

ότι όσοι ιδιοκτήτες έχουν συµβόλαια προ του 1977 έχουν όριο αρτιότητας τα 300 τ.µ. Οι 

οικισµοί που εξαιρέθηκαν από την κατάργηση του Ν.353/77 ναι µεν χαρακτηρίζονται ως 

οικισµοί προ 1923 όµως ως προς τους όρους δόµησης ακολουθούν το ίδιο νοµοθετικό 

διάταγµα. Έχουν δηλαδή ζώνη 500 µέτρων και µέσα στα όρια τους επιτρέπονται οι συστάσεις 

καθέτων ιδιοκτησιών.  

Η πόλη της Αίγινας έχει χαρακτηριστεί ως παραδοσιακός οικισµός µε το από 19-10-1978 

π.δ/γµα "Περί χαρακτηρισµού ως παραδοσιακών οικισµών τινών του Κράτους και καθορισµού 

των όρων και περιορισµών δοµήσεως των οικοπέδων αυτών ‘’. 

Τα όρια των 14 οικισµών και του ρυµοτοµικού σχεδίου της πόλης της Αίγινας παρουσιάζονται 

στο σχέδιο 1 του παραρτήµατος β. Μελετώντας το παραπάνω σχέδιο διαπιστώνουµε την 

ύπαρξη επικαλύψεων οικισµών. Ο οικισµός των Μύλων και του Αγ. Φωτίου έχει επικάλυψη µε 

το ρυµοτοµικό σχέδιο πόλης της Αίγινας και ο οικισµός του Μεριστού έχει επικάλυψη µε την 

ζώνη οικιστικού ελέγχου της Κυψέλης. Επίσης παρατηρούµε ότι η περιοχή του ρυµοτοµικού 

σχεδίου πόλης είναι σε µεγάλο βαθµό πυκνοδοµηµένη, εκτός από ένα κοµµάτι της στο 

βορειοανατολικό και νοτιοανατολικό της άκρο. Στις περιοχές αυτές υπάρχουν µεγάλες 

ιδιοκτησίες όπου σήµερα δεν έχει γίνει υλοποίηση του εγκεκριµένου ρυµοτοµικού σχεδίου της 

πόλης. 
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4.5.4 Παραθεριστικές-εξοχικές κατοικίες 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία και τις εκτιµήσεις της τεχνικής υπηρεσίας του δήµου Αίγινας η 

αναλογία µόνιµων και παραθεριστικών κατοικιών διαµορφώνεται ως εξής: Το 1/3 των 

κατοικιών είναι µόνιµης κατοικίας ενώ τα 2/3 των κατοικιών είναι παραθεριστικής κατοικίας. 

Η τάση που διαµορφώνεται είναι η συνεχής αύξηση του ποσοστού των µόνιµων κατοικιών.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  5 

 

5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

5.1. Γενικά 

 
Η εγγύτητα της Αίγινας µε το λιµάνι του Πειραιά της την διαφοροποιεί κάπως σε σχέση µε τον 

υπόλοιπο Ελλαδικό νησιωτικό χώρο. Θέλοντας να δώσουµε το στίγµα των προβληµάτων της 

Αίγινας παραθέτουµε παρακάτω ένα άρθρο της εφηµερίδας ‘καθηµερινή’ της 13/01/2007: 

«Μια ακόµη Αθήνα γεννιέται: η... Αίγινα. Η εγγύτητα µε το λιµάνι του Πειραιά και η 

φθηνότερη ζωή απειλούν να κάνουν την Αίγινα µια νέα Αθήνα  

Της ΠΟΛΥΞΕΝΗΣ ΑΘΑΝΑΣΟΥΛΙΑ. Φωτογραφίες: ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΛΕΣΙ∆ΗΣ  

«Μοντέρνες» πολιτείες από τσιµέντο χτίζονται ανεξέλεγκτα χωρίς περιβαλλοντική ευαισθησία 

και αισθητική και χωρίς να τηρούν τους τυπικούς κανόνες δόµησης - µε την ανοχή της 

πολεοδοµίας και του δήµου.  

Το φως της Αίγινας, λένε οι Αιγινήτες, δεν το αλλάζουν 

µε τίποτα. Κι όταν ακόµα θέλουν να παινέψουν 

κάποιον, λένε: «∆ες τον, έχει κάτι από το φως της 

Αίγινας». Κανείς τους, όµως, δεν ξέρει να σου πει τι 

φταίει και ο ήλιος χαρίστηκε διπλά σ' αυτό το µικρό 

κοµµάτι γης του Σαρωνικού. Ίσως, λένε, να φταίει το 

αργιλώδες, κοκκινωπό της έδαφος που µε την πρώτη 

ακτίνα του ήλιου µετατρέπεται σ' ένα ζεστό, πυρόξανθο τοπίο. Ίσως τα αβαθή γαλαζοπράσινα 

νερά. Ίσως πάλι η γεωγραφική της θέση. Αυτή που ούτε λίγο ούτε πολύ καθόρισε τη 

µακραίωνη ιστορία της. Το σίγουρο, πάντως, είναι ότι η Αίγινα ξεχειλίζει από ένα διαυγές φως 

που κάνει τα χρώµατά της να φαίνονται καθαρά και πυκνά. 

Μοντέρνες πολιτείες από τσιµέντο δίπλα στην Αθήνα 

Σε αυτό το φως χρωστάει η Αίγινα την οµορφιά της. Μια οµορφιά που όσο περνάνε τα χρόνια 

µοιάζει όλο και πιο εύθραυστη. Σήµερα το «φάρµακο» ενάντια στις άλλοτε ανθηρές οικονοµίες 

που παρακµάζουν ακούει στο όνοµα οικοδοµή. Οι Αιγινήτες χτίζουν και οι Αθηναίοι 

αγοράζουν. Περιοχές που κάποτε φηµίζονταν για το καλό ψάρι, τη θέα και τον καθαρό αέρα 
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µετατρέπονται σε «φαντεζί» προάστια πνιγµένα στη µεζονέτα. Πίσω από την παλιά Πέρδικα, 

τον παλιό Μαραθώνα και το παλιό Βαθύ ξεφυτρώνει η καινούργια Πέρδικα, ο καινούργιος 

Μαραθώνας, το καινούργιο Βαθύ και πάει λέγοντας… «Μοντέρνες» πολιτείες από τσιµέντο. 

Χωρίς καµιά περιβαλλοντική ευαισθησία (χτίζουν ακόµα και σε καλλιεργήσιµες ζώνες µε 

φιστικιές), χωρίς να υπακούουν σε συγκεκριµένη αισθητική και χωρίς να τηρούν τυπικούς 

κανόνες δόµησης(το κατά τα άλλα «υπόγειο γκαράζ» εξέχει τόσο πολύ από την επιφάνεια της 

γης που διαθέτει µέχρι και πλακάκι… κουζίνας). Και όλα αυτά, βέβαια, µε την ανοχή της 

πολεοδοµίας αλλά και του δήµου, που τόσα χρόνια δεν εισηγήθηκε µέτρα για τη δηµιουργία 

υποδοµών ικανών να αντέξουν όλον αυτόν τον οικοδοµικό οργασµό. 

Η εγγύτητα µε το λιµάνι του Πειραιά (απέχει µόλις δεκαεπτά ναυτικά µίλια) που καθιστά 

εύκολη και γρήγορη την ακτοπλοϊκή σύνδεση, οι µειωµένοι χρόνοι µετακίνησης από την µια 

άκρη του νησιού στην άλλη χάρη στις µικρές αποστάσεις, αλλά και η σαφώς καλύτερη και 

φθηνότερη ποιότητα ζωής σε σύγκριση µε την Αθήνα έγιναν µότο στο στόµα των 

κτηµατοµεσιτών που, ξαφνικά, µετά και την άνοδο του Χρηµατιστηρίου, ανακάλυψαν στην 

Αίγινα πρόσφορο έδαφος για επενδύσεις µεγάλης αξίας… 

«Μέχρι και το 2000 επικρατούσε ένας λήθαργος στο νησί», εξηγεί ιδιοκτήτης κτηµατοµεσιτικού 

γραφείου που τα τελευταία πέντε χρόνια δραστηριοποιείται επαγγελµατικά στην Αίγινα. 

«Υπήρχαν µόνο κάνα δύο µεσίτες που περίµεναν τον πελάτη να τους χτυπήσει την πόρτα. 

Αντίθετα, από το 2001 που ήρθα εγώ, οι τιµές τριπλασιάστηκαν και τετραπλασιάστηκαν, 

έφερα πολύ κόσµο στο νησί». Από τον ίδιο άνθρωπο έµαθα για τα λεγόµενα «ρετάλια». Τα 

µεγάλα, δηλαδή, οικόπεδα που, επειδή βρίσκονται σε περιοχές εκτός σχεδίου, δεν µπορούν 

να κατατµηθούν και δηµιουργούν «εµπορικό» πρόβληµα στο νησί. «Εδώ είναι Αίγινα. ∆εν 

µπορείς να ζητάς όσο ζητάνε στην Υδρα και στις Σπέτσες· αυτά είναι κοσµοπολίτικα νησιά. Ο 

περισσότερος κόσµος που ψάχνει να αγοράσει οικόπεδα εδώ προέρχεται από λαϊκά και 

φτωχά στρώµατα…» 

Μια νέα «Κηφισιά» χωρίς χωµατερή και νερό... 

Και βέβαια το «όραµα» για τον τεµαχισµό της Αίγινας σε φθηνά και ευπώλητα οικόπεδα 

πρέπει να έχει σωστά επιχειρήµατα. Επέκταση του σχεδίου πόλεως, εκπόνηση χωροταξικής 

µελέτης, οριοθέτηση ζωνών οικιστικού ελέγχου και προστασίας περιβάλλοντος - δίκαια, 

δηλαδή, αιτήµατα όσων ενδιαφέρονται πραγµατικά για το νησί προκειµένου όµως… «να γίνει 
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η Αίγινα µια νέα Κηφισιά!». Μια προπάντων φθηνή «Κηφισιά», µε έντονο πρόβληµα 

λειψυδρίας και χωρίς χώρο υγειονοµικής ταφής απορριµµάτων ή έστω µια χωµατερή. ' 

Τα σκουπίδια συµπιέζονται και µεταφέρονται µε φέρι µποτ στην Αθήνα. Μια «Κηφισιά» που 

όσο το νέο λιµάνι στο Λεόντι παραµένει ηµιτελές, θα έχει πρόβληµα σύνδεσης µε τον 

υπόλοιπο οικιστικό της ιστό… 

Τα προβλήµατα της Αίγινας µοιάζουν µε αυτά 

ολόκληρης της Ελλάδας. Η ιδιωτική πρωτοβουλία 

τρέχει και η δηµόσια αδρανεί. Συγκροτήµατα από 

µεζονέτες σε εξ αδιαιρέτου οικόπεδα από τη µια και 

έλλειψη απορριµµατοφόρων από την άλλη. Ο κίνδυνος, 

ωστόσο, από τις δύο αυτές παραµέτρους για το µικρό 

νησί του Αργοσαρωνικού είναι διπλός. Η Αίγινα µπορεί 

να µη γίνει ποτέ µια πρότυπη και φθηνή «Κηφισιά», γρήγορα, όµως, εάν δεν ληφθούν µέτρα, 

θα θυµίζει «Πόρτο Ράφτη». Ενα πυκνοκατοικηµένο προάστιο της Αθήνας που απλώς θα 

προσφέρει την ψευδαίσθηση ότι βρίσκεται «εκτός Αθηνών». 

Ο µέσος όρος εκδιδόµενων οικοδοµικών αδειών το µήνα αυξάνεται τα τελευταία έτη. Από 16,8 

που ήταν το 1999 έφθασε 25,5 το 2005. Πιο συγκεκριµένα, κι ενώ τον Σεπτέµβριο του 1999 η 

πολεοδοµία της νοµαρχίας Πειραιά εξέδωσε µία µόνο οικοδοµική άδεια για την Αίγινα, τον ίδιο 

µήνα του 2002 έφθασαν τις 10 για να αγγίξουν τις 19 τον Σεπτέµβριο του 2005. Και βέβαια, 

µία οικοδοµική άδεια µπορεί να αντιστοιχεί σε δέκα ή είκοσι νοικοκυριά, εφόσον πρόκειται για 

συγκρότηµα κατοικιών. Πληθυσµός προς το παρόν ηµιµόνιµος (το πηγαινέλα κρατάει µέχρι το 

Νοέµβρη) που αντιµετωπίζει θετικά την προοπτική µιας µελλοντικά µόνιµης εγκατάστασης. 

Η ελπίδα ότι η Αίγινα προλαβαίνει να µη γίνει µια «µικρή Αθήνα» βρίσκεται στα λόγια λίγων, 

αλλά δραστήριων ανθρώπων του νησιού. Ο Γιώργος Μπόγρης, γιατρός στο επάγγελµα, µου 

πρόσφερε όλα σχεδόν τα τεύχη της Αιγιναίας - το εξαµηνιαίο περιοδικό που επιµελείται και 

εκδίδει ο ίδιος από το 2000. Μία από τις πιο φιλότιµες προσπάθειες που έχει να επιδείξει ο 

περιοδικός µας Τύπος. Τον άκουσα να µε ενηµερώνει για τα συµπεράσµατα της ηµερίδας που 

διοργάνωσε ο ίδιος µαζί µε τους συλλόγους «Οι Φίλοι της Αίγινας» και «Ενεργοί πολίτες της 

Αίγινας» πέρυσι. Η ένσταση που διατύπωσε ο ίδιος και που τον έφερε σε αντιπαράθεση 

ακόµα και µε φίλους του πολιτικούς µηχανικούς είχε να κάνει µε τη µη τήρηση του νόµου. 

«Ξέρουµε πόσος χρόνος χρειάζεται στην Ελλάδα για να εκπονηθούν οι χωροταξικές µελέτες 
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και να επεκταθούν τα σχέδια πόλεων. Μέχρι τότε, όµως, τι γίνεται; ∆εν θα πρέπει η 

πολεοδοµία να επιβάλει πρόστιµα σε όλες αυτές τις παράνοµες κατασκευές;» 

http://www.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_kathcommon_2_13/01/2007_1286185» 

5.2. Ιεράρχηση και Οµαδοποίηση Προβληµάτων 

 
Παρακάτω ιεραρχούνται και οµαδοποιούνται τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η Αίγινα όπως 

αυτά προέκυψαν από  την επεξεργασία των στοιχείων της υφιστάµενης κατάστασης, την 

επιτόπια έρευνα και τις συνεντεύξεις µε ανθρώπους της τεχνικής υπηρεσίας του δήµου 

Αίγινας1.        

 
Τα προβλήµατα µπορούν να οµαδοποιηθούν στις παρακάτω κατηγορίες: 

• Πολεοδοµικά και οικιστικά προβλήµατα 

• Προβλήµατα τεχνικής υποδοµής 

• Περιβαλλοντικά προβλήµατα 

• Προβλήµατα υγείας, παιδείας , πρόνοιας 

 

Πολεοδοµικά και οικιστικά προβλήµατα 

 

• Η αλλαγή των χρήσεων γης από γεωργική ή δασική σε οικιστική χωρίς την ύπαρξη 

ρυθµιστικών ή πολεοδοµικών σχεδίων. 

• Η άναρχη και αυθαίρετη δόµηση σε πολλές περιοχές του νησιού, η οποία φαίνεται 

στο σχέδιο 10 του παραρτήµατος α. 

• Η ανάµειξη χρήσεων γης και τα θέµατα σεβασµού του αιγιαλού και των ζωνών 

παραλιών. 

• Οι οικισµοί στην Αίγινα έχουν ασαφή όρια, τα σκαριφήµατα τους πολλές φορές είναι 

χωρίς κλίµακα, µε αποτέλεσµα να έχουν κτιστεί κατασκευές εκτός ορίων οικισµού µε 

άδειες εντός οικισµού εκµεταλλευόµενοι την ασάφεια του καθορισµού ορίων των 

οικισµών. Τα κτίσµατα που καθορίζουν τις γωνίες της πολυγωνικής των οικισµών 

πολλές φορές δεν υφίστανται ή έχουν αποτυπωθεί σε λάθος θέση συνεπώς υπάρχει 

ανάγκη καθορισµού ή επανακαθορισµού των ορίων. 

                                                
1  Κύριος Ν.Βλαστός, (Τοπογράφος Μηχανικός), προιστάµενος της τεχνικής υπηρεσίας του δήµου Αιγίνης και του 
αντιδηµάρχου του δήµου Αιγίνης κυρίου Ι. Παπαδόπουλου(Αρχιτέκτων Μηχανικός). 
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• Στα εκτός αλλά και στα εντός σχεδίου γίνεται κατάτµηση των οικοπέδων και 

διάσπαση των οικοδοµικών όγκων. ∆ιευκολύνεται έτσι η έµµεση κατάτµηση των εκτός 

σχεδίου γηπέδων και δηµιουργείται µια ανεπίτρεπτη ιδιωτική ρυµοτόµηση.  

• Οι οικισµοί εντός του πολεοδοµικού συγροτήµατος της Αίγινας που το 1977 

µεταβήκαν από καθεστώς οικισµών προ 23 σε καθεστώς εκτός σχεδίου περιοχών έχει 

δηµιουργήσει πολλά προβλήµατα από την αλλαγή των όρων δόµησης, την 

µορφολογία των κτιρίων, τις επιδιορθώσεις κ.τ.λ 

• Παρατηρούνται σε τρεις περιπτώσεις επικαλύψεις οικισµών, οι οποίες φαίνονται στο 

σχέδιο 10 του παραρτήµατος α.  

• Το καλοκαίρι ο πληθυσµός του νησιού υπερδιπλασιάζεται µε αποτέλεσµα να 

παρατηρείται συνωστισµός στο νησί. 

• Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί ερήµωση κάποιων ηµιορεινών οικισµών. 

 

Προβλήµατα Τεχνικής Υποδοµής 
 

• Πρόβληµα ύδρευσης. Ειδικά για το πρόβληµα παρατίθεται παρακάτω ένα άρθρο της 

‘ελευθεροτυπίας’ της 23/04/2004 το οποίο δίνει τη διάσταση και τις πτυχές του 

προβλήµατος: 

<<Η Αίγινα φωνάζει, η ΕΥ∆ΑΠ δεν ακούει. 
 

Το νερό... νεράκι λένε ακόµα και το χειµώνα στην Αίγινα, παρ' όλο που βρίσκεται κυριολεκτικά 

«δύο βήµατα» από το δίκτυο της ΕΥ∆ΑΠ. Το δηµοτικό συµβούλιο, που συνεδρίασε την 

Παρασκευή, αποφάσισε οµόφωνα να συγκροτήσει επιτροπή υπό τον δήµαρχο, µε στόχο να 

επιταχυνθούν οι διαδικασίες µεταβίβασης του δικτύου στην ΕΥ∆ΑΠ, µε δεδοµένο ότι την 

Πέµπτη συνεδριάζει η διοίκηση της εταιρείας. 

 

Τα νερά των γεωτρήσεων δεν επαρκούν για την κάλυψη των όλο και αυξανόµενων αναγκών 

του νησιού. Το καλοκαίρι οι ηµερήσιες ποσότητες υπολογίζονται σε 15.000 κυβικά, ενώ το 

χειµώνα ο µόνιµος πληθυσµός χρειάζεται περίπου 9.000 κυβικά. Η ΕΥ∆ΑΠ τα τελευταία 

χρόνια µεταφέρει µε πλοία στο νησί περίπου 4.000 κυβικά, που αναµειγνύονται µε τα τοπικά 

διαθέσιµα, µε αποτέλεσµα το νερό στις βρύσες να µην πίνεται και οι κάτοικοι να καταφεύγουν 

στα εµφιαλωµένα. 
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Έχει ενδιαφέρον ότι το νερό µεταφέρεται από τον Ασπρόπυργο, ενώ το δίκτυο της ΕΥ∆ΑΠ έχει 

φτάσει από το 1995 στην τοποθεσία Πέρανι της Σαλαµίνας µε προοπτική να εφοδιάζεται η 

Αίγινα, µε την προϋπόθεση ότι ο δήµος θα διαθέσει περίπου 60 χιλιάδες ευρώ για έργα 

υποδοµής. Το πρόβληµα είναι γνωστό από χρόνια. Μάλιστα, το 2001 προκαταρκτική µελέτη 

που είχε εκπονηθεί για λογαριασµό της ΕΥ∆ΑΠ εξέτασε όλες τις εναλλακτικές λύσεις και 

κατέληξε ότι η κατασκευή υποθαλάσσιου αγωγού για τα νησιά Αίγινα και Αγκίστρι πλεονεκτεί, 

τόσο από πλευράς κόστους όσο και µε βάση τα ποιοτικά κριτήρια. Το κόστος υπολογιζόταν 

στα 13,3 δισ. δρχ. έναντι 38 δισ. που θα κόστιζε η αφαλάτωση. Η µεταφορά νερού µε 

δεξαµενόπλοια θα κόστιζε από 37 έως 44 δισ. ανάλογα µε τις µεταφερόµενες ποσότητες νερού 

και η λύση των ασκών γύρω στα 16 δισ. δραχµές. Η επιτροπή αγώνα που έχει συγκροτηθεί 

από κατοίκους του νησιού έχει στείλει τους τελευταίους µήνες υποµνήµατα στον 

πρωθυπουργό και την περιφέρεια Αττικής ζητώντας να προχωρήσει η υλοποίηση του έργου. 

Μάλιστα, το γραφείο του πρωθυπουργού µεταβίβασε από τις 22 Σεπτεµβρίου το αίτηµα στον 

υπουργό ΠΕΧΩ∆Ε χωρίς να έχει δοθεί ώς τώρα απάντηση, ενώ στις αρχές Οκτωβρίου ο 

γενικός γραµµατέας του υπουργείου Εσωτερικών Αθ. Βεζυργιάνης ζητά από τον 

περιφερειάρχη να εντάξει το έργο στα προγράµµατα της περιφέρειας. Πριν από ένα µήνα, η 

περιφέρεια ζήτησε την άποψη του δήµου της Αίγινας στο θέµα, που ήδη αποφάσισε. Η 

παραχώρηση του δικτύου στην ΕΥ∆ΑΠ προβλέπεται µάλιστα να γίνει χωρίς καταβολή 

αποζηµίωσης από την εταιρεία. Ωστόσο, την περασµένη Τετάρτη κατά τη συνάντηση 

δηµοσιογράφων µε τον Σ. Γλυνιαδάκη, ο πρόεδρος και διευθύνοντας σύµβουλος της ΕΥ∆ΑΠ 

διευκρίνισε ότι το έργο κρίνεται ασύµφορο για την εταιρεία, όπως και το πρόγραµµα των 

προηγούµενων διοικήσεων για επέκταση του δικτύου σε ολόκληρη την Αττική, και εξέφρασε 

την άποψη ότι το θέµα θα αντιµετωπιστεί µε συνέχιση της µεταφοράς νερού µε πλοία. 

http://www.enet.gr/online/online_text/c=112,dt=08.11.2004,id=47274172>> 

• Ανυπαρξία αποχετευτικού δικτύου και βιολογικού καθαρισµού 

• Ανάγκη εκσυγχρονισµού του υπάρχοντος οδικού δικτύου. 

• Το λιµάνι της Αίγινας παρότι είναι το δεύτερο σε αριθµό απόπλων και κατάπλου 

επιβατικών πλοίων της Ελλάδος δεν προστατεύεται καθόλου από τους δυτικούς 

ανέµους και δηµιουργούνται πάρα πολλά προβλήµατα προσέγγισης των πλοίων 

ακόµα και τους καλοκαιρινούς µήνες. Πέρα από αυτό η συνεχής επιβίβαση και 

αποβίβαση επιβατών και οχηµάτων δηµιουργεί συνεχή προβλήµατα στους µικρούς 

δρόµους της πόλης της Αίγινας και στην καθηµερινότητα των κατοίκων. Είναι 

επιτακτική η ανάγκη πλέον να υλοποιηθεί η µεταφορά του εµπορικού λιµανιού στο 

Λεόντειο. 
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Περιβαλλοντικά προβλήµατα 

• Ύπαρξη τεσσάρων εγκαταλειµµένων λατοµείων. Τα τελευταία χρόνια τα λατοµεία δεν 

λειτουργούν σύµφωνα µε τα λεγόµενα των ανθρώπων του ∆ήµου Αίγινας, όµως η 

ζηµιά που έχουν προκαλέσει στο φυσικό περιβάλλον και τοπίο, παραµένει. 

• Το περιβάλλον έχει υποστεί µεγάλη καταστροφή από την ανεξέλεγκτη και άναρχη 

δόµηση κυρίως παραθεριστικής κατοικίας. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα αποτελούν 

οι οικισµοί Βαθέως, Σουβάλας, Αγίων στη βορινή πλευρά του νησιού οι οποίοι πλέον 

αποτελούν µια περιοχή µε ενιαίο οικιστικό ιστό µε καταστροφικά αποτελέσµατα στο 

φυσικό περιβάλλον.  

• Παρατηρείται το φαινόµενο εγκατάλειψης κάποιων ηµιορεινών οικισµών το οποίο 

εκτός των άλλων δηµιουργεί και αλλοίωση στο φυσικό τοπίο. 

• Λόγω της ανυπαρξίας βιολογικού καθαρισµού και αποχετευτικού δικτύου 

δηµιουργείται ρύπανση των ακτών, του υδροφόρου ορίζοντα και του περιβάλλοντος 

γενικότερα, από αστικά κυρίως λύµατα.  

• Μη ανάδειξη σηµαντικών αρχαιολογικών χώρων.(Αρχαιολογικός χώρος Κολώνας) 

 

Προβλήµατα υγείας, παιδείας , πρόνοιας 

• Υπάρχει αδυναµία παροχής υψηλών υπηρεσιών υγείας, παιδείας και κοινωνικών 

υπηρεσιών. 

• Ιδιαίτερο πρόβληµα αποτελεί η αδυναµία αντιµετώπισης δύσκολων περιπτώσεων 

εγκυµοσύνης. 

5.3. Προοπτικές 

 
• ∆ιατήρηση της κλίµακας του νησιού που αφορά κυρίως την φέρουσα ικανότητα σε 

πληθυσµό είτε για πρώτη κατοικία είτε για δεύτερη. Ο στόχος της βιώσιµης ανάπτυξης 

µε µέτρο τον άνθρωπο είναι το ζητούµενο. 

• Οργάνωση του οικιστικού δικτύου του νησιού και δηµιουργία τεχνικών 

υποδοµών(καθορισµός χρήσεων γης, γενικά πολεοδοµικά σχέδια, µελέτες οργάνωσης 

β κατοικίας, οργανωµένα συγκροτήµατα, τερµατισµός της εκτός σχεδίου αυθαίρετης 

δόµησης, επίλυση του προβλήµατος της ύδρευσης και της µεταφοράς του λιµανιού) 
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• Περιβαλλοντική πολιτική που θα αφορά την προστασία και την διατήρηση των 

οικιστικών συνόλων, την µορφολογία του εδάφους, την προστασία των 

οικοσυστηµάτων και των θαλάσσιων µετώπων και συµπλεγµάτων. 
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